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CONGRESUL CONSTRUCTORILOR COMUNISMULUI 

Întreaga omenire progresistă şi iubitoare de pace a urmărit cu un interes 
crescind lucrările celui de-al XXI-lea Congres al Partidului Comunist al Uniunii 
“Sovietice. Măreţul program de făurire a comunismului, dezbătut la acest congres, 
“a Jăcui să vibreze de entuziasm inimile a milioane şi milioane de oameni de pe 
glob. Comunismul, care era în trecut un vis utopic, a prins contur şi devine rea: 
litate prin cifrele septenalului. Ideile luminoase ale comunismului cuceresc tot mai 
mult minţile oamenilor de pe toate continentele, sporindu-le dragostea de viaţă şi 
încrederea în viitorul omenirii. 

Raportul lui N. S. Hruşciov „Cu privire la cifrele de control ale dezvoltării 
economiei naţionale a U.R.S.S. pe anii 1959—1965“ a găsit un larg ecou in 
toată lumea. Cifrele prezentate de raport marchează — cum s-a subliniat la 

“Congres — începutul unei noi perioade glorioase în viaţa Uniunii Sovietice, 
„perioada construcţiei desfășurate a societăţii comuniste. Raportul cuprinde pers- 
pective, într-adevăr, grandioase. 

Volumul producţiei globale a industriei urmează să fie în anul 1965 cu 
aproximativ 80 la sută mai mare ca în 1958. Producţia de energie electrică va 
trebui să crească la 500—520 milioane de Kwh, pînă la sfîrşitul septenalului. 
Se va accelera dezvoltarea tuturor ramurilor moderne ale construcţiei de maşini 
şi în primul rînd a construcţiei de maşini grele, a construcţiei de aparate, a pro- 
ducţiei mijloacelor pentru automatică şi electronică. 

Dovedind grija deosebită faţă de om a statului sovietic, în planul şeptenal se 
propune înlăturarea muncii grele manuale pe baza desävirsirii mecanizärii com- 
plexe a proceselor de producţie în industrie, agricultură, construcţii, în transpor- 
duri, în lucrările de încărcare şi descărcare, în gospodăria comunală. Totodată, se 
„prevede o automatizare mai largă a producţiei, care trebuie să uşureze şi să îmbu- 
nătățească radical condiţiile de muncă şi să ridice rapid productivitatea ei, cum 
“spune raportul. 

În agricultură, sarcina fundamentală propusă este atingerea unui nivel al 
producției care să permită satisfacerea deplină a necesităţilor populaţiei, în ceea 
ce priveşte alimentele, şi ale industriei în ceea ce priveşte materiile prime. În 
septenal se prevede sporirea volumului producției globale a agriculturii de 1,7 ori. 
Sporul mediu anual al producţiei va fi de 8 la sută. | 
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Uniunea Sovietică deţine primul loc în lume în producţia globală „de 'lapte 

"şi unt. În viitorii cîțiva ani, U.R.S.S. va depăşi considerabil Statele Unite în ceea 

ce priveşte producţia de lactate pe cap de locuitor. 

În. decursul sepienalului industria sovietică va livra agriculturii peste un 

milion de tractoare şi aproximativ 400.000 de combine cerealiere. a 

Pe baza uriaşului avînt al tuturor ramurilor economiei şi al dezvoltării cu 

precădere a industriei grele, septenalul urmăreşte ridicarea continuă a nivelului 

de trai al oamenilor muncii. În acest sens septenalul prevede creşterea considerabilă 

a venitului naţional, şi, pe această temelie, creşterea însemnată a veniturilor reale 

ale oamenilor muncii; reducerea duratei zilei de lucră si a numărului zilelor 

lucrătoare ale săptămînii; sporirea producţiei mărfurilor de consum popular şi 

îmbunătăţirea calităţii lor ; un puternic avînt al construcției de locuinţe ; îmbună- 

tățirea însemnată a asistenţei sociale, a satisfacerii nevoilor culturale si deservirii 

zilnice a populaţiei. | 

Să ne oprim numai asupra cîtorva din aceste prevederi. O importanţă deo- 

sebită prezintă reducerea zilei de lucru, care măreşte timpul liber al omului spre 

a putea studia, spre a se putea ocupa de treburile personale şi ale familiei, de 

educaţia copiilor etc. Se vor reduce orele de lucru şi se va micşora săptămîna de 

muncă. Aceasta se va face în U.R.S.S nu numai fără micşorarea salariului, ci în 

condiţiile sporirii lui considerabile, după cum a subliniat N.S. Hruşciov în raport. 

Astfel, în Uniunea Sovietică va [i cea mai scurtă zi de lucru şi cea mai scurtă săp- 

täminä de lucru din lume şi totodată va creşte bunăstarea populaţiei. | 

O mare grijă pentru ridicarea nivelului de trai al oamenilor sovietici o exprimă 

şi prevederile privitoare la construcţia de locuinţe. În decursul septenalului se 

vor construi locuinţe cu o suprafaţă totală de 650—660 milioane metri patrafi, sau 

aproape 15 milioane locuinţe, ceea ce reprezintă mai mult decît întregul fond de 

locuinţe creat în anii puterii sovietice. Numai la Moscova — după cum a arătat 

V.I. Ustinov prim secretar al Organizaţiei orăşeneşti de partid Moscova, la discuţii 

— urmează să [ie construite aproximativ 20 milioane metri patraţi de suprafaţă: 

locuibilă, ceea ce, după volum, reprezintă două Moscove prerevolutionare. 

N. S. Hrusciov a accentuat pe drept cuvint ca fäurirea comunismului nu numai 

că presupune o dezvoltare färä precedent a economiei, ştiinţei şi culturii, dar des- 

chide şi perspective nebănuite pentru cea mai deplină şi multilaterală dezvăluire: 

şi punere în valoare a iuturor aptitudinilor si talentelor creatoare ale omului. 

Planul septenal dezbătut la Congresul al XXI-lea al P.C.U.S. este o nouă şi 

deosebit de grăitoare expresie a politicii consecvente de pace a Uniunii Sovietice: 

De aceea prevederile lui impresionante au fost salutate cu multă însufleţire de: 

iubitorii de pace din întreaga lume. Un stat care întreprinde şi înfăptuieşte o: 

construcţie atît de grandioasă, un stat care alocă miliarde de ruble pentru con- 

strucţia de locuinţe şi pentru asigurarea unui trai mai frumos, mai îmbelşugat oarmne- 

_nilor, vede oricine că nu se orientează spre război, ci spre o pace îndelungată. 

   



      

NS. Hruşciov a subliniat că prin înfăptuirea planurilor economice ale Uniunii 
Sovietice şi ale tuturor ţărilor socialiste vor fi create posibilităţi reale pentru lichi- 
"darea războiului ca mijloc de rezolvare a problemelor internaţionale. Încă înainte 
de victoria deplină a socialismului, atunci cînd toate ţările socialiste luate la un loc 

„or produce mai mult de jumătate din producţia mondială, în condiţiile menţinerii 
capitalismului într-o parte a lumii, va apare posibilitatea reală de a se exclude răz- 

"boiul mondial din viaţa societăţii. 

„La Congresul al XXI-lea s-a stabilit că problema construirii socialismului 
“Într-o singură ţară şi a victoriei sale depline şi definitive a fost rezolvată în pro- 

cesul.. istoric-mondial al dezvoltării sociale. Totodată s-a formulat teza teoretică - 
potrivii căreia ţările socialismului, folosind cu succes posibilităţile proprii orînduirii 

„socialiste şi datorită colaborării şi ajuiorului reciproc, datorită sprijinului Uniunii 
„Sovietice vor trece mai mult sau mai puţin simultan în jaza superioară a societăţii 
„comuniste. 

si Învingînd greutăţi uriaşe, poporul sovietic, condus de Partidul Comunist al 
Uniunii Sovietice, a construit cu succes socialismul în U.R.S.S. şi a trecut la făurirea 
Jazei superioare, la comunism. Congresul al XXI-lea a fost salutat cu o nouă şi 
măreaţă victorie a ştiinţei : cu planeta roşie care se roteşte acum in jurul soarelui. 
Ea a demonstrat lumii întregi posibilităţile creatoare ale oamenilor sovietici şi neîn- 

„trecuiele progrese ale ştiinţei sovietice, minunînd omenirea. Desigur că oamenii 
sovietici, care au obținut alitea izbînzi sub conducerea partidului lor comunist, vor 

"realiza. şi acest plan luminos, planul construcţiei desfăşurate a comunismului. | 
Planul septenal adoptat de Congresul al XXI-lea al PC.US. insufleteste si 

poporul nostru, îi dă un nou avînt în lupta pentru construirea socialismului. Con. 
gresul al XXI-lea ne întăreşte încrederea în victoria cauzei noastre şi, ca nişte reflec- 

» doare puternice, cijrele şeptenalului ne luminează urcuşul spre comunism. 
Viitorul aparţine comunismului şi noi ne vom pune tot talentul şi toate cuna= 

Ştințele noastre în slujba acestui mărej viitor. 

SCRISUL BĂNĂȚEAN



NOSTALGIE 

Cu Taras Sevcenco, 
Haideti prin Ucraina ! 
Sä-i cunoastem stepa 
Sä-i pätrundem taina!... 

Robii de-altă dată 
sînt o amintire . .. 

Doar amare versuri 
ne mai dau de ştire. 

Griîul de aramă, 
legene-se-n soare !... 
Să ne dea, sub stele, 
pe-nserat răcoare ! 

De cuptorul verii, 
să se facă aur ! 
Fruntea de colhoznic 
s-o cuprindă lauri ! 

O, Taras ! Ucraina, 
plină-i azi de piine 
şi de vraja vieţii... 
Și mai mîndră, mîine ! 

ION BANUTA    



    
  

SPRE RIAZAN 

Pe la mijlocul penultimei luni a anilor 1910, calea spre Riazan era acoperită 
de ceţuri compacte, şi era frig și ploua mărunt. Frunze picurau de sus ca niște 
lacrimi, regret tacit al firii ce se stingea. Abia se desluşeau în solitudine, ici-colo, 
aşezări omenești. Însă, deodată, dinspre Asfinţit, a biruit ceața o fîşie de raze de 
soare, luminînd prelung drumul singuratic, şi proiectînd umbra unui om ce venea 
de departe, cu capul gol și desculţ, cu rubașca încinsă cu un căpăţel de funie. Faţa 
acestui om a zîmbit toată, a înflorit în pustiu cînd a zîmbit la spatele lui ochiul 
soarelui. Și-a mutat traista de pribeag de pe-un umăr pe altul, și după ce s-a întors 
spre soarele gata să lunece în noaptea genezei, a pornit .mai departe. A vrut să 
ocolească o baltă din drumul său, dar și-a văzut răsfrîntă, faţa încreţită toată, 
barba răvășită ca un cuib al furtunilor. Numai ochii erau senini, senini, ca văzdu- 
hul după înspăimîntătoarea trecere a cicloanelor. Toată făptura acelui om amintea 
cînd arborele smuls cu tot cu rădăcini tocmai din adîncul solului, cînd muntele 
detunat de un zguduitor cutremur, cînd șuvoiul care duce pe crestele undelor un 
univers înspăimîntător. 

De fapt, dincolo de liniștea aparentă, titanul în mers avea înlăuntrul său un 
înfricoşat incendiu, îl cutremurau vînturi nemaipomenite, deși fugea de flăcări şi 
de vînturi, către o thebaidă unde nu se clinteşte nici firul ierbii. Oare nu izbutise 
să-și cheltuiască tot sufletul în vacarmul lumii, cu toate că ajunsese la ani de 
patriarh ? Nicidecum ! Parcă întrupase în învelișul vremelnic al timpului un vul- 
tur de argint care întinerea necontenit cu cât își risipea energia în zboruri uimitoare, 
din adîncul cel mai negru și mai prăpăstios al lumii, pînă sub orga cea mai de sus 
a sferelor. Împărţise şi miluise cu fărîme din sufletul său, pe oricine ; acoperise 
sub sîngele inimii sale lumea ; şi cînd își socotea izvoarele definitiv istovite, vul- 
turul de argint se zbătea mai viu, trezind ca zimţii aripilor nu numai gemetele 
oamenilor din vremea lui, ci parcă ofta cosmosul din toate pulberile. Titanul purta 
cu sine sufletul veacurilor și oricât s-ar fi zbătut şi s-ar fi chinuit nu l-ar fi putut 
cheltui tot, de-ar mai fi avut încă o sută de vieţi. Pribegea spre singurătate, încredinţat 
că vibraţiile s-au strîns, că nu-l vor mai cutremura. Însă, se înșela amar, şi asta o 
dovedea forţa fizică, siguranţa pașilor largi, pe drumul spre Riazan luminat pre- 
lung de ochiul soarelui. 

Deodată, ceţurile compacte au prins a se risipi. Şi s-a văzut atunci în preajma 
Titanului una din cele mai frumoase minuni ale Firii : ceţurile fuseseră doar un 

acoperămînt vremelnic între ochii oamenilor și cel mai neîntrecut dintre artiști ; 

cum s-au împrăștiat, s-au văzut minunile toamnei, și-n păduri, şi-n pîlcurile de 
arbori singuratici. Pretutindeni, mîna geniului care lucrase după uriaşa draperie, 
pictase acoperișuri roşii de cetăţi, clopotniţe de aramă solitare, divine arcade la 
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intrarea codrilor, ducînd către aşezări de vis şi basme, mai frumoase decit peristi- 

‚lurile eline şi arcadele Samarcandei. Și Titanul zîmbea mergînd, zîmbea zărind 

uneori o margine a paletei multicolore şi o mînă de aur lucind sus, sus, pe acope- 

rişuri, sub ultimile raze ale soarelui. După ce zîmbea, ofta adînc, într-o cuvioasă 

cucernicie, ofta în faţa frumuseţilor lumii pe care o părăsea de bunăvoie. Și cu cît 

era mai magnific amurgul spre Riazan, se deștepta și vulturul din sine, lovindu-l 

cumplit cu aripile, să-l determine să se întoarcă înapoi spre larma cetăților, spre 

frămîntările veacului. Şi de câte ori auzea în sine vibrația prelungă și dureroasă a 

argintului, faţa i se încreţea de durere, paşii îi slăbeau, însă se biruia repede şi . 

pornea mai avan spre tăcerile Thebaidei celei mult rivnite. 

Îşi amintea ca prin vis plaiurile copilăriei depărtate cînd îl citea pe Voltaire 

şi Rousseau, își amintea anii studenţiei și mai apoi chinurile sufletului întru cău- 

tarea sensului vieţii. Dintr-odată, iată-l lăsînd studiile şi vacarmul şi retrăgîndu-se 

în asceza de la Iasnaia Poliana, hotărît să îndrepte strîmbele rînduieli ale vieţii și 

vremii. Sentimentul care-l copleşea şi prin care vroia să sfarme cremenea, era mila, 

socotită de către cei tari şi răi, fată vitregă ce-și mănîncă totdeauna la ușă merindea 

stropită cu sarea lacrimilor. După încercări izvorîte din splendida utopie, după ce-şi 

dă seama că zbaterea sa e ca a valului sărman ce izbeşte stînca țărmului, se întoarce 

înapoi în cetate la Petersburg, între ai săi, adică între nobili, şi poruncește strunelor 

să-i dăruie cîntările şi tinereţii să iasă iar la faţă, să-și smulgă drepturile de la 

marele prînz al acestei lumi. Și titanul se vedea, mai tirziu, în mundir de ofiţer 

de cazaci, şi auzea tropotele cavalcadelor și bubuitul tunurilor la asaliui Sevasto- 

polului. E drept că s-a întors din luptă încărcat de faimă, însă sufletul îl mînca de 

viu, întrebările asupra sensului vieţii şi nedreptăţilor, îl măcinau clipă cu clipă. 

După ce se pribegeşte prin țări depărtate, se reîntoarce și scrie povestiri smulse din 

rădăcinile unui realism tragic, învederînd setea lui de a îndrepta starea milioanelor 

de mujici. Biciuiește aspru propria sa clasă socială, și se pleacă cu iubire fierbinte 

asupra oglinzii vaste în care strălucea sufletul mulțimilor, în virtuţi monumentale, 

Întors din nou la asceza din lasnaia Poliana, întemeiază școală pentru mujici și 

de bunăvoie renunţînd la ranguri, se face judecător de pace urmînd ca şi așa să 

descurce ițele lumii şi să pună dreptate în talgerul sărmanului. Pe vremea acestei 

întoarceri, țarii deschiseseră pămîntenilor poarta către oarecare emancipare, însă 

ce le dădeau cu o mînă, le luau cu cealaltă. Liberaţi de la butucul robiei numai 

aparent, pămîntenii au fost îndată şi mai copleșiți de greutăţi şi nedreptăţi ; la ușa 

izbei au apărut cămătarii şi a prins a șuera mai avan gîrbaciul... Și Titanul îşi 

amintea cum şi-a pus, între umiliţi și umilitori, trupul său, inima sa, geniul său, — 

apelînd la îndurare şi milă, astfel vrînd să rezolve nedreptăţi de-o vîrstă cu istoria 

omenirii, cînd de fapt lumina dreptăţii putea izvorî, majestoasă şi pururi liberă, 

numai prin zdrobirea asupritorilor. Oare-şi da seama Titanul, de acest adevăr, 

acum, în drumul spre Riazan ? Sîntem încredinţaţi că nu, şi destinul lui e cu atît 

mai tragic. | 
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După ce soarele a lunecat în geneză și s-a făcut noapte, a prins iar a ploua des 

si märunt, gi drumeful auzea cum se trezeste in sine o viafä extraordinarä, cum se 

înfiripă parcă tocmai din noaptea înfiorătoare a atomului, un univers, universul 

veacului XIX, cum evenimentele. veacului își deşteaptă toate clopotele de bronz. 

“Acel univers era romanul „Război şi Pace“, era puternica şi nebiruita și adevărata, 

oglindă magică a chinuitului suflet omenesc, de la apariţia lui în smîrcul ciclurilor 
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şi pînă le 3borul spre soarele constiinfei. Oricit de obtuz ar fi cineva la minte, 
“ oricit de arse de vinturi ar fi simtämintele cuiva, tot va tresäri mäcar o fractiune 
„de secundă, pătrunzînd în acest imens cosmos, în această vrajă a realităţii. Eroii 

> 

„acestei opere titanice nu pot fi uitaţi nicicînd, cum nu pot fi uitate fiinţele cele mai 
apropiate, părinţii, fraţii şi surorile noastre, sau vrăjmaşii noștri ! De la prima 
pagină simţi cum învie şi mişună oamenii, cum se izbesc firile, cum veacul trecut 
apare ca un munte, din ceţurile uitării, şi prinde viaţă aidoma. Oamenii sînt atît 
de... umani, încît după închiderea cărţii la ultima filă, cititorul rămîne cu ochii 

(án gol, mult timp, şi după aceea îl cuprinde ca o nemaipomenită sete să sărute mîna 
"marelui vrăjitor . . . - 

După altă vreme de mers prin noapie. Titanul s-a simţit trudit și s-a oprit: 
Şi-a scos din desagă pita de pribeag, pe marginea drumului, și după ce s-a înfruptat 
din infima coajă a inimii pămîntului, a pornit mai departe, spre pustie şi singură- 
tate. Dar oare va afla ce caută ? Căci i-ar fi trebuit o singurătate ca a Septentrio- 
nului alb și o întindere și o liniște ca a Pacificului ! Ca prin vis şi-a adus aminte 
de drumul unui erou al său, din „Învierea“, urmînd spre izbăvirea din greșeală 

pahodul unei fete osîndite la surghiun. 
Curînd s-au deslușit acoperișurile Riazanului. Titanul a simţit un fulger în 

„plămâni. S-a tîrît pînă la Ostapov. Cînd fulgerul l-a pălit iar, s-a întins jos, in 
poziţia de obşte a celor ce-și dau sufletul. Și murind, Titanul vagabond auzea parcă 
de la mare distanţă glasurile celor plecaţi asupră-i. Unii grăiau cu cutremur, 
reamintindu-i cum își lepădase la o vreme îmbrăcămintea de conte și îmbrăcase 
cămașa de mujic şi apucase sapa mujicului, răscolind glia, acest leagăn etern al 

„> generozităţii ; cum îl chinuia şi-i controla faptele, soţia sa Sofia, amintind-o prin 
firea ei pe una Xantipa din istoria antică, avană chinuitoare a unui filozof ucis 
prin zeamă de cucută ; aminteau alţii cum la asceza din lasnaia Poliana veneau 
oameni străini într-un ciudat hagialic, să asculte verbul bätrinului insingurat 
într-un misticism care-și aflase destui adepţi ; în sfîrșit, acum, după îmbrăcămintea 
lui şi după starea lui, ascetul dovedise că se furişase de-acasă în ascuns, căutînd 

-0 singurătate imensă ca a Septentrionului ; ceea ce era adevărat. Titanul, numit 

“Lev Tolstoi, murise. Unul din preajmă, după ce i-a constatat adormirea deplină, 
-a spus simplu că e vorba de congestie pulmonară, că şi-a dat sufletul ; de lapt, 
«dintre căpriorii coastelor sale fugise în văzduh, spre hora elementelor dintii, un 
vifor cumplit, sau un ocean imens se zărise deodată într-un nisip de o întindere 

ca a Atlantidei. Ceea ce a lăsat lumii, e fără moarte, și va dăinui cît bucuriile şi 
durerile şi cît ochiul omului va izvort lacrimi. 

„Tolstoi ne-a dat ura arzătoare, tendinţa spre mai bine ajunsă la maturitate, 

«dorința de a se izbăvi de trecut“, spuse alt titan, Vladimir Ilici, apreciindu-i 

valoarea. 
Evocîndu-l, noi îndrăznim să spunem că opera lui e o avere a istoriei, și 

gloria sa merită să fie împodobită cu averile istoriei. Va trăi cît veacurile, care 
n-au moarte şi cît omul va urca spre lumina de veghe, bunul cel mai de preț, cartea 
înălțătoare de suflete. Multe din operele Titanului învederează că unul din rostuiile 
vieţii, şi poate cel mai mare și mai nobil, e cheltuirea sufletului. Și vai de ce-i ce 

-mu-şi cheltuiesc această avuţie ! Viaţa lor e întuneric permanent, moartea un înspăi- 
mîntător chin. Lev Tolstoi a asfinţit după ce şi-a dăruit tot, toată zestrea morală, 
după ce a ridicat zbaterile oamenilor simpli pe culmile minţii sale geniale şi le-a 
sägetat, cu săgeți de aur, în eternitate. Încercările lui de a izbăvi umiliţii prin ‚ape- 
Jarea la mila si infelegerea räilor, au dat gresul firesc, s-au dovedit utopie ; insä, 
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pentru întunericul veacului munca lui a însemnat un pas de gigant spre lumină, a 
stîrnit conștiinţele cu întrebările teribile asupra lumti. 

Iar ca ultim cuvînt, mărturisim că a scrie despre titani e peste măsură de greu. 
Încercarea e îndrăzneală de multe ori de neiertat. Ne-am împlinit o datorie faţă de 
unul din marii luminători ai omenirii, închipuindu-ni-l pribegind pe drumul către 
Riazan. Aprecierile noastre sînt ca pulbere efemeră în faţa piramidelor, ca raza 
sărmană a opaiţului în fața soarelui fără moarte. Din orice parte priviţi, titanii 
sînt la fel de masivi, după cum dovedește arta lui Tolstoi și statuile divinului 
Michelangelo. Cine poate pătrunde total enigma Gînditorului ? Spre a putea aprecia 
titanii, trebuie să poţi ajunge măcar la glezna lor, sau să poţi ajunge să săruţi cu 
venerație constelaţiile de pe brîul lor. 

EUSEBIU CAMILAR 
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CINTEC 

la loc la masä, veacule ! 
Vom bea un ceai fierbinte 
Si vom privi, cu patimă 
Prin vreme înainte. 

Dă-mi ochii tăi, titanule, 
Să văd în depărtare 
Și lumea mea şi cosmosul 
Regatelor solare. 

Dă hrană-aleasă versului, 
Poetului dă-i mană, 
Căci toate frumusețile 
Din tine se emană. 

Mai fă-mi de aur clipele 
Să nu le pierd de geaba, 
De diamante orele 
Să nu le scap, ca apa. 

Arată-mi unde-i mijlocul 
Străluminării tale, 
Unde se strîng ca-n inimă 
Cadenţele-i egale. 

Lumina revoluţiei 
Asupra-mi ţi-o revarsă 
Și roua înoirilor 
Pe marea-mi frunte arsă. 

Ca Phonix renăscîndu-mă 
Din propria-mi cenuşă, 
Să laud moartea lanţului 
Topirea de cătuşă, 

Să-mi desfăşor drapelele 
De-a pururi înainte. 
la loc la masă, veacule, 
Să bem un ceai fierbinte. 
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AVERE 

Am numai o hirtie si-un creion 

Si-o casa (dar si-aceea cu chirie) 
Ba, nu, — mai si-o inimä de om 
din care curg fintini de poezie. 

Ar [i de-adăogit şi-un vin bătrîn 
şi poate chiar prietena ţigară. — 
Dar important e că îmi sînt stăpîn 
şi că-s alături de popor şi ţară. 

O, poate-am să rămîn necunoscut 
poet lipsit de har şi strălucire, 
dar mîndru sînt c-am fost primit recrut 
în oastea care-a tins spre nemurire. 

E drept, purtăm baston de mareşal, 
în buzunarul hainei, fiecare, 

iar timpul, ca judecător legal, 
va drămui, atent, orice valoare. 

Ci eu mereu voi pune mai presus 
destinul strălucit al ţării mele 
decit destinul meu de om supus kh 
chemării purpuriilor drapele. 

AL. ANDRITOIU     
 



      

COSMICĂ 

De aseară înălţimea toată 
Noii stele i s-a strîns în jur, 
Nu mai cunoscuse niciodată 
Rod atit de gingaş şi de pur. 

Astrii ce sclipesc pe ceruri, sus 
Cu pămîntul, prieteni s-au legat ; 
Spaţiul se apleacă prea supus, 
„Omul comunist l-a-ngenunchiat ! 

ANONIMUL 

Pe vastele panouri de onoare, 
„Cînd şi-a vestit uzina depăşirea, 
Nu ţi-am zărit obrazul nicăirea 
În vreun portret cu rubinii chenare. 

Un anonim tăcut, poate mărunt, 
O viaţă-ai stors metalul din cuptor. 
Bronzat mereu de-al jarului bujor 
Și părul prea de vreme ţi-i cărunt.. 

Cuptorul dur ţi-e [rate şi-alăută, 
“Cu el slăveşti oţelul romînesc, 
lar cifrele uzinei îmi vorbesc 
De măreţia ta necunoscută. 

BRADUL 

Eu bradul îl iubesc, nu că-i frumos, 
Și nici pentru lînjirea-i spre înalt, 
Ci pentru că mi-e prieten credincios, 
Si-alunci cînd, aspre, viscolele bat. 

"AL. JEBELEANU 

 



PORUMBEII* 

Încă din primăvară, cînd în partea de nord, lîngă gardul de nuiele, începuse 
să se așeze — revărsînd umezeală străvezie — ultima zăpadă, o pereche de porum- 
bei albăstrii, sălbatici, îndrăgise ograda lui Razmiotnov. Ei se roteau în zbor vreme 
îndelungă deasupra bordeiului, coborindu-se cu fiecare rotire tot mai în jos, 
apoi, se lăsau pe pămînt lîngă pivniţă şi, ușor, parcă plutind, își luau zborul 
oprindu-se pe acoperişul casei. Au stat aici îndelung, întorcîndu-și capetele mici 
în toate părţile, privind cu băgare de seamă de jur împrejur, ca să se obișnuiască 
cu locul acesta nou ; apoi porumbelul, cu un dezgust elegant, ridicindu-si sus labu- 
tele de culoarea zmeurei, trecu odată, de două ori pe creta murdară presărată în 
jurul coşului, se umflă cu aer, își aruncă ușurel capul înapoi si, sclipind din 
curcubeul palid al penelor de pe gușa umflată, începu a gînguri șovăielnic. lar 
porumbiţa alunecă în jos, bătu răsunător de două ori din aripi și, descriind un 
semicerc, coborî pe chenarul ferestrei, desprinsă de zid, a odăii lui Razmiotnov. Ce 

altceva ar fi putut să însemne izbirea de două ori din aripi, decît o îmbiere a 

prietenului ei să vină după ea ? 
La amiază Razmiotnov veni acasă să prînzească şi, prin ușiţa portiţei, văzu 

porumbeii lîngă pragul bordeiului. Porumbiţa, săltînd zglobiu cu picioruţe împo- 
-dobite, alerga la marginea bălții cu apă scursă din zăpada topită, ciugulind parcă 
ceva în fugă ; porumbelul o fugărea cu sărituri scurte, apoi se oprea şi el la fel, 
-o clipă, se rotea, se închina, de parcă atingea pămîntul cu năsuţul său şi din gușa 
lăsată în jos gîngurea înverșunat şi pornea din nou să o fugäreascä, desfäcindu-si 
coada în evantai, încremenind pe loc și aplecîndu-se brusc spre pămîntul ud, rece 
si respingător. El ţinea stăruitor stînga, încercînd mereu să împingă porumbiţa 
dincolo de baltă. 

Razmiotnov călcînd cu băgare de seamă, trecu la doi pași de ei ; porumbeii 
însă, nici nu se gîndiră să zhoare, ci numai se deteră puţintel la o parte. Oprindu-se 
lîngă pragul casei, Razmiotnov își zise cu bucurie fierbinte, de copil: „Au venit 
ăştia în zbor nu ca oaspeţi, ci ca stăpîni ai casei !“ Zîmbind apoi amarnic, păru că 
şopteşte, păru că se gîndeşte : „Pentru fericirea mea tîrzie au venit să locuiască 
aici, nicidecum pentru altăceva . . .“ 

Îşi umplu palma cu grîu din cămară și o împrăștie în faţa ferestrei. 
De azi dimineaţă Razmiotnov era posac și rău: nu-i mergea bine cu pregă- 

tirile pentru semănat, cu curățirea seminţelor ; tot astăzi Davîdov fu chemat în 
staniță ; Nagulnov s-a dus călare pe cîmp, ca să vadă personal pămînturile coapte 
pentru semănat și Razmiotnov izbuti către amiază să se ciorovăiască din răsputeri 

* Fragment din „Pămînt desţelenit“, volumul II. 
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‚ «u doi brigadieri şi cu magazionerul. Dar cînd, acasă, se aşeză la masă si, uitind 
de ciorba care se räcea in cratifä, incepu sä urmărească din ochi porumbeii — 
fata lui arsä de vinturile de primävarä dintr-odatä päru cä se lumineazä ; in 
suflet. însă, îi coborî o greutate... 

Cu zîmbet întristat și cu ochi înnouraţi privea cum ciuguleşte de lacom griul 
mica și frumoasa porumbitä, iar chipesul porumbel se invirteste si se tot invir- 
teste in jurul ei, se roteste cu neobositä sirguintä, färä sä ciuguleascä nici mäcar 
un singur bob. 

Şi iată tot aşa, cu două zeci de ani în urmă se rotea si el, Andrei, pe atunci 
tînăr şi chipeș ca un porumbel, flăcău lîngă drăguța sa. După aceea — căsătoria, 
serviciul militar, războiul ... Cu ce grabă grozavă şi jignitoare i-a zburat viaţa ! 
Amintindu-şi de nevastă-sa și de fiul său, Razmiotnov se gindea mihnit : , Rar 
v-am văzut eu vii pe voi, scumpii mei, rar vin să vă văd şi acum...“ 

Nu-i venea porumbelului să mănînce în această zi de april cu soare strălu- 
citor. Nu-i venea să mănînce nici lui Andrei Razmiotnov. Și privea el acum pe 
“fereastră, dar nu cu ochi înrouraţi, ci turburi de lacrimi, şi vedea el nu porumbeii, 
nu albăstrimea proaspătă de primăvară dincolo de crucea ferestrei, ci înaintea 
-ochilor minţii se înălța chipul îndurerat al aceieia, pe care el a iubit-o odată în 
viaţa sa, pare-se mai mult decît viaţa însăși, dar pe care n-a iubit-o pînă la sfîrșit, 
de care l-a despărţit moartea neagră cu doisprezece ani în urmă, de bună seamă 
într-o zi tot atît de strălucitoare ca această zi de primăvară... Razmiotnov 
mesteca pîine, aplecîndu-și capul chiar deasupra cratiţei, nevrînd să-i vadă maică-sa 
lacrimile, rostogolindu-se încet pe obraji, făcînd să fie ciorba şi mai sărată de cum 
“era. Luă de două ori lingura, şi de două ori ea căzu pe masă, alunecîndu-i din 
mîna ce tremura istovită. 

Că doar se-ntîmplă în viaţa noastră în așa fel, că nu numai fericirea ome- 
nească, ci și scurta fericire a păsării trezeşte în cîte un om cu sufletul rănit nu 
zîmbet îngăduitor, ci amintiri grele, pline de nesecată amărăciune şi chinuri... 
Razmiotnov se sculă hotărît de la masă, și, cu spatele spre maică-sa, îmbrăcă 
‘pufoaica, mototoli in miini căciula. 

— Dă, Doamne, mămico, dar nu prea am acum poftă de mîncare. 
— Ciorbă nu vrei ; să-ţi dau, poate, coleașă cu lapte covăsit ? 
— Da de unde, nu vreau, nu mănînc. 

— Sau, poate, ai vreo durere ? — întrebă mama cu băgare de seamă. 

— Ce durere, n-am nici o durere. A fost, dar s-a risipit ca fumul. 
— De cînd erai copil, tu ai fost mereu cumva ascuns, Andriuşca... De 

“cînd te-ai născut o vorbă n-ai spus mamei tale, de cînd te-ai născut niciodată nu 
te-ai plîns .. . Se vede că inima ţi-e ca din os... 

— Aşa m-ai născut, măicuţo, și nimeni nu ţi-e vinovat. Așa mi-ai dat drumu-n 
lume, așa am şi rămas, n-ai ce-i face. 

— Și fire-ai tu al Domnului, — zise bătrîna, strîngîndu-și buzele veştede. 
leşind pe portiţă, Razmiotnov apucă nu la dreapta, în drum spre sovietul 

satului, ci în stepă. Cu pași bărbătești, dar nu grăbiţi, mergea el drept, 
pe drum nedesfundat spre cellalt Log Gremiacii, unde, din timpuri vechi, în 
strîmtorare pașnică, se sălășluiseră numai morţii. Cimitirul era neîmprejmuit. În 
anii aceștia grei, răposaţii nu se bucurau de mare cinste la cei vii... Crucile 
vechi, înegrite de vreme, se aplecaseră într-o parte ; unele din ele erau culcate la 
pămînt sau cu faţa în jos, sau pe spate. Nici un mormînt nu era îngrijit, şi vîntul 
de răsărit clătina cu tristeţe pe movilițele de lut buruiana de anul trecut, legănînd-o 
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cu grije, de parcä alegea una cite una, cu degete subfiri de femeie, suvife de pelin 

umed şi lipsit de culoare. Mirosul amestecat de vested, de iarbă putredă» de pămînt 

desghetat, apăsa stăruitor deasupra mormintelor. . 

n orice cimitir, în oricare ahotimp, întotdeauna, omul viu simte tristeţe, dar 

tristețea deosebită, pătrunzătoare și ascuţită trăiește nedespărțit acolo numai la 

început de primăvară şi toamna tîrziu. | ei a d 

Pe cărarea bătătorită de viței Razmiotnov trecu la nord, dincolo de linia! 

cimitirului, unde odinioară erau înmorimîntaţi sinucigașii ; se opri lîngă un mor- 

mînt cunoscut, cu marginile surpate, își luă căciula de pe capul cărunt şi adînc 

aplecat. Numai ciocârliile turburau liniștea îngîndurată pe această bucată de 

pămînt uitată de oameni. N 

De ce a venit Andrei aici în această zi de primăvară, strălucind de lumina " 

soarelui, plină peste măsură de viaţa trezită ? Nu cumva peniru ca să privească, 

mijindu-și ochii, strîngîndu-și degetele puternice şi ciuntite, dincolo de marginea ne- 

guroasă a orizontului, ca și cum ar fi încercat să-şi lămurească. tinereţea neuitată. 

scurta sa fericire ? Poate că e aşa. Că doar trecutul mort, dar scump inimii 

noastre, se privește, întotdeauna bine, fie din cimitir, fie din întunericul mut al 

nopţilor nedormite . . . 
+ 

+ x 

Din ziua aceea Razmiotnov luă sub scutul său ocrotitor perechea de porumbei, | 

care se sălășluiseră la el. De două ori pe zi el presăra sub fereastră cîte o mînă de 

grîu și stătea de strajă, alungînd găinile obraznice pină cînd se săturau porumbeii: 

Dimineaţa, încă din zori. el şedea îndelungă vreme pe pragul hambarului» fuma, 

privind tăcut cum locatarii noi duceau după chenarul ferestrei paie, rămurele 

subţiri, de pe gard, fulgi de păr spălăcit de taur. Curînd, după o trudă grosolană, 

cuibul fu gata, şi Razmiotnov oftă uşurat : „S-au aciuat ! Acum n-o să mai zboare 

de aici“. | 

Mai mult de două săptămîni porumbiţa nu coborî la ciugulit. „S-a pus pe 

ouat. A pornit treaba la cîştig în gospodărie“» zimbi Razmiotnov. 

Cu aparifia porumbeilor, grijile lui se inmulfirä vädit : trebuia să le presare 

griu la timp, sä le schimbe apa in strachinä, deoarece bältoaca de lingä prag se 

uscă în curînd, şi afară de aceasta era cu totul necesar să facă slujbă de paznic 

pentru a apăra porumbeii atît de sărmani şi neajutorați. 

Într-o zi, întorcîndu-se de la cîmp, de abia apropiindu-se de casă, Razmiotnov 

văzu cum bătrîna pisică — pe care o îndrăgise mamă-sa, — aplecîndu-se cu tot 

corpul, se-ntinse tîrîş pe acoperişul de paie al casei, apoi lunecă uşor pe oblonul! 

deschis pe jumătate, învîrtindu-şi coada, pregătindu-se să sară. Porumbiţa şedea în 

cuib nemișcată, (cu spatele spre pisică, şi părea că nu simţea primejdia. Vreo! 

patruzeci de centimetri cu totul o despărţeau de pieire. 
Razmiotnov alergă în ciorapi, apucă din buzunar naganul, reţinîndu-și sufla: 

rea, neluîndu-şi de pe pisică ochii micşoraţi. Şi cînd ea se dădu ușor înapoi, frămîn- | 

tîndu-şi zvîrcolii lăbuţele dinainte, trosni brusc împuşcătura, se clătină ușor oblonul. 

Porumbita se avintä in zbor, iar pisica se prăbuşi stîngaci cu capul în jos, pe 

prispă, străpunsă pieziş de glonţ. | 

„ Auzind pocnitura, mama lui Andrei se repezi din bordei. I E 

— Unde e lopata de fier, măicuţo ? întrebă Razmiotnov cu voce nepăsătoare, 

ca şi cum nu s-ar fi întîmplat nimic. Ținea de coadă pisica ucisă, încrețindu-și 7 

fruntea de scîrbă. 
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Bätrina plesni din miini, prinse a bolborosi, a se cioroväi, strigind : 
— Ucigaș blestemat ! De nici o făptură nu ţi-e milă! Tu şi cu Macarca să 

omoriîţi un om, să omoriţi o pisică — totuna vă este! V-aţi pîngărit mîinile, 
viteji blestemaţi, fără omoruri, ca și fără de tutun, viaţa nu vă prieste !. 

— Hai, hai! Fără panică ! — o întrerupse rece fiu-său. — De pisici să-ţi 
iei acum rămas bun în vecii vecilor ! Și nu te lega de noi, de mine si de Macar. 
Ne prinde gîdiliciul, cînd cineva ne porecleşte aşa şi pe dincolo ! Că noi doar de 
milă şi fără greș stîrpim oricare pacoste, fie că e cu două picioare, fie că'e 'cu 
patru, cînd pe alţii nu-i lasă să trăiască. Ai înţeles, măicuţo ? Hai, şi du-te în 
casă. Strigă în locuinţă, dar să strigi privitor la munca mea, şi să mă ocärästi, eu, 
ca preşedinte al sovietului sătesc, îţi interzic categoric ! 

O săptămînă mama n-a vorbit cu fiu-său, iar tăcerea mamei sale. îi făcea 
numai plăcere ; în săptămîna asta el a împușcat pe toţi motanii și toate pisicile 
vecinilor și pentru multă vreme şi-a scăpat de primejdie porumbeii. Într-o zi, 
abătîndu-se pe la sfatul comunal, Davîdov îl întrebă : | : 

— Ce tot împuşti prin împrejurimi ? Nu e zi să nu aud impuscäturi din 
nagan. Se pune întrebarea : cu ce scop turburi poporul ? Vrei să-ţi încerci arma 
— du-te în stepă, şi-acolo buhăie cât vrei, altfel nu merge. Andrei, faptul e fapt ! 

— Stîrpesc încetişor pisicile, — răspunse întunecat Razmiotnov. Intelegi, nu 
mai poate träi omul din cauza lor, blestemate sä fie, intelegi ? + "tii 

Davidov îşi ridică uimit sprîncenele pîrlite de soare. 
— Care pisici ? 
— De tot felul. Și pestrite, si negre, şi vărgate. Care se nemerește, aia e a mea. 
Lui Davîdov începu să-i tremure buza de sus — cel dintîi semn că dînsul se 

lupta din răsputeri cu explozia apropiată a hohotului nestăpînit de ris. Dindu-si 
seama, Razmiotnov se încruntă, și-și trase mîna prevenitor și speriat. 

— Nu te grăbi să rîzi, marinarule ! Mai întîi află despre ce e vorba. 
— Da despre ce e vorba ? — întrebă Davidov încruntîndu-se plin de sufe- 

rinfä şi aproape să plîngă de rîs. Desigur, neîndeplinirea planului de pregătire a 
animalelor ca materie primă ? Merge încet predarea blănurilor pentru industrie, 
și tu... tu, Andrei, iei parte la campania asta ? Oh, Andrei! Vai, nu pot... 
spune mai repede, că mor aici, la tine, la masa asta... 

Davidov își lăsă capul pe miîini, începu să-i alerge spatele larg a rîs. Și-n 
clipa aceasta Razmiotnov sări de pe loc şi strigă ca şi cum l-ar fi mușcat viespea : 

— Ce mai prostie ! Porumbeii mei ouă, în curînd vor ciuguli şi puişorii lor; 
iar tu — „planul de pregătire a animalelor de blană...“ La ce naibă îmi trebuie 
toată magherniţa asta — lînă, copite ? Porumbeii și-au găsit lăcaș la mine, şi eu 
îi păzesc așa cum trebuie. Acum poftim şi rîde cât te ţine gura. 

Asteptindu-se la o nouă bătaie de joc, Razmiotnov nu vru să vadă ce 
impresie făcură cuvintele lui asupra lui Davidov, iar acela își şterse în grabă ochii 
uzi de lacrimi și-l întrebă vioi: 

— Ce porumbei ? De unde-i ai ? 
— Ce porumbei, ce pisici, de unde-i ai... Mînca-te-ar ciuma. Sioma, ce-mi 

pui tu întrebări de-astea tîmpite ? izbucni Razmiotnov revoltat. — Auzi ? Porum- 
bei obişnuiţi, cu două picioare, cu două aripi şi fiecare cu câte un cap, iar de 
capătul celălalt fiecare cu cîte o coadă, fiecare cu o haină de pene, și nici o 
încălțăminte nu au, de sărăcie umblă și iarna desculți, ţi-ajunge ? 

— Nu vorbesc de asta, ci te întreb — sînt de soiu sau nu ? Cînd eram copil 
plodeam și porumbei, fapt sigur. De aceea mă si interesez să ştiu de ce soiu îți sînt 
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porumbeii : invirtifi sau bosumflafi sau poate, cälugäri sau pescärugi. Da unde 

i-ai găsit ? | 
Acum Razmiotnov începu să zimbeascä, netezindu-si mustäfile : 

— Au venit în zbor din arie străină, aşa încît soiul lor se cheamă soi de 

arie, şi văzînd că au venit fără invitaţie, ei se pot numi așa, să zicem „rätäcifi‘, 

sau „străini““, deoarece trăiesc din hrana mea, iar ei înşişi nimic nu cîştigă pentru 

întreţinerea proprie... . Într-un cuvînt, îi poţi scrie la orice soi, cum ţi-e mai drag 

sufletului . . . | 
— Şi ce culoare au ? — întreabă serios de data aceasta Davidov. 

— Obișnuită, de porumbei. 
— Adică cum ? 
— Asa, ca pruna coaptă, încă neatinsă de mînă, albăstruie, fumurie. 

— A-a-a albästrii, — întinse Davîdov vocea, dezamăgit şi îndată îşi frecă 

mîinile cu vioiciune, — deşi şi porumbeii albăstrii se întîmplă să fie, îrăţioare: 

dragă, ca aceia, pe care ţi-i voi da eu! Trebuie să-i vezi. Foarte interesant, 

fapt sigur! 
— Treci pe la mine, îi vei vedea, te voi şi ospăta ! 

Cîteva zile după această convorbire, o droaie de băieţași, îl opriră pe 

Razmiotnov, pe stradă. Cel mai îndrăzneţ din ei, stînd la o depărtare mai mare, 

întrebă ţipînd pătrunzător : 
— Nene Andrei, dumneata stîrpeşti pisicile ? 
— Ce-e-e ? — Razmiotnov se repezi ameninţător la băieţaşi. lar aceştia, ca 

vrăbiile, ţişniră în toate părţile, dar după o clipă se adunară din nou în gră- 

madă deasă. 
— Cine v-a vorbit vouă de pisici ? întrebă stăruitor Razmiotnov, de abia 

stăpînindu-și indignarea. 
Băieţaşii, însă, tăceau, cu capul în jos şi toţi ca unul, privind din clipă în 

clipă unul la altul, desenau cu picioarele goale figuri în praful rece al ulitei, 

primul din acest an. 
În sfîrşit îşi luă inima în dinţi băieţaşul care pusese, primul, întrebarea 

Înfundîndu-şi capul în umerii plăpînzi, el ţipă : 
— Mămica spunea că ucizi pisicile cu pușca. 
— Le ucid, aşa e, dar nu-le gătesc ! Astea-s lucruri diferite, frăţioare. 
Dînsa mi-a și spus: „Le stîrpeşte preşedintele nostru de parcă vrea să-le 

gătească. Păi, atunci. să curețe şi pe motanul nostru, care ne distruge porumbeii“. 

— Asta, fiule, e cu totul altceva! strigă  Razmiotnov, inviorindu-se. 

— Vasăzică, motanul vostru, zici tu, vă stîrpeşte porumbeii. Tu al cui flăcău ești ? 

Şi cum te cheamă ? 

— "'Tătucul meu e Cebacov Erofei Vasilici, iar pe mine mă cheamă Timoşca. 

— Hai, atunci, Timoșca, du-mă la tine acasă. Într-o clipă îi facem de hac 

motanului tău, mai ales că mămica ta însăşi doreşte. 

Începutul nobil pornit în numele salvării porumbeilor lui Cebacov nu-i aduse 

lui Razmiotnov nici izbîndă, nici glorie mărită. Mai de grabă dimpotrivă. Însoţit 

de droaia de bäietagi, ciripind din toate vocile, Razmiotnov mergea încet spre 
curtea lui Erofei Cebacov, fără să-i treacă prin gînd că acolo îl aştepta o foarte 
mare neplăcere. Deabia se arătă de la colţul ulcioarei, mergînd cu cizmele lipăind 
şi cu mare băgare de seamă, temîndu-se mereu să nu calce pe picioruşele goale 
ale insotitorilor, care se tot învîrteau împrejurul său, şi pe prispa casei lui Cebacov 
apăru bătrîna, mama lui Erofei. 
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Voinicä, trupesä, cu chipul märet, bätrina stätea pe prispä, incruntatä infrico- 
sätor si stringea la sin un motan roșcat şi enorm, ingrägat de multä si gratuitä 

mincare. 

— Noroc, bătrîno ! — o salută drägälas Razmiotnov din respect fatä de gos- 
podina bätrinä şi își atinse uşor cu degetele miîinii drepte căciula cenușie. 

— Slavă domnului. Cu ce gînd ai poftit la noi, ataman al cătunului, ia 
spune, — îl întrebă bătrîna cu voce de bas. | 

— Păi, în chestia motanului. Băieţaşii spun că stîrpeşte porumbeii. la 
dă-mi-l încoa, într-o clipă îi aranjez eu un tribunal. Şi acestui criminal îi zicem 
în scris : „Sentinţă definitivă fără drept de recurs“. 

— Da cu care şi pentru care drept ? A dat puterea Sovietică o astfel de 
lege, ca să stîrpim motanii ? 

Razmiotnov- zimbi. 
— Da‘ la ce naiba îţi trebuie lege ? Cînd vezi că motanul tilhăreşte, că e 

bandit şi prăpădeşte feluritele păsărele — îi dai pedeapsa capitală, şi fără nici o 
vorbă ! Pentru bandiți la noi e o singură lege: „conducîndu-ne de conștiința 
revoluţionară a dreptului“, şi-atît ! În chestia asta vorba lungă e sărăcie, adu-l 
incoa‘, mătușico, pe motanul tău, și ţi-l dau gata cît ai clipi... 

— Dar goarecii, la noi, in hambar, cine ii va mai înhăţa ? Poate că te bagi 
ta in serviciul ästa ? | 

— Eu îmi am serviciul meu, şi-apucă-te tu de șoareci că tot n-ai nici o treabă, 
în loc să te rogi lui dumnezeu fără nici un rost și să-ți înconvoi spinarea 
lîngă icoane. 

— Eşti prea tînăr să mă-nveţi pe mine ! — tună bătrîna. Cum au putut, oare, 
cazacii noştri să aleagă președinte pe un pîrlit ca tine ? Ştii tu, mă, că în vremea 
veche nici un şef de cătun nu putea să stea de vorbă şi să se înțeleagă cu mine ? ! 
Să ştii bine că te zvîrlu din ogradă, încît tocmai în stradă te vei dumiri ! 

Auzind vocea tăioasă şi răsunătoare a bătrînei, răsări de -sub hambar un 
căjeluş bălţat şi începu să latre sonor și tăios. Razmiotnov stînd lîngă cerdac, își 
răsucea liniștit ţigara. După cum arăta ea, dînsul nu avea de gînd să-şi schimbe 
curînd poziţia. Lungă şi groasă cît degetul arătător, ţigara era menită unei discuţii 
lungi și amănunțite. Lucrul însă, luă o altă întorsătură. .. Liniștit şi cu judecată 
limpede Razmiotnov începu vorba : 

— Ai dreptate, bătrîno ! Cazacii din prostie m-au ales președinte. Nu in 
zadar se spune : „mintea cazacului stă înapoi“. Apoi şi eu mă apucai de chinul 
ăsta nu de prea mare minte... Tu, însă, nu-ţi fă grije : în curînd abzic din 
serviciul de președinte. 

— Demult trebuia s-o faci ! 
— Aia spun și eu, că de mult trebuia, dar, deocamdată, bătrîno, ia-ţi rămas 

bun de la motanul tău şi predă-mi-l în mîinile mele de preşedinte. A 
— Tu şi aşa ai împușcat în cătun toate pisicile ; în curînd se vor plodi aici 

atifia soareci, cä-fi vor roade noaptea unghiile, ţie cel dintii. | 
— Da de unde! — răspunse hotărît Razmiotnov. Unghiile mele sînt atît de 

tari, încît chiar și jăvruţa asta a ta îşi fărîmă dinţii în ele. lar pe motan, totuşi, 
dă-mi-l încoa, n-am timp de tîrguit cu tine. Fă-i cruce, și dă-mi-l cu binele, de sub 
tejghea, cum se zice. 

Cu degetele noduroase și pămîntii ale mîinii drepte bătrîna făcu o figură de 
refuz, iar cu cea stîngă strînse motanul la sîn cu atîta uitare de sine, încît el se 
miorlăi cu voce urîtă, începu să zgirie şi să gîfiie turbat. Băieţașii, care stăteau ca 
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un zid înapoia: lui Razmiotnov, începură să hohotească cu răutate. Simpatia lor 

'era, vădit, de :partea lui Razmiotnov. Fi, însă, dintr-odată, după comandă, se 

liniştiră în clipa cînd bătrîna, potolind motanul răzvrătit, începu să strige: 

| _— Cară-te de aici imediat, duh necurat, păgîn blestemat ! Du-te cu binele, 

de nu — o să-ţi dau una să mă pomenești ! 

Razmiotnov îşi lipea ţigara, încet şi stăruitor ducînd vîrful limbii pe marginea 

hârtiei zgrunţuroase de ziar, şi privind viclean din clipă în clipă, de sub sprincene, 

la bätrina räzboinicä, si pe deasupra zimbind desänfat. Sä nu-i fie cu päcat, dar 

mai multă plăcere şi mai adîncă desfătare îi făceau ciocnirile gîlcevitoare cu toate 

babele din cătun, afară de mamă-sa. Cu toată vârsta sa, tot mai fierbea în el tînăra 

ştrengărie cazacească, voioşie bădărănoasă, pe care şi-o păstrase de minune. Şi de 

data aceasta, el rămase credincios obiceiului său rău : gprinzîndu-și ţigara si tră 

gînd de două ori la rînd, spuse binevoitor, ba chiar cu oarecare bucurie : 

" — Ce voce bună ai, țaţă Ignatievna ! Un veac te-aş asculta și nu m-aș sătura ! 

N-aş fi mîncat, n-aş fi băut, ci numai te-aş fi pus să tot fipi de dimineaţă pînă 

seara ... N-ai ce să spui, ai o minune de voce! Voce de bas, răsunător, direct ca 

a bătrînului diacon al staniţei sau ca a! armăsarului din colhozul nostru, poreclit 

„Floricel“. De azi înainte așa te voi chema : nu „baba Ignatievna“, ci „„bătrîna 

Floricel“. Hai să -ne înţelegem amîndoi : cînd va trebui să strîngem poporul la 

adunare, tu zbieri prin piaţă din gfîtlej, iar noi pentru asta o să-ţi socotim din 

colhoz câte două zile de muncă. 

Razmiotnov nici nu izbuti să-şi sfîrșească vorba : bătrîna înfuriată, apucînd 

pe motan de ceafă, își făcu vînt bărbăteşte. Razmiotnov, speriat, o zbughi la o parte. 

iar motanul, rășchirîndu-și larg cele patru labe rotindu-și ochii verzi, zbură alături 

de el şi, înfoindu-și ca vulpea, coada enormă, se repezi cu toate picioarele spre 

grădina de zarzavat. Jăvruţa, cu țipăt isteric, clătinîndu-șşi urechile, se avîntă în 

urma lui, iar după javră, urlînd și ţipînd sălbatic, se repeziră băieţaşii ... Motanul 

se pierdu după gard de parcă l-ar fi luat vîntul : cățelușul neavînd puteri să 

învingă o piedică atît de monstruoasă, porni din răsputeri să ocolească, spre spăr- 

tura cunoscută din zabor, iar copilaşii, 'sărind laolaltă pe gardul vechi, îl prăbu- 

şiră dintr-odată şi cu troscäit.. 

Motanul se zărea prin straturile de castraveți, prin cuiburile cu roşii şi varză, 

ca un fulger roşcat, iar Razmiotnov, plin de încîntare, se lăsa pe vine, bătea din 

palme pe genunchi, urla : 
— ‚Pe el !' Tine-l ! Prinde-l, îl cunosc eu ! 
Dar cît de mare îi fu uimirea, cînd el, privind întîmplător pe prispă, văzu 

cum bätrina, Ignatievna, ţinîndu-şi cu mîinile sînii grei care se clătinau furtunos, 

rîdea fără să se poată stăpîni. Îşi ştergea îndelung ochii cu câte un capăt și altul 

al cîrpei şi înainte de a-și fi oprit rîsul, zise înăbuşit : 

— Andriuşa Razmiotnov ! Pentru pagubă, ori tu, ori sfatul — mi-e tot una 

— o să-mi plătiţi ! Pe seara o să fac socoteala cît au păgubit cu picioarele bandiții, 

pe care i-ai adus cu tine, şi după aceea — deschide punga, băiete ! 

" Andrei se apropie de prispă, privi de jos în sus spre bătrînă, cu ochii plini 

de rugăminţi : .. a da. 

"  — Bunico, fie din salariul meu de preşedinte, fie din grădina noastră de 

zarzavat asţă. toamnă — paguba va fi plătită în întregime ! lar pentru asta dă-mi 

porumbeii, pe care i-ar fi prăpădit motanul tău. În curînd voi avea și eu perechea 

mea, şi cu perechea pe care mi-o. vei da tu, voi face şi eu o gospodărie. 

20 

  

 



    

— Da ia-i, pentru dumnezeu, pe toţi dacă vrei. N-am de la ei nici un chilipir, 
ci numai îmi înfometează găinile. 

Întorcîndu-se spre grădină, Razmiotnov strigă : 
— Băieți, înapoi ! 
Şi după zece minute el se ducea acasă, dar nu prin ulcioare, ci de vale, pe 

lîngă pîrău, ca să nu atragă atenţia femeilor palavragioaice... De la nord sufla 
vînt proaspăt, aproape rece. Razmiotnov, băgă în căciulă perechea de porumbei 
calzi, cu guși grele, înfăşură căciula cu poala pufoaicii, uitîndu-se hoţeşte în lături. 
Zîmbea sfios. Vîntul, vîntul rece de nord, fremăta moţul său cărunt. 

În romîneşte de ION PETREA 
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MARTIE 

Cimpia toatä e o fumegare... 
Miroase proaspăt umeda {ärina. 
Se tolănesc viței şi boi pe-o rînă, 
Şi flori de foc se-aprind pe bălegare. 

Voios mai sună buciumul la stînă 
Vestind sosirea berzelor fugare ! 
Trec norii albi şi mici, în alergare : 
Îşi scaldă cerul mieii în fîntînă. 

În scoarța neagră, zăvorită uşă, 
Tot ciocănind în ramuri, jucăuşă, 
Ar vrea să intre, parcă, o gheonoaie. 

Zăpezile şi-au dus de mult povara... 
Acuma, uite, vine primăvara 

În fumul albăstrui de pe gunoaie .. . 

  

 



NU VREA SĂ MOARĂ ANTICA ELADĂ 

Din Parthenon rămas-a doar scheletul . . . 
Melancolii de capiteluri frînte. 
În focul cărei suverane trînte 
Rămas-a fără braţe şi atletul ? 

  
Victorii mutilate dar nenfrînte 
"Ascunde încă Samosul, Mileiul . . . 
Spre bolta ce-şi aprinde violetul 
Mai cearcă, subteran, să se avinte. 

Nu vrea să moară antica Eladă ! 
Tot împleteşte veşnic via-i mladă 
Cununi de laur, briuri de acante. 

Din miez de noapte pînă-n auroră 
Printre coloane şerpuieşte-n horă 
:0 fugă de satiri şi de bacante. 

VICTOR EFTIMIU 
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PRELUDIU 

S-au deschis. ferestrele veacului: nostru, larg, 
dar noi încă privim ca-nir-un vis, 
curînd, curînd, ne-om desprinde din ape şi gli de pământ . u. 
şi-om fredona, poate-atunci, cîntecul care încă n-a fost scris . . - 

S-or speria mutele-ntinderi, din somn deşteptate, 
ca nişte păsări surprinse-n culcuş, 
cînd vom păşi peste imensităţile tnt mai depărtate, 
printre lumile noi, mereu în urcuş . . . 

Miinile libere, ale oamenilor din ţara ca din vis 
întîiul zbor printre luceferi l-au scris 
că ne sună încă-n urechi tulnicul marelui avînă : 
curînd vom asculta tăcerile-ngheţate cum se sparg   

 



  

DRUMETIND PRIN BOCSA 

Sure-s dealurile Bocget, sure, 
amintirile lăcătul inimii mi l-au deschis... 

Mi-e sufletul fintînă-n care s-adapă stele, 
dar cînd calc cărările copilăriei mele | 
mă-nfioară aducerile-aminte, vechi, 
de parcă şerpi îmi şuieră-n urechi . . . 

... Jată-mă, bat drumurile Bocşei, pe Bîrzavă-n sus; 
pe unde “nii-amari cu apele s-au dus ; 
vremea cîntă-n mine-acum a bucurie şi-a mirare : 

nu-i din anii aceia, azi, nici o cărare... 

Au ţişnit parcă din pietre turnuri şi uzine, 
dealurile Bocşei parcă sînt stupine... 

Peste poaria nouă, stea roşie scînteiază 
la intrare stă un măgurean de pază, 
faţa-i birnăcie, ochii i-s de foc, 
şarpele-amintirii iar mă fine-n loc... 

Parcă-l văd : copil zdrenţos, flămînd, cu capul gol, 
desculț, călca prin pietre, prin nămol. . . 

Bate vîntul miţele cojocului întors pe dos, 
măgureanul strînge peste patul puştii pumnu-osos 
şi cum stă. în poartă, neclintit, | 
vede steaua care i-a zimbit... | 

Sure-s dealurile Bocşei, sure-nchis, 
amintirile nu vreau să mă mai fure... 

DORIAN GROZDAN 

25



ZBOR INALT 

Din zborurile noastre, cel mai inalt 
E totusi acela spre inima omului. 
Ne sfirsim şi lîngă piscuri si-n zaristea stelelor 
De prea multä singurätate. 

Plecăm dintre prunii ogrăzii şi ne pare rău 
Ne despărțim de dragoste pînă mîine şi ne pare rău 
Si iată prin ce spaţii zburăm, prin ce spaţii, 
Și ne simţim mai acasă. 

“Caută în caseta. aceea pe care ştiu că o porţi 
Și scoate un vis, pe cel mai de preţ, 
Desfăşoară-l atita cît poate ajunge 
(Dar are visul undeva sfirşit ?) 
Încearcă apoi să mergi prin el, 
E neobişnuit, dar fă-ţi pasul sigur şi mergi mai departe prin el, 
Aşa cum mergi pe cîmp în desprimăvărare 
Așa cum mergi în fiecare dimineaţă pe strada ta 
Cu alimentare, tutungerii, vitrinele fotografilor şi canalul pentru introducerea gazului, 
Du-te mai departe prin vis 
Te derutează absența peisajului familiar, ineditul uluitor ? 
Du-te mai departe prin vis, e 
Și convinge-te că totul e izbitor de real. 

Iată ce am făcut ! 

Ne-au trebuit multe pe care le-am meşteşugărit în laborator; 
Mai trebuia însă ceva : 
Un curaj demiurgic, care să schimbe 
Închipuirea cea mai îndrăzneață în faptă — 
„Şi acesta, de unde ? 

Noi zburăm spre inima omului, 
Există acolo un ţel : comunismul ! 

MIRON SCOROBETE 

  

 



    

  

  
  

VASILE ROAITA* 

In albe crizanteme irumpi ciudat, mereu, 
în linäara văpaie a sufletului meu. 

Candida ta iubire prin mine trece lin, 
ca steaguri lungi de lună prin rîul cristalin 

şi gîndul mi-i mai gingaş, plutind spre-nalt, uşor, 
ca sufletul grădinii înzăpezit de flori. 

Parfumul de legendă ce-l simt plutind în jur 
mi-nvăluie mirajul în scapăr de azur 

şi-mi sună dens în tîmple, ca marea în ghioc, 
ecoul urii tale — in februar de foc : 

şi parcă-aud sirena tunind räscolitor, 
îmbărbătind nădejdea în mii de muncitori. 

În pieptu-ţi tînăr gloanţe duşmane-adînc se sparg, 
dar tu rămii de piatră şi flăcări, la catarg, 

şi turnul se apleacă să-nchidă-n tristul zid 
a trupului tău umbră de temerar molid... 

Cresc arcurile vîrstei ca-n trunchiul de copac 
ce-şi pierde rădăcina în huma altui veac 

şi timpul cu apripa atinge lin, din zbor, 
neliniştita-ţi frunte în bronzul sunător, 

dar tot mai viu, în preajmă, te văd frumos, ne-nfrînt, 

şi după tine-n noapte ritmez un jurămîni — 

şi-n albe crizanteme în suflet te-nfăşor 
şi simt în piept că-mi joacă, mari flăcări pe comori... 

HORIA ZILERU 

* Din ciclul „Griviţa tînără“. 
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NECAZURI 

— Arzä-l focul sä-l arzä de ziarist ! Că de-l mai prind o dată la mine în 
ogradă îi rup picioarele. Afurisitul, din cauza lui m-am sfădit cu Trăian ! 

— Taci, tu, Cătrină, nu mai spune! 
Îndemnînd-o pe Cătrină să tacă, Raveca lui Ariton, brigadierul viticol de la 

Victoria Socialismului din Albeni, nu făcu altceva decît să puie paie pe foc. Cătrina, 
nevasta lui Trăian Măcicășan, zootehnicianul colectivei, nu ştia să tacă, iar dacă 
încercai s-o opreşti, apoi se pornea ca puhoaiele, primăvara. 

— Dar din cauza cui îţi închipui ? Că, mulțam domnului, de cinci ani de 
cînd sîntem în colectivă nu ducem lipsă de nimic. . 

Şi Cătrina lui Traian Măcicășan începu să-i înșire Ravecăi lui Ariton, de 
parcă aceasta ar fi venit în peţit, tot ce agonisise ea și bărbatul ei în cei cinci ani : 

— Casă mîndră ne-am făcut, radio cu cinci lămpi ne-am cumpărat, porci, 

vacă şi biţicli pentru Trăian avem, ce ne lipsește ? Copiii, mulţam domnului, îs 
sănătoși și învaţă bine. Pe Ion îl fac inginer agronom, iar pe Märiuca doctorifä, 
că aşa o zîs tovarășul derector al școlii că-i păcat să lăsăm așa minţi. dezgheţate 
fără învăţătură înaltă. 

Raveca lui Ariton, deși le știa pe toate acestea, îi sorbea cuvintele din gură 

şi nu înceta să mănînce plăcinte cu brînză din blidul pe care Cătrina îl pusese în 
timpul ăsta pe masă. Că așa era Cătrina, o clipă nu sta locului chiar și cînd vorbea. 
Raveca goli și un pahar de vin şi se pregăti să audă lucruri de mult știute : cinci 
sute douăzeci și două zile muncă am avut anul ăsta eu și Trăian ; treizeci de măji 
de grîu am pus în pod, douăzeci de mălai şi douăzeci de vedre de vin. 

Dar Cătrina crezu că de astădată nu-i cazul să-i mai spună Ravecăi că nu-şi 
teme bărbatul de nici o femeie din sat şi deci că n-avea nici un alt motiv de ceartă 
cu el decît ziaristul ăsta. Și fără să mai aştepte un alt îndemn din partea Ravecăi, 
destul de ocupată de altfel cu plăcintele şi vinul, aduse iarăși vorba de ziarist: 

— Şi așa, tu! îl aduce dracu” la mine pe ziaristul ăla să-mi strice pacea și 
liniştea casei. 

— Cum, tu Cătrino, te-ai îndrăgostit de el? întrebă Raveca atît de repede 

încît era cît pe aci să se înece cu plăcinta. 
— Pe dracu” ! Doamne, ce-ţi poate trece prin minte, tu Ravecă ! Ce crezi că 

eu îs din alea ? N-am avut drăguţ în viaţa mea, doamne păzeşte! 
— Da, tu, aşa-i. Te cunosc eu, dar vezi, mă gîndii că ziaristul nu-i fiecine şi 

era fain, l-am văzut și eu la colectivă. 

— Taci tu. Stai să vezi cum a fost. Pîrluiam albiturile în ogradă cînd aud 
pe Cuţuş bătînd, apoi un glas : „Lele Cătrină ! Tovarășe Măcicăşan !“ No, cine o 
mai fi, zic eu şi răspund : „Vin acuși !“ Îl domolesc pe Cufus. Ştii ce larmă face 
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afurisitul, cä numai de asta-i bun. les in poartä, ziaristul cu aparatul de fotografat 

pe umeri, cu lampă, așa cum l-ai văzut la colectivă. 
— Fain bărbat, oftă Raveca, înalt şi subţire ca o trestie. 
— le, tu Ravecă, fain fecior, tînăr şi al dracului de glumeţ. Dă mîna cu 

mine şi-mi spune : „Sînt de la ziar, tovarășă. Aș vrea să fotografiez casa și pe 
dinăuntru şi pe dinafară“. „Poftiţi !“, zic eu. Tot o fotografat! Casa, cîinele, 
mobila, vaca, porcii și la urmă şi pe mine la pîrlău. „Lasă, nu te schimba, zice el, 
eşti destul de bine îmbrăcată aşa cum eşti!“ Și, ţanc! Gata fotografia. Și nu-l 
duce dracu! ! Se suie în pod, fotografază grămada de grîu, porumbul; coboară 
în pivniţă și fotografază grämada de cartofi, apoi intră în cămară. Umbla ca un 
spiriduș. Și ţanc, și ţanc ! Fotografază, zic eu în gîndul meu, să vadă şi alții cum 
trăiesc colectiviștii de la Victoria Socialismului. Apoi intru în cămară, tai niște 
cîrnaţi, pită şi le pun pe masă, aduc şi o ţuică să-l omenesc că dracul știe ce gînduri 
are şi ce-o să-mi facă. 

— Ce ţi-o făcut Cătrino ? 
— Pă dracu! ! „,Vai, nu trebuie, nu vă deranjaţi, — zice el —, mă grăbesc“. 

Se așează la masă, trage o ţuică, gustă cîrnaţul și zise : 

— Minunaţi ! Dumneata i-ai făcut ? 

— Eu, doar nu crezi că i-am cumpărat. 

— Minunaţi ! Cîţi porci aţi tăiat ? 
— Unul, mai mult pentru unsoare că Trăian, bărbatul meu, zic eu, mîncă mai 

mult oratänii. 
— Da‘ ia spune, tovarăşă Cătrină, cum a fost acum cinci ani cînd aţi intrat 

în colectivă ? Cum l-ai convins pe bărbat să se înscrie ? 
— Asta o știa de la Tăpăstru, președintele, că numai lui i-am spus-o. Îi 

povăstuiesc eu din fir în păr tot cum a fost, că și acum ţîn minte de parcă ieri s-ar 
fi întîmplat. Că 'Trăian la început se codea, că-l durea inima după boi şi zicea: 
„„Mai stăm tu, Cătrină, să vedem ce face Silvestru a lui Boambă, finu-miu. Și dacă 

se înscrie el, ne-om înscrie şi noi“. Atît mi-a trebuit. Știi că la mine în casă mi-a 
plăcut să nu se amestece nimeni. M-am zborșit la Trăian. Tu n-ai cap, omule? 
De ce porţi colop ? Să meri amu degrabă la Tăpăstru, să bagi cererea, că de nu, 
pită și sare cu mine nu mai mînci din același blid ! N-a avut încotro, a plecat şi-a 
băgat cererea. Cînd a venit înapoi, i-am zis : „Bravo, Trăiane, așa îmi placi să fi 
bărbat în casa ta, apoi : a fost finu Silvestru a lui Boambă la noi şi-a întrebat de 

tine. l-am zis : s-o dus la Tăpăstru să bage cererea pentru colectivă. Că doar il 
ştii pe Trăian că ce-și vîră odată în cap, apoi nu-i mai scoţi nici mort !“ Finu se 
uită la mine cu nişte ochi cît cepele şi bolboroseste : „„Apoi era vorba să nu se 
înscrie pînă nu mă înscriu și eu“. O fi fost, zic eu, bucuroasă văzînd cum crapă 
fierea în finu, dar vezi s-o răzgîndit şi-o strigat la mine : „Tu Cătrino, măi, dă-mi 
pace cu finu, ce, eu n-am cap?! Ce-s eu, căţel să umblu tot după alții! Mă duc 
să mă înscriu, iar dacă tu ești femeea mea atunci o să vii şi tu, dacă nu, bună-ziuă. 
te las şi mă duc unde “m-or duce ochii! Așa om îi Trăian ? N-am ştiut“, — 
a zis finu amărit şi a plecat aţă la Tăpăstru şi s-a înscris şi el. N-a vrut să fie mai 
prejos ca Trăian. Ziaristul a scris toate astea în foaie. Citeşte Trăian foaia la 
colectivă, vine foc acasă şi începe să strige la mine : „Bine Cătrino, de ce mă faci 

«de poveste ? De ce tu, femeie ? De ce ai spus povestea asta, de ce n-ai spus așa cum 
o fost ? Că eu ţi-am vorbit de prima dată de colectivă și n-am fost contra și am 

vrut să-l atrag şi pe finu, pe Silvestru lui Boambă, că doar împreună am feciorit, 
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impreunä am fost cätane si cu el te-am furat de la tat-to. Ce, eu așa sînt de ina- 
poiat de trebuie să mă ducă de nas femeia ?“. Cind l-am auzit, am văzut negru 
înaintea ochilor și nu m-am uitat că-i noapte şi i-am zis-o: „Nu ţi ruşine! Mă 
faci mincinoasă. Dacă te lăsam în voia ta şi a lui finu — nu vă înscriaţi nici 
acum. Că și atunci cînd m-ai furat de la tata atît te-ai sfătuit cu Silvestru a lui 
Boambă pînă mi s-a urît și am zis : „Trăiane, mă furi de la tata, ori fug cu altul ?*“ 
Atit i-a trebuit. A început să strige că el e bărbat în casă şi să tac că mă plezneste. 

— Şi te-o bătut ? întrebă Raveca. | 
— Pe mine ? Atiît îi trebuie, că-l iau de mînă și-l scutur mai rău decum l-am 

scuturat pe Ion a lui Corcobeu cînd mi-o pontat cu o zi-muncă mai puţin. Da“ ce, 
mă ţine el ? Îs și eu colectivistă ca şi el, cum să dea în mine? Dar pe ziaristul 
ăla dacă-l mai prind la mine în ogradă să vezi ce-i fac. Auzi, să-mi strice el pacea 
şi liniştea casei ! 

— Dreptu-i, tu Cătrino, că tare om bun și de omenie-i Trăian al tău, pita 
lui dumnezeu, și nu-ţi iasă din vorbă nici să-l tai. Tot așa bărbaţi să dea domnul 

„la femei şi atunci o fi pace și fericire pe pămînt, zise Raveca sorbind ultima pică- 
tură de vin din pahar. | 

Auzind astfel de vorbe din gura Ravecăi, Cătrina se simţi deosebit de mîndră 
şi-n sufletul ei îl iertă pe Trăian pentru vorbele ce i le întorsese, coborî repede în 
pivniță să mai umple o dată cana cu vin. Cînd se întoarse zăbovi o clipă în faţa 
ziarului prins de perete la loc de cinste chiar între ferestre şi se amări din nou 
în sinea ei, nevăzîndu-și faţa în poză din cauză că ziaristul o luase aplecată asupra. 
pîrlăului şi nu în faţa casei cum vroise ea. 

GRIGORE BEURAN   
 



  

  

  

STINCI PENTRU TEMELIE . 

Stîncile acestea au stat cu veşnicia la masă — 
Stinci golaşe şi sterpe şi reci. 
Au băut din carafa timpului, pîntecoasă, 

La sînul dealului, tărie de veci. 

Într-o zi, eu am venit şi le-am spus : 
„Destul cu somnul, cu lincezeala destul ! 
Vreau iederi de lumină să v-anin pe trup, 
Vreau pocalul altei meniri în mîini să vá pun !" 

De-atunci vin mereu între stîncile-acestea ce-au stat cu veşnicia la masă. 
„Le aburc pe umerii colosali, 
Răspîndindu-le pretutindenea-n ţară ; 
Șlefuite, le-ntind peste noroaiele drumurilor ; 
Fac din ele baraje în care valurile — berbeci uriași — 
Îşi frîng dinţii şi coarnele ; 
Fac mortar și ciment 

În care visele mele — flori multicolore — 
Cresc involte-ntre schele. 

Stînci pentru temelia uzinelor ! 
Stînci pentru temelia oraşelor noi ! 
Împletite cu oţel şi năzuinţele mele — 
Stînci pentru temelia viitorului ! . . . 

Cu ce-aş putea înlocui d stincii neasemuitä tărie ? 
Lumea nouă, ce-o înalţ din temelii, e 
O înalţ, pe vecie !... 

DIM. RACHICI 
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HANS KEHRER 

DESECARE 

De ani, incet ca hoful, apa linä 
În trup de-ogor s-a-ntins să-l năruie. 
Ni-e inima de răzbunare plină, 
Pămiîntul, din străbuni, al nostru e. 

În loc de lanuri largi cresc trestii nude, 
Nämolul se räsfatä in bältoaca. 
Nu vom lăsa noi, strufu-n ses să zburde 
Și papura sămînţa să şi-o coacă. 

La luptă toţi ! Lopeţile din mînă 
Și draga în teluricul tezaur 
Să sape-adinc ! Un dor aprins ne mînă, 
Cîmp nou deschidem spicelor de aur. 

in romineste de GR. POPITI 

   



  

FILE DE REPORTER 

Burnitä. Cärufa ne hurducäie pe drumul ingust de carä ce duce din Moldova- 
Nouä spre Padina-Matei. Pe margini, pädurea bätrinä si sumbrä, liane, lungi si 
întortochiaţi șerpi, au încolăcit crengile carpenilor făcînd de nesträbätut desisul. 
Toamna vicleană s-a strecurat hoţeşte prin codru, și văd trecerea în vălmășagul 
culorilor de la rubinul presărat pe creste la şofranul frunzelor, rugina fagilor, bru- 
nul gorunilor, stinsul verde al tufişurilor. 

Ajunși la jumătatea drumului, vizitiul coboară şi prinde caii de dirlogi. Dru- 
meagul bolovänos a inceput sä urce in cotituri strinse spre virf. Hai, hai,... in 
pasul cailor, vreme de aproape un ceas. Lumina-i läptoasä, frigul umed, pe margine, 
primejdia präpastiei zace inväluitä in taina cetii... ca şi inceputul istoriei satului 
spre care mă îndrept. | 

Prin veacul al XVIII-lea administraţia domeniilor imperiale austriace Babinger 
a forţat mutarea bufenilor — olteni veniţi de prin meleagurile Gorjului, mai ales — 
din comuna Radimna, în Padina-Matei. 

De-a lungul celor două veacuri de cînd și-au făcut vatra satului în mijloc de 
codru, pădinenţii şi-au transmis din tată-n fiu meseria de tăietori de lemne. Din cele 
200 de case albastre răspîndite pe ultimele povîrnișuri din munţii Almăjului, la. 
obîrşia a trei văi, multe sînt oblonite şi cu lacăte ruginite la uşi. Peste jumătate din 
săteni sînt plecaţi la lucru prin pădurile bănăţene. Vin acasă de sărbători si la 
bätrinete. 

Am lăsat caii la adăpost şi am pornit pe uliţa ce suie şi coboară pe coline. 
Cite-o ţărancă încotoșmănată în şubă neagră, merge cu cobilitele după apa rară: 
trei fintini in tot satul. 

Scoala-i modestä, îngrămădită-n coasta unui deal. Patru învăţători luptă cu 
zarva prichindeilor. Pînă acum cîţiva ani, învățătorii erau localnicii cu 7 clase 
primare. Mersese vestea izolării şi sărăciei satului şi fugeau dascălii ... lar analfa- 

„ betismul a făcut zeci și zeci de ani casă bună cu pädinentii. 
Încă la şcoală am cunoscut pe comunistul Mărășescu Traian. Slab, cu mersul 

țanţoș, cu cisme şi pălărie verde şi pleoștită pe cap, Traian m-a privit câteva clipe 
scrutător, apoi mi-a întins hotărît mîna bătătorită. Mustaţa-i tunsă scurt deasupra 
buzelor, iar la margini, lungă și lăsată-n jos, peste colţurile gurii. Are ochii mici 
cu privirea pătrunzătoare sub sprîncenele bine încondeiate, faţă lată înegrită de 
vînt şi soare. 

La început greu, cu reticenţe, mai apoi şuvoi, Traian îmi vorbeşte de necazurile 
lui, căci îi necăjit omul. 

— Am lucrat mulți ani în locuri streine și ştiu ce-nseamnă viaţa — îmi pove- 
steste el. li drept cä ni-s puţini bărbaţi acasă, ăi mulţi îs plecaţi departe la lucru, 

3 — Scrisul bănăţean 
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da" si ästia de-s acasä pot schimba satul. Mi-s näcäjit cä ne-am lăsat să ne-o ia 
inainte Cärbunariu si Stinapariu care îşi ridică zidurile la cămine culturale. Să 
pună oamenii mîna să ridicăm satul că n-om aștepta să ne pice mură-n gură! 

Traian se opreşte din mersul prin clasă, drept în faţa mea. Cu mîinile adînc 
înfipte-n buzunare, cu pălăria împinsă spre ceafă, mă privește, vrînd parcă să-mi ghi- 
cească gîndurile, apoi întrebarea vine plină de nerăbdare. 

— Ai fost să ne vezi întovărășirea zootehnică ? 

— Încă nu! 7 

— Nu ţi-o fi cu supărare de ti-ci spune ceva ? 
— Nu! 
— Voi, ăi de la foi, vi-s învăţaţi să vedeţi lucruri mari pe unde umblaţi. Noi 

avem gospodărie mică, ni-s la început. Eu, cu mintea mea proastră, socot că nu-i mic 
lucru să faci să muncească laolaltă pe ăi de-or fost învăţaţi să tragă unul hăis, altul 
cea ! ine socoata că eşti în unul din ale măi sărace sate ce or fost prin părțile: 
astea ! 

— Tin socoata ! 

Tin socoata că-s în satul din care fugeau dascălii, unde opincile erau singurele 
încălțări pentru truditele picioare, unde copiii n-au ajuns să vadă o maşină, iar 
casele î îşi propteau bătrîneţea zidurilor în stîlpi şi-n ele, oameni sărmani își duceau 
traiul mizer în izolarea ce menținea misticismul şi analfabetismul cu tot lanţul vieţii 
înapoiate ce-l trage după el. 

Astăzi ? 
Roadele muncii celor patru dascăli încep să împlinească zilele pădinenţilor. . 

Pentru că şcoala unde au prins obiceiul să vină de sărbători la serbări, îi prea 
mică, la indemnul comuniştilor din sat, sătenii și-au adus, în muncă voluntară, 
pietre pentru fundaţia căminului pe care vor să-l ridice la anul. 

Or auzit oamenii de bunăstarea ce-o aduce munca în comun şi pentru că nu 

au terenuri agricole, şi-au făcut o întovărășşire zootehnică în plină dezvoltare. 

Cei care înainte, din truda muncii lor, nu ajungeau să-și cumpere încălțăminte, 
acum, în ultimii doi ani, din cele 200 case cîte are satul, 45 sînt noi. 

Casa în care sînt poftită, îi aidoma tuturor celorlalte, vopsită albastru, scundă, 
cu două camere și bucătărie. Odaia în care stau are pereţii plini de poze şi blide 
viu colorate, patul cu perne pînă aproape de tavan. Pe dulap, şirul bulgărilor de 
aur ai gutuilor, în colţ, furca și fusul înfipt in lînă. La mijloc masa și, pe ea, 
mămăliga aburindă cu brînză, ouă și cârnaţi fripfi. Alături stacana cu rächie. In 
jurul mesei, gazda Gheorghe Mărășescu, care-i șeful radioficării, fratele lui, Ilie, 
deputat regional și preşedintele gospodăriei zootehnice, Costa Arnăutu, directorul 
casei de cultură din Moldova-Nouă. 

Ascultăm povestea lungă și plină de peripeții a radioficării satului. 
— După ce au adunat banii şi-au adus stilpii în muncă voluntară, Nea 

Traian, de l-am cunoscut la școală, a pornit cu sacul pe umăr şi... a completat 
izolatoarele ce le mai lipseau, cu unele vechi, aruncate într-o groapă la uzina elec- 
trică din Moldova. 

— Mă, să nu-mi spui că si sirma aţi luat-o din groapă, că-ţi mănînc tot de 
pe masă — ameninţă rîzînd Costa Arnăutu. ma: 

— Nu-i din groapă, am desfăcut gardul ! Ochii neobișnuit de mari şi strălu-“ 
citori ai gazdei ne privesc pe rînd, zimbetul sugubät lasă liberi dinţii lungi şi albi: 

Umple paharele şi continuă după o scurtă pauză, visător : 
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— Amar de ani ne-o despărţit Uzinele și domeniiile din Reşiţa de pădure, 
* “prin gard de sîrmă lung de kilometri ! O ajuns vremea să ne fie de folos, am des- 

făcut sîrma, am intins-o, şi sîrma de ne-o îngrădit ca pe vite ne aduce acuma în 
„casă ştiinţa şi voia bună ! — Oftează. Dacă măi îi unu de spune că nu s-a schimbat 
viața noastră, să vină la mine ! Să-i arăt urmele gardului și să-l tin la staţia de 

„radioficare cîteva ceasuri cu aparatul închiş. Să-l las pe el să-l judece atunci muie- 
rile ! Ale dracului muieri ! Numai să probesc să deschid dimineaţa măi amînat 

„radioul că-mi săr în cap ! 
— Eşti electrician de meserie ? 
— Ba ! Am fost cărăuș la pădure, cu şcoala nu m-am prea întîlnit și, cum 

v-am spus, pînă am ajuns la armată, în afara opincilor, n-am avut altă încălțăminte. 
După ce am hotărît la partid să radioficăm satul, am pornit la Moldova-Nouă la 
centrul de radioficare. M-am uitat, am întrebat şi-am învăţat şi iaca așa, am pornit 
la lucru. 

— Şi-ncă la ce lucru ! 

Fratele mai mare, Ilie, ciocneşte paharul şi ne face cu ochiul. 
— Era în stare să te scoale și noaptea din somn ca să-i sapi gropile la stilpi ! 

Ajunsese să umble copiii după el prin sat ca după urs. Știai unde-i Gheorghe după 
larma copiilor. Cînd faci, nene, să ne cânte scatula ? — îl întrebau toată ziua. 

5. — Cum a fost, cum n-a fost, în 27 decembrie 1953 am gătat cu radioficarea 
satului ! 

— Eşti fălos de unde ţi-ai dat examenul la Timișoara pentru şef de centru la 
radioficare, cum s-ar zice, eşti calificat, acuma ce visezi ? — îl atitä vesel Ilie. 

— Mă, Ilie, dacă m-ar întreba cineva cine-i mai deştept la noi in familie, as 
zice şi eu ca ăl din poveste ; Nea Ilie că-i cu ceas la mînă şi-a fost cătană! — 
răspunde pe loc Gheorghe. 

Nu ştiu dacă Ilie Mărăşescu are ceas la mînă, dar ştiu că a fost cătană. Însurat, 
cu cinci copii, Ilie îi comunist din 1942. Întors în ţară în 1945 cu divizia Horia, 
Cloșca și Crişan din Uniunea Sovietică, unde a fost prizonier, llie a revenit în sat. 
Ari, alături de fratele lui şi alţi comunişti, au pornit să urnească satul pe drumul 
luminos al belsugului. 

— Las‘ ca si la muieri se vede banul, ne spune zimbind, Ilie. Îşi duc ele portul 
din bătrîni, dar s-or învăţat să-și poarte măreţi copiii și să aibe de toate-n casă. 
Înainte, nu se ştia la noi de biscuiţi şi conserve, iar zahărul se cumpăra : o ţiră 
de paşti și o ţiră de crăciun. Acuma, într-o singură zi, s-o vîndut 100 kg. Întreabă 
gestionarul de nu mă crezi ! 

Îl cred ! 

Pornim în grup spre sediul gospodăriei zootehnice. În jur, spumă alburie 
coboară colinele în valuri, ceața pierde ulițele, casele, totul îi fără loc şi fără formă. 
Plutim undeva în nori... Pentru o clipă apare pata albastră a unei case, dincolo, 
o frîntură de acoperiș, aici o poartă şi iară, scama cenuşie ascunde conturul satului. 
Ziua s-a destrămat, lumina se cerne opacă şi-n peisajul ireal, dintr-o casă nevăzută, 
coboară acordurile grave ale unei simfonii. 

Am rămas pe loc, tulburaţi, tăcuţi, înlănţuiţi de vraja muzicii ce vîsleşte prin 
marea de ceaţă, trezind stinse ecouri în liniştea fără hotar... 

Pe nesimţite, cerul se limpezeşte, satul revine din ţărmul de basm, ziua își 
desfășoară marama sclipitoare. | 

Tot mai departe se destramă ceața... 
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Am crescut, Reşiţă, pe străzile şi dealurile tale şi am plecat. După lungă vreme, 
iată-mă colindînd pe străzile orașului tău nou din Lunca Pomostului. 

- “Străzi aliniate, blocuri, schele . . . 
“Îţi aduci aminte, frate ? Din cîrdul de copii, pe noi, cei doi „prislea , cădea 

pacostea s-o ducem prin lunca asta pe Floarea la păscut. A dracului capră ! Avea 
o slăbiciune neobişnuită pentru afişele lipite cu aluat. La fiecare afiș se ridica 

liniştită cu picioarele pe zid şi începea să rupă hiîrtia. Dedesubt, era cocă. Mintea 
ei de capră, pricepea pe vremea aceea mai mult decît a mea de copil: ştia că-n 
sărăcia de acasă o așteaptă numai cîteva frunze uscate. Fără milă pentru mîndria 
mea îngenuhnchiată, rezistă la orice încercare de-a o mișca, pînă ce-şi rumega 

liniștită colţul de aluat. 
Şi-ţi aduci aminte ? Aici, unde acum se ridică un oraş, în locul acestor blocuri 

luminoase, se întindea lumea plină de sălcii și gropi. Era paradisul copilăriei 
noastre de minusculi oameni crescuţi într-o curte strîmtă, înecată de funingine, la 
un pas de uzină. p 

„.» Aici, da, aici, unde acum se ridică un oraș, tu ţi-ai rupt primii bocanci primiţi 
de la tata și eu mi-am spintecat în aceeași zi — tristă coincidență — rochiţa 
primită-n dar. Am plîns amar pe unul din butucii acum rămași numai în amintire. 
Poate locul era acesta, unde azi se ridică impunătoare o adevărată cetate: un 
dreptunghiu uriaș cu laturile din beton, un etaj și altul... Şir de ferestre spre 
lumină și iară un etaj urcat spre cer. În mijloc, grădina adormită la început de 
iarnă. Te simţi în ea, mic si pierdut, cäci totul din jurul täu tinde spre märefie ! 
Cetate — şcoală — internat ! 

Cauţi în amintire fosta şcoală de ucenici şi aşa cum stai, bob de mei datzi -0 
vastă grădină împrejmuită de ziduri cu sute de ferestre, începi să zîmbeșşti. Ai putea 
așeza fosta şcoală din marginea uzinei într-un colţ al grădinii, așa ca o casă de 
jucării. | | 

Este greu să determini în spaţiu locul stufărișului și gropilor de pe vremuri ; 
prea s-a schimbat total peisajul în ultimii ani ! Poate chiar din locul acesta, unde 
acum se ridică falnic un magazin alimentar, te-am rugat plîngînd să nu mă laşi 
singură ... 
„Un cârd de copii, într-o vijelioasă întrecere cu trotinete mă obligă să revin din 

amintiri şi să trec grăbită la perete. 
"— Bată-vă norocul, că nästrusnici mai sintefi ! 
Vocea mi-e cunoscută, întorc capul. În ușa alimentarei, o femeie între două 

vîrste, în mîini cu două plase încărcate, privește zîmbind după iureșul copiilor. 
— Câţi din ei, ţi-s nepoți, nană Veto ? 
Se-ntoarce îndată spre mine, mă privește cu ochii mici și faţa ușor încruntată, 

apoi BIER a îi destinde obrazul plin. 
— Na, că era să nu te mai cunosc ! Da pe unde mai trăiești, că-s amar de ani 

de cind nu te-am mai väzut ? Hai la mine, stau la o aruncäturä de prastie de aici ! 
Mi se pare cä piatra din prastia Vetii are o traiectorie neobisnuit de lungä 

căci mergem de zece minute pe un bulevard, fără să ne oprim. 
— Rizi de mine cä m-am îngrășat, dar să-l vezi pe Ilie, că s-a făcut ca bradul — 

continuă veselă şi nerăbdătoare să-mi spună toate, Veta. Acuma-i maistru la fabrica 
de locomotive, nu-i mai ziler, cum il stiai. 

— Dar copiii ? 
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— Or crescut şi ei ! ĂI mare, Nicolae, îi strungar ; Ana îi de un: an ingineră 
la un gostat ; Ion îi la Politehnică în Timișoara și Maria acușa-i gata cu liceul. Cu 
ea am năcaz ! I-o băgat, cine dracu, i-o băgat în cap să se ducă la București, la 
conservator. M-am lăsat dusă de nas şi i-am cumpărat o pianină, măi acu cîţiva ani 
şi nimic și pace bună ! Ea se face pianistă. „Mă zgîmboiato — îi spun eu — da ce 
meserie îi asta să trăncăni la pian ?“ Ea nu şi nu, că astăzi şi din pian poţi trăi. 
Nici Ilie nu-i întreg la minte ! În loc să-i scoată gărgăunii din cap, ca un tată 
deștept, o -tot îndeamnă să facă exerciţuri şi rîde de mine. ,— Mä Veto ! — tot 
trăncăne el, nu pune pricină fetii ; mi-o spus profesorul că-i talentată şi-o ajunge 
departe. Las' să fie în familia noastră și artiști, că slugi şi paori au fost destui.“ 

Dar iaca am ajuns, poftim în casă ! 
— Îi neorînduială la mine, să mă ierţi, plecai de dimineaţă să gat cumpără- 

turile. Mîne-i ziua lui Ilie și am chemat nişte ortaci la noi. Poftim, poftim ! 
Inträm într-un hol mic. Veta deschide ușa spre bucătărie și aşează grăbită 

plasele pe masă, apoi iese şi deschide altă ușă. 
— la, aici e camera fetelor, aici stau feciorii și hai să vezi unde stăm noi, 

moșii. Ți-am spus că nu-i ordine ! Vezi că nu ajunsei să strîng patul ! 
Veta adună grăbită plapuma și perinele şi le trece în cutia studioului. După 

ce-a închis capacul, se îndreaptă spre mine. Îmi vede mirarea şi ochii i se înrou- 
rează. uşor. 

—Te miri la ce-am ajuns ? Vocea i-e stinsă. Nici mie nu-mi vine să cred că 
astea toate-s ale mele ! Cînd ne-or dat, acum zece ani, locuinţa asta, m-am îngro- 
zit. Ce să pun eu în trei camere ? Daţi-mi fraţilor o locuinţă măi mică ; da“ copiii 
ba, lasă că ne-om face noi de toate. Ne-am luat mobilă pe rate, da“ încolo bătea 
vîntul. Pe urmă, mireu, mireu, un covor, o perdea, una, alta. Ne-o ajutat mult și 

Nicolae, că el a fost cîteva luni să se specializeze într-o fabrică la Leningrad. Nici 
plata lui Ilie nu-i mică și cu Ana şi lon n-am avut mari cheltuieli la facultate că 
or fost bursieri. Ba Ana, de cînd are slujbă, mi-o cumpărat şi-un aragaz. Au, bine 
că mi-adusei aminte. Veta tresare şi revine la neastîmpărul ei obișnuit. Ti-o fi 
foame ! Te las numa un pic să-ţi fac un ceai. 

Veta a plecat grăbită. Mă opresc cîteva clipe în faţa bibliotecii ticsită de cărţi, 
apoi balconul inundat de soare mă îndeamnă să deschid uşa. Proptită de balustradă, 
privesc orașul nou din Lunca Pomostului.. În dreapta, un bloc în roşu este înlănţuit 
de schele. În faţă, șir de blocuri cărora vremea a început să le înegrească zidurile. 
Jos, bulevardul plin de animația vehiculelor și, peste tot, trepidaţia orașului care 
pulsează de viaţă. 

Întâlnirea întîmplătoare cu Veta, îmi întăreşte perspectiva. Totul îmi apare lim- 
pede şi evident. În blocurile oraşului, ce se-ntinde pînă departe, văd condensat, 
în concluzii și rezultate majore, grija peniru omul care munceşte. 

SOFIA ARCAN 
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MINDRIE 

În viaţa mea lovit-au, ani de-a rindul, 
Și foametea si vinturile rele, 
Dar straiul rupt al vremurilor grele, 
Nu mi-a-nghetat nici sufletul, nici gindul ! 

Şi n-am pierit !... Insingerat, prin geruri, 
Cu pieptul plumbii i-am întors din cale, 
Am frînt duşmanul ş-a robiei zale 
Și gata sînt să trec şi peste ceruri. 

Mi-e braţul dirz, că inima mi-e plină, 
De raza lui Octombrie slăvit ; 

Sînt fiul veacului, nebiruit, 
Și crainicul cîntării de lumină ! 

D. CORNEANU 
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NICOLAS GUILLEN 

VENEZUELA 

E ca o stană 
mai albă decît creta, 
luna colosală a Venezuelei. 

Și aceeaşi voce 
cîntă mereu 
despre aceeaşi foame 
a aceluiaşi negru ; 
şi despre cămaşa 
ce e de cărbune ; 

despre soba oarbă 
fără jăratic. 

Pämintul slujeşte de pat 
şi de plapomă ! 
Citä tristeta ! 

S-o luăm de la capăt : 
Ce obosită-i 
şi cît e de palidă 
luna colosală 
a Venezuelei . .. 

4 

În romîneşte de GEORGE DEMETRU PAN 
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DAVID DIOPP 

AFRICA 

Africa, Africa mea, 
Africa luptătorilor falnici, 
Africa străbunilor mei şi a savanelor, 
Africa pe care-o cîntă bătrîna mea bunică 
Pe malul rîului îndepărtat, 
Eu nu te-am cunoscut niciodată ?! 
Dar privirea mi-i înţesată de tine. 
Eu văd pe cîmpii sînge negru şi sfint ; 
Singe şi sudoare, 
Singele trudei tale. 
Truda sclaviei, 
Sclavia fülor täi. 
Africa, spune-mi, Africa, 
Spinarea-aceea-ndoită 
Sub povara umilinţii, 
Spinarea tremurîndă, 
Dungată de cravaşă, 
Spunînd cravaşei „da“, 

Pe drum in arsita-amiezii, 
Tu esti aceea oare ? 
Si-un glas dojenitor räspunde : 
„Fiu neräbdätor ! Vezi copacul, colo-n depärtare: 
Copacul acela de sevă plin, 
Strălucind singuratic lîngă veştede flori ? 
Aceea este Africa, Africa ta. 
Și ea creşte 

Răbdătoare şi-ndrăzneaţă creşte, 
Iar fructele ei, încetul cu încetul, 
Se umplu cu sucul libertăţii“. 

  
 



  

LANTURI IN AGONIE 

Dimbroko*).... Pola Kondor**)... 
Hiene dau mormintelor tircoale. 
Tärinele mustesc de singe. 
Si ride, ride soldätimea 
Pe sosele — vuiet blestemat, 
Scrisnet de senile, scrisnetul pierzärit. 
Vietnamezul zace-n lanul de orez, 
Prigonitu-n Congo geme. 
În SUA frate-so-i linsat. 

Aripa de-oţel umbra grea şi-o lasă 
Peste zîmbetul pruncului din fasa. 
Dimbroko . .. Pola Kondor... 
În forța lanţului mai cred călăii, 
Cred c-or năbuşi prin lanţ speranţa, 
Cred c-or stinge prin sudoare, 
Din priviri, arzînd, — scânteia, 
Dar din cîntecele noastre 

Picură atîta soare. 
Braţele ni-s de luptă gata, 
Ele gata sînt să poarte 
Bratul plin a! luminii viitoare 
Din savanele noastre pînă în Vietnam 
Pentru sclavii toţi de-odinioară. 
Dimbroko . . . Pola Kondor . . . 
Auzi ? Vuiesc sevele subterane ! 
Acesta-i cintecul fratilor ucisi, 
Cintecul care ne cheamä 
Spre mugurii de viaţă nouă. 

VALURILE 

Valurile libertăţii spumegă si clocotesc, 
Inconjurind fiara-nfuriata. 
Sclavü isi indreaptä, dirji, spinarea ! 
Hamalul din Suez si culii din Hanoi, 
Toti cei oträvifi de iadu! umilinfei, 
Întonează solidari marele cîntec 
Și cîntecul triumfător răzbate-n larg, 
Iar valurile spumegă si clocotesc, 
Inconjurind fiara-nfuriatä. 

in romineste de GEORGE BARBU 

- 

*) Dimbroko, orasul coastei de Fildes, unde autoritätile coloniale au măcelărit in: 1950 

populaţia pasnicäa. : , 
""**) Pola Kondor, insulă în Indonezia, unde au fost surghiunifi revoluționarii vietnamezi. 
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CRONICA LITERARA 
  

LA CE ETAJ ÎNCEPE MESAJUL ?* 

După ce am citit Lenţa şi În oraşul de pe Mureş, Francisc Munteanu a. 

devenit unul dintre scriitorii tineri pe care-i citesc cu emoție. Un autor preferat. 

N-am trecut peste nici o carte semnată de el, i-am urmărit evoluţia cu un interes 

aparte şi, mărturisesc, succesele sale mi-au produs o bucurie sinceră. Apreciez la, 

acest prozator. de talent nu numai experienţa de viaţă, enormă pentru vîrsta sa, 

experienţă care-l face să [ie cîte odată atît de autentic în ceea ce spune, ci şi spiritul 

în care relatează [aptele si care asigură literaturii sale rolul de nobil propagator al 

ideilor mari ale acestui timp. Într-adevăr, nuvela Lenţa este nu numai isiorisirea 

unei drame matrimoniale, dar şi o cronică scurtă a descătuşării sociale şi morale a 

jemeii de la ţară, săvîrşită de trecerea ţărănimii muncitoare la socialism ; romanul 

În orașul de pe Mureș zugrăvește tranziţia intelectualului de la mentalitatea veche 

la cea nouă, subiectul fiind axat pe tribulaţiile fabricării primului strung rominesc 
într-o uzină proaspăt naţionalizată ; romanul Fericitul negustor evocă trista figură 

'a unui intelectual nedecis din punct de vedere politic, care sfirşeşte prin a se 
rata definitiv pentru că nu înţelege sensul transformărilor prezentului ; romanul 

Statuile nu rîd niciodată, pe de altă parte, este un prinos adus eroului comunist, " 
luptătorului ataşat cu trup şi suflet idealurilor clasei muncitoare. Se simte în aceste 
opere optica estetică a unui militant care înţelege că jongleria formală nu trebuie 
să predomine asupra conţinutului de idei. Totodată, însă, se făcea observată la 
Francisc Munteanu o abia reţinută dorinţă de epatare iejtină, înclinația spre psiholo- 
gism şi spre semimorbid, vizibile în unele capitole ale scrierilor citate mai sus, 
precum şi în volumele Ciocîrlia şi Hotel Tristeţe. Tendinţa aceasta s-a accentuat 

treptat şi acum iată-ne în faţa unei cărţi care pune în mod acut problema mesajului 

ideologic : Cerul începe la etajul 3. 

Poate să înceapă cerul la etajul 3 al unui imobil ? Că acest [apt este posibil 
(într-o accepţiune originală a noţiunii cer“), ne-o demonstrează şi ilustraţia 

sugestivă de pe coperta volumului, înfățişînd un bloc ruinat de bombardamente. În 
primul rînd, însă, nu avem de ce să suspectăm de neverosimilitate însăşi întimplarea 

„descrisă de autorul care, în timpul unui atac aerian de la Bratislava, s-a angajat să 
urce de la subsol la etajul IV al clădirii unde se afla adăpostit, trebuind să aducă 
de acolo o trusă medicală pentru un doctor care se pregătea să intervină într-o 

naştere anunţată pe neaşteptate. Dăm un citat : „Am urcat scările, dar nu mi-am dat 
seama că erau șubrede. Simţeam că respir praf de moloz, dar eram atît de beat, 
încît nu prea știam ce fac. La etajul III mi-am dat seama că deasupra mea au 

răsărit stelele. Am avut impresia că dacă mai fac un pas, am să calc pe nori. M-am și 

* Francisc Munteanu : Cerul începe la etajul 3, Ed. Tineretului 1958, 160 pagini. 
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dea 

văzut plimbîndu-mă pe Calea Laptelui, pe urmă o explozie pe undeva, prin -apro- 

piere, m-a trezit. Am coborit în adăpost, şi am spus celor de acolo că în casa asta 

cerul începe la etajul III. Erau convinşi că sînt beat, şi m-au lăsat în pace“. S-a dus 

apoi doctorul la etajul IV, după geamantanul lui cu instrumente şi s-a întors confir- 

mînd spusele povestitorului. Dar un medic înzestrat cu instrumente, trebuia oricum. 

Ce era de [ăcut ? Povestitorul s-a oferit din nou, pentru o escapadă în orâş. Cei de 

jaţă nu l-au acceptat, din cauză că era beat. Fu ales un evreu evadat dintr-un 
transport spre Maidanek, Hofmann Armin. Fiindcă nu avea asupra lui nici o legiti- 
maţie, povestitorul i-a întins-o pe a sa, cu numele uşor slovacizat de către func- 

ționarii din port care întocmiseră certificatul de liberă circulaţie în oraş : Frantișek 
Munteanu. Hofmann n-a revenit. A doua zi fu găsit mort în stradă, împuşcat, cu 
degetele înţepenite pe mînerul unei serviete sanitare, alături de inscripția : „Aşa păţesc 
cei ce fură în timpul alarmelor aeriene“. Peste câtva timp autorităţile locale fixară 
sub poartă o placă de marmură pe care se putea citi numele slovacizat al lui Francisc 
Munteanu. De aici încolo încep obscurităţile nuvelei, artificiile ei, pe care autorul 
se pricepe să ni le servească cu alura unui iluzionist de profesie, prin diverse trucuri 

stilistice, compoziționale, vădind o singură preocupare : aceea de a ne smulge 
uimirea, uluiala. Prestidigitaţia sa artistică nu e în stare, cu toate acestea, să adoarmă 
orice judecată critică, în aşa fel încât să nu ne dăm seama de scamatorie şi să nu 

ne punem întrebările de rigoare. Mai întîi : e oare verosimilă afişarea pe placă 
comemorativă a unui hoţ, şi este admisibilă specularea acestui fapt de către autor, 
în aşa fel încât să lase iniţial impresia că este vorba de un erou al luptei de eliberare 
a poporului slovac ? De altfel Francisc Munteanu cultivă echivocul cu deliciu, 
complăcîndu-se într-o atitudine de marcată nepăsare ideologică şi de izbitoare: indi- 
jerenţă faţă de moralitate. Faptele sînt aranjate cu premeditarea unui trisor de 
popice care vrea să doboare totul dintr-o singură aruncătură de bilă. Eroina nuvelei, 
Linda, fata lui Hofmann, peste ani şi ani e adusă de destin în calea povestitorului 

şi e pe punctul de a-i ceda cînd, printr-un miracol de memorie şi de asociaţie, 
acesta intuieşte că are de aface cu fiica acelui evreu împuşcat în timpul bombar- 
damentului de la Bratislava. Fata locuieşte în aceeaşi casă. Autorul, care atunci 
Jusese atît de beat că luase o casă drept vapor, autorul care urcase la etajul III fără 
să-şi dea seama că suie printre dărîmături, a reţinut amănunte neverosimil de precise 
în legătură cu micuța Linda : ursuleţul jerpelit, cu păr galben, fără un ochi, cu care 
se juca într-un colţ şi de asemenea faptul că fetiţa, ca şi tatăl, era tunsă cu maşina 
zero. Această Linda, acum în vîrstă de 18 ani, „„animal tînăr, sănătos“, îi adresează 
autorului o scrisoare deschisă, conținînd cîteva rînduri de un echivoc intenţionalt ; 
în esenţă : „sînt nespus de fericită. Intervenţia doctorului a fost rodnică, totul s-a 
rezolvat cu bine. Te sărut de mii de ori, Linda“. Căzută în mîna soției autorului, 
scrisoarea provoacă bănuieli [ireşti şi autorul e solicitat, cu o deferenţă bizară, să 
dea explicaţia necesară. Aici Francisc Munteanu găseşte că e momeniul să epateze 
prin cinism. Un cinism dezgustător ca toate cinismele. Ca şi cum ar fi vorba. de. 
ceva sfînt, autorului i se pare „un sacrilegiu“* disecarea relaţiilor sale cu o fată 
usuraticä şi stupidă. El îşi obligă soţia să asiste la tabietul cinismului său : „Ca s-o 
previn că e vorba de o povestire mai lungă, i-am cerut o cafea mare și am scos. 
telefonul din priză“. Probabil că atitudinea sa o consideră angelică în raport cu 
a soției care, împinsă de curiozitate, insistă : „Spune-mi mai departe“. El scrie : 
„Acest „spune-mi mai departe“* suna ca un „„hai, dă-i drumul“ sau poate şi mai 
vulgar“. În continuare e expusă minuţios şi cu întortochieri savante tentaţia unui 

adulter, presărată cu vulgarisme greţoase („Un singur lucru ştiu însă : tare aș vrea 
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să mă îmbăt... Niciodată pînă atunci n-am dorit atit de mult o inghititurä de 
alcool“) şi cu scabrozităţi („Sub rochie nu purta furou. Poate şi acest amănunt 

_m-a îndrumat să mai beau un pahar“). Actul pentru care se face această meticuloasă 
pregătire nu are loc, din pricină că, printr-un fantastic incident de memorie, în. 
Linda e identificată fetiţă cu ursuleţul jerpelii, din noaptea cînd autorul constatase 
că cerul „începe la etajul III“. Dar cu scrisoarea ce este ? Înterpretarea scrisorii e 
savuroasă : „Încă în seara aceea cînd am fost la ea, ne-am dus să căutăm pe vechii 

locatari. Din cei vechi, nu mai era decît doctorul. El își amintea perfect de cele 
întîmplate. L-am rugat să intervină pe lîngă sfatul popular să schimbe numele de pe: 
placa de marmură de sub poartă“. 

După această explicaţie autorul îi mai cere soției o cafea mare. 

Care este sensul acestei relatări ? Ce mesaj de idei se desprinde din această 
nuvelă stufoasă, confuză, convenţională ? Pentru ce a fost ea scrisă ? Adulterul 
moral s-a consumat şi, după cîte înţelegem, acesta este esenţial. Ce înseamnă atunci 
bravada povestitorului, aerul său de superioritate etică luat faţă de soţie care și-a 
învestit în el „cel mai preţios capitol al ei : încrederea ?“ Lipsită de un mesaj înălţător, 

de o orientare ideologică marxist-leninistă, nuvela Cerul începe la etajul 3 constituie 
un jiasco şi pe plan ariistic, înlănțuirile de fapte fiind ilogice şi neveridicul 
mergînd pină la detalii. 

O altă nuvelă, În bou-vagon, descrie de asemenea o pățanie cu totul ieșită din 
comun : eroul povestitor, nevasta acestuia şi fiul în scutece, dar înţărcat (amănunt 
capital !), vegetează de trei zile într-un vagon de marfă, pînă cînd atmosfera e 
înviorată de sosirea unei bătrîne înfășurată într-o plapomă-palton (amănunt impor- 
tant, deoarece permite unui muncitor de la căile ferate s-o „apuce de plapumă“ !). 
Băirîna instalează deasupra duşumelei vagonului o cască, face foc sub ea şi fierbe 
o supă din care se ospătează şi nevasta naratorului. De aici toată tărăşenia : pro- 
ducţia de lapte a Jemeii creşte, sînii i se umflă şi o dor, copilul însă refuză cu 
încăpățînare să se alimenteze. lată o problemă dificilă care împrăştie dintr-odată. 
apatia meditativă a eroului. El începe să cîntărească febril situaţia : „Cel mai simplu 
ar fi fost dacă aș fi putut să-i sug sînii. Și dacă am fi fost numai noi în vagon, nici 
n-aş mai fi stat pe gînduri. Așa însă, cu martori, nu-mi venea la îndemînă. Începu 
să-mi pară rău că i-am lăsat pe ceilalţi să se urce în vagon. Ar fi trebuit să călă- 
torim cu ușile închise“. Lăsăm la o parte egoismul care exală din aceste rînduri şi 
examinăm „problema“ : sugerea sînilor era oare unica soluţie ? Femeile aflate în 
această siiuaţie recurg foarte simplu la stoarcerea sînilor, la un masaj prudent, 
uşurător, aci care, în împrejurări excepţionale, nu are de ce să fie suspectat de 

indecentä. Pe linia laşi-Dorohoi, prin 1946, într-un vagon de clasă arhiplin, o femeie 
a făcut acest lucru în văzul tuturor şi i s-a acordat înţelegerea noastră fără nici o: 
reticenţă. N-am observat la nimeni vreun zîmbet aluziv, nedemn. Dar dacă eroina 
lui Francisc Munteanu ar fi uzat de aceeaşi cale intrată în tradiţie, desigur că acest 
fapt ar fi, ameninţat drama naturalistă a nuvelei în însăşi existența ei. Un grup de 
puritani înarmaţi n-ar mai [i surprins în cotlonul unei gări bombardate pe un bărbat 
sugînd sînii unei femei, n-ar fi răsunat focuri de puşcă şi strigăte  indig- 
nate, n-ar mai fi avut loc palpitanta urmărire a „sadiculu“ pe stră- 
zile orașului şi asasinarea unui alt individ, absolut fără nici un:amestec în intim- 
plare. „Ocolesc după primul colţ. Un om se sperie de mine şi începe.să alerge 
înaintea mea. După viteza lui îmi dădui seama că abia îmi mai tîrîi picioarele. Încă 
un-minut-două și o să fiu ajuns. Numai de nu m-ar durea piciorul! Mă părăsesc 
puterile, cu un ultim efort mă arunc sub o poartă. Se aud împuşcături. În faţa 
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portii unde m-am ascuns, trec gonacii. Probabil il urmäresc pe individul speriat de 
de mine“. Mai tirziu eroul reflecteaza : „Va sä zicä, individul care s-a speriat de 
mine, a fost împușcat. Spre mirarea mea, n-am simţit nici o remuşcare“. 

Ce scop are mărturisirea ? Francisc Munieanu coboară în această nuvelă pînă 
la elogiul instinctului de conservare luat în sine şi în conduita eroului notează de predi. 

lecţie comportările care nu-l îndepărtează de biologic. Filozofarea banală în faţa 
lopeţii încărcate cu linte şi evocarea sentimentală a amurgurilor vizionate cîndva 
la Famagusta nu izbultesc să risipească atmosfera dezolantă a descrierii nemijlocite 
a biologicului. Nuvela e tipic naturalistă atît prin natura amănuntelor sale cît si 
prin absența mesajului. 

Să aruncăm acuni o privire analitică şi asupra bucății cu care se încheie volu- 
mul, Kilometrul 1314. Cred că această nuvelă învederează artificiosul şi dorinţa 
de epatare mai mult decit oricare alta dintre nuvelele, schiţele şi povestirile cuprinse 
în această carte. Prima pagină a nuvelei e rezervată cîtorva consideraţii teoretice, 
referitoare la jenomenologia creaţiei proprii. Francisc Munteanu declară că nu utili- 
zează carnetul de însemnări şi că socoate vrednic de scris numai ceea ce rezistă uită: 

rii. Totuşi, recunoaşte autorul, mai face şi însemnări,. dar ele „sînt nişte rebusuri înţe- 
lese numai de mine“ şi dosarul în care le conservă aduce cu o colecţie de rarităţi. 
Una din aceste „însemnări“ este egală cu o carie de vizită a unui scriitor bulgar; 

pe care nici numele şi nici adresa n-au importanță, ci doar numărul de telefon : 
1.31.45. Primind această carte de vizită, autorul a tresărit, amintindu-și o întîm- 
plare — se putea. altfel ? — „foarte ciudată, petrecută cu mulți ani în urmă, pe care o 

uitasem de mult“. Aşadar, de la început neverosimilităţi ! Pînă în ziua în care a 
primit cartea de vizită (în 1957, după 14 ani de la întîmplarea descrisă), de o mie 
de ori a avut Francisc Munteanu ocazia să tresară văzînd tramvaiele 13 şi 14 cir- 
culînd pe aceeaşi linie din Bucureşti unde domiciliază, sau citind, pe indiferent care 
stradă, numerele de casă. 

Dar mai este ceva. Ceva care dovedeşte că Francisc Munteanu se complace în fal- 
sul psihologic. În declanșarea aceleiaşi şarje de memorie, rolul numărului 1314 (impo- 

sibil de citit aşa în numărul de telefon 1.31.45, în care punctele constituie un fel 
de bariere) putea [i jucat oricînd de auzirea numelui „Găll“, foarte frecvent şi în 
Rominia. Francisc Munteanu se încăpățînează să ignore această posibilitate, în 
favoarea unui artificiu compozițional, cu pretenţie de investigaţie psihologică 
subliminală, surprinzătoare ca rezultat. 

Să-i concedem însă autorului dreptul de a ne iluziona astfel în partea introduc- 
tivă şi să vedem mai degrabă ce vrea el să ne comunice în miezul nuvelei. Povestea 
e aceasta : în primăvara anului 1943 cobora pe un şlep austriac, spre Belgrad, 
avînd în pîntecele vasului 80 de vagoane de proiectile. Toţi marinarii „„şterseseră 
putina“. La Novi-Sad ceru să i se dea înlocuitori şi i se dădură doi rezervişii cu 

totul nepricepuţi în meşteşugul navigaţiei. Unul din aceştia se numea Gâll şi, mai 

departe, el va [i acela care va [i trimis de autor să demineze Dunărea, cu o barcă 

cu „greblă“. Găll muri sfîrtecat de mine în această misiune fatală. Francisc Mun- 
teanu reactualizează aceste obscure memorii ale unui conducător de şlep aflat în 

slujba Wehrmachtului fascist, numai pentru că numele acelui Găll mort în dreptul . 
kilometrului 1314 îi trezeşte o amintire „acustică“ din copilărie, legată de un Găll 
pe care-l cunoscuse propria sa mamă. Împrumutînd stilul şi procedeele de tehnică 

literară din Cerul începe la etajul 3, mama este de data aceasta aceea care poves- 
teşte autorului o mică întîmplare de dragoste, absolut lipsită de semnificaţie majoră. 
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Multe nuvele şi schiţe ale lui Francisc Munteanu se transformă în acest mod 
în îngrămădiri de fapte brute, autorul refuzind de astă dată preocuparea pentru. sen- 
sul lor ideologic şi deci educativ. Expunerea agreabilă, captivantă, cu întorsături 
imprevizibile, pare să fie singura grijă a lui Francisc Munteanu. Chiar în povestiri 
ca O felie de pîine, interesul este subit deplasat spre chestiuni secundare, dar impuse 
de autor prin logica întregii construcții. 

O felie de pîine e odistea succintă a unui evadat inebunit de foame, care. 
“poartă cu sine un pachegel de piine uscată, dăruită de un rabin bătrîn împreună. 
cu un sfat : „Să nu mănînci pîinea. S-o ţii cît mai mult. Știind că ai o bucată de 
pîine la mata, poţi să rabzi mai bine. Cine ştie cînd o să faci rost de mîncare. Și s-o 
ţii învelită. Atunci e mai mică ispita“. Felia aceasta de piine îl salvează, dindu-i 
puterea să înfrîngă pericole mari. Nici un ideal mai inalt nu pilpiie in conștiința 
eroului. Fiară hăituită, atât ! Iar atunci cînd se află în afară de orice primejdie, 
într-o cameră, întins pe canapea şi scoate pacheţelul şi-l desface, vede cu stupefacţie: 
căzînd din batistă o bucăţică de scîndură. Întorsătura deconcertează, dat fiind echi- 
vocul (nu cumva e numai o metaforă ?), şi cititorul e îndemnat la reflecţii sterile. 

Acest dispreţ neaşteptat pentru mesajul de idei miră la un scriitor ca Francisc: 
“ Munteanu care, după cum am mai spus-o, a dat cărţi care se încadrează cu cinste 
în patrimoniul literaturii noastre realist-socialiste. Nimic nu poate justifica această , 
carenţă gravă a nuvelelor examinate mai sus. Eșecul se explică, credem, prin căuta- 
rea originalității pentru originalitate. Rezultatul : contrafaceri psihologice, veridi- 
citate [rustă sau nulă, neant pe planul ideilor. Mărunte schiţe ca Viaţa începe din 
nou, La pomul lăudat... şi Dreptul de a fi nemulțumit, care propagă idei lăudabile, 
nu sînt în măsură să acopere marile lipsuri ideologice şi artistice ale întregului 
volum, asupra căruia s-ar fi cuvenit ca Francisc Munteanu să se gîndească mai bine 
înainte de a-l [i prezentat editurii. 

LEONARD GAVRILIU 
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LIMBĂ ȘI STIL. 

NOTE ASUPRA UNOR STUDII DESPRE LIMBA ȘI STILUL 

SCRIITORILOR* 

+ Culegerea pe care E.S.P.L.A. ne-o 
“pune la îndemînă*) însumează cîteva din 
cercetările remarcabile întreprinse in 
ultimii ani asupra limbii și stilului unor 
mari maeştri ai scrisului romînesc. 

Se pare că în alcătuirea volumului s-a 
urmărit nu numai reprezentarea, în ordine 
cronologică, a celor mai de seamă scriitori 
romîni, ci şi aducerea înaintea cititorului 
a unor moduri variate de abordare a 
problemelor de limbă și stil. O dovadă în 
acest sens o constituie studiul cu care se 
deschide volumul : „„Stilistica literară și 
lingvistica“, semnat de Acad. T. Vianu, în 
care cele două discipline sînt puse faţă în 
faţă cu scopul de a se determina natura 
instrumentelor folosite de stilist. Sprijinit 
pe cîteva opinii dintre cele mai autorizate 
ale lingviştilor sovietici și folosindu-se de 
numeroase observaţii personale, autorul 
combate vehement teza formulată la noi de 
unii lingviști că stilistica „literară“ nu ar 

avea nimic comun cu lingvistica, și arată 
că lipsa unei baze lingvistice serioase îl 
condamnă pe criticul literar la arbitrar, 
la impresiomism. Precizarea este bine 
venită şi, în ultimă analiză, ea explică de 

ce continuă să apară cronici literare 
„incomplete“. Cercetarea limbii şi a stilului 

necesită, după acad. Vianu, răspunsuri 
ştiinţifice la un mare număr de pro- 

bleme : ,,.. .Cu ce mijloace lingvistce, din 
ce domeniu al lexicului își culege poetul 
cuvintele, care dintre acestea revin cu 

xy 

insistenţă semnificativă, ce părţi de cuvînt 
sînt mai deseori întrebuințate, ce expresii 
și locuţiuni i se prezintă, care este feluf 
construcţiilor folosite mai des, dacă expu- 
nerea lui se apropie de tipul limbii vorbite 
sau scrise, din ce domeniu își extrage de 
preferinţă termenii metaforelor și compara: 
ţiilor sale, care sînt stilurile limbii pe care: 
le utilizează, în ce chip conţinutul este 
exprimat prin sonoritatea cuvintelor şi 
prin cadenta frazelor, prin ordonarea con- 
textului, dacă scriitorul preferă unul sau 
altul din modurile expunerii : descrierea, 
naraţiunea sau dialogul, dacă folosește: 
stilul direct sau indirect sau dacă în expu- 
nerea sa introduce expresiile personajelor 
zugrăvite, prin efectul stilului indirect 
liber, și alte multe particularităţi de limbă 
prin care caracterizarea impresionistă, vagă 
sau generală, poate deveni ştiinţifică, pre- 
cisă şi adecvată. Pentru a ajunge la astfel 
de caracterizări, criticul şi istoricul literar: 
trebuie să-și însușească disciplina ling- 
vistică şi să-i aplice metodele“ (p. 33). 

Retinind utilitatea întregului cerc de 
probleme ale limbii, nu putem decît să 
subscriem la concluzia studiului —, nou 

pentru lingvistica noastră — că „stilistica 
literară apare ca o ramură a stilisticii- 
generale şi a lingvisticii“, chiar dacă ar 
însemna să cerem astfel ligvisticii o 

anumită extindere a preocupărilor ante-: 

rioare. A admite o stilistică „literară“ 
independentă de stilistica limbii, ar in- 

* De la Varlaam la Sadoveanu, Studii despre limba și stilul scriitorilor, Espla, 1958, 
484 pagini. 
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semna să privim limba scriitorilor drept 
altceva decît limba naţională însăși, izvoa- 
rele și posibilitățile uneia — străine 
celeilalte. 

* 

Nu mai puţin răspund unor probleme de 
ordin metodologic restul studiilor publicate 
în volum. Privite în ansambul ele ne apar 
ca o respingere a schemei general-valabile. 
Studiile semnate de acad. Iorgu lordan, 
acad. Emil Petrovici, acad. Al. Rosetti, de 
I. Coteanu,. Al. Dima, Zoe Dumitrescu, 
Liviu Onu, Al. Niculescu, aduc, în legătură 
cu limba scriitorilor, mereu alte probleme 
«de mare actualitate, ca de pildă : caracterul 
popular al limbii, natura și funcţiile ele- 
mentelor ‚„extraliterare‘‘ (arhaice, regio- 

nale, jargonale etc.) şi a celor „savante“, 

procedeele stilistice întrebuințate în cons- 
truirea imaginilor, problema utilizării de 
-către scriitor a experienţei artistice a înain- 
tașilor precum şi aceea a creaţiei indivi- 
-duale în limba scriitorului. Unele studii 
acordă atenţie sintaxei poetice, construc- 
țiilor frazeologice, studiază lexicul scriito- 
ricesc din punctul de vedere al compoziţiei 
sale stilistice. Se încearcă în cîteva cazuri 
o analiză a sonorităţii limbii, a ritmului 
etc. 

De obicei problemele abordate în stu- 
diile cuprinse în volum au primit răspun- 
“suri științifice, fapt care face ca volumul să 
se citească” cu mare interes și folos. 

Există însă şi momente, nu lipsite de 
importanţă, în care cititorul îşi pune între- 

bări, fără a primi, — după părerea noastră 
— un răspuns satisfăcător. Ne propunem 
să ne oprim asupra unora din aceste 
întrebări. 

+ 

Prima din. ele se leagă de unele alune- 
cări, în cadrul volumului, spre poziţii 

impresioniste, formaliste in cercetarea 
stilului. Ele constituie o surprizä nepläcutä 
şi dau o senzaţie de desuet. Studiul „Limba 
şi stilul lui Alexandru Odobescu in 
Pseudokinegetikos“* semnat de Florica 
Ionescu, începe prin cîteva formulări 
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confuze care arată din capul locului incer- 
titudinile teoretice ale autoarei : „,Pentru 
a studia stilul unui anumit autor e nevoie 
să ne referim la factorii care determină 
însușirile esenţiale ale creaţiei sale artis- 
tice : considerentele lingvistice (?), ţinînd 
seamă de timpul cînd a scris, de conţinutul 
de idei și modul lor de prezentare, valorile 
etice şi estetice ale mijloacelor de expri- 
mare (?), sufletul și poziţia autorului față 
de problemele vieţii și culturii poporului 
său. Am putea adăuga și atitudinea sciito- 
rului faţă de propria 'sa creaţie“ (p. 236). 

Afirmațiile neclare sau eronate sînt 
frecvente. Printre factorii care au exercitat 
o înfluenţă negativă asupra limbii noastre 
în secolul trecut sînt aşezaţi şi scriitorii 
„care au cunoscut foarte bine limba fran- 
ceză““ (p. 237). Pseudokinegetikos este „un 
moment clasic de creaţie originală şi este- 
tică (?), în care limba romînă își găsește 
echilibrul geniului său' într-o perspectivă 
nouă.“ (p. 238). „Noţiuni, idei, forme, 

sunete, te farmecă şi te cuceresc în momen- 
tul în care vrei să pătrunzi taina acestei 
cărţi“ (p. 239), pentru ca mai departe să 
înțelegem că dintre elementele sonore. ale 
limbii romîne Odobescu a folosit cu pre- 
cădere ritmul, deoarece opera trata despre 
vînătoare : „„Ritmul este climatul specific 

al stilului lui Odobescu. E adevărat, este 
forma care se potriveşte cel mai bine cu 
conţinutul de idei al operei. Vînătoarea este 
o îndeletnicire vecină cu contemplaţia artis- 
tică, dar cu mult dinamism și iniţiativă“ 

(p. 248). Dacă ar fi să acceptăm această 
înțelegere a formei, ne întrebăm cum ar 
trebui scrise operele care tratează despre 
război spre deosebire de cele care tratează 
teme foarte pașnice. 

Cum era de așteptat, un asemenea drum 
trebuie să sfirşească in impresionism. 
Comentînd următorul pasaj dintr-o frază a 
lui Odobescu : „„oare ce desfătare vînăto- 

rească mai deplină, mai nefärmuritä, 
mai senină și mai legănată în dulci și duioa- 
se visări poate fi pe lume decît aceea pe 
care...“, autoarea spune la un moment 
dat : „„Predicatul nominal cu verbul poate 

  
 



  

nu. precizeazä ideea, nu o traduce în 
completul ei, ci, cu ajutorul unor compli- 
niri, o indepärteazä ca pentru o mai largä 
perspectivă vizuală“ (p. 251). Trecind 
peste afirmaţia eronată că poate crează un 
predicat nominal (auxiliarul modal poate 
e confundat cu auxiliarele sintactice) nu 
putem să recunoaștem nici un temei iluzii- 
lor spaţiale de care ni se vorbeşte ca rezul- 
tat al faptului că predicatul nu precizează 
ideea etc. 

Subiectivismul în care plutesc o mare 
parte din observaţiile Floricäi Ionescu 
asupra limbii lui Odobescu a făcut apel şi 
la alte argumente furnizate de critica for- 
malistă. Cel mai frecvent dintre acestea 
apare, în studiul discutat, simbolismul fone- 
tic. „Vocalele închise, joase și grupurile 
consonatice ale primelor cuvinte: am 
crescut, cîmpul, am văzut, cirdurile, 
cutreierînd, aţintit, unde, dau impresia de 
solemn, de gravitate, prezentind ima- 
ginile descriptive sub perspectiva timpului, 
cu aducerile aminte“, (p.255). Sau: 
„Observind fonetismul fragmentului, vocala 
a predomină larg primul fragment cu pre- 
cizări narative și descriptive condiţionate 
spaţial în timp și loc. Mai departe cuvîntul 
culminant cu grupa consonantică nt prece- 

dat de vocala a dă notă solemnă întărită 
şi de grupul nd (unde) si nt (muntii)" 
(p. 259). 
Asemenea mostre de interpretări forma- 

liste a armoniei stilistice amintesc de 
platitudinile unui Caracostea de pildă, 
adunate într-o lucrare cu titlu atît de pro- 
mițător : „Arta cuvîntului la Eminescu“. 
Afirmaţii ca acele de mai sus amintesc de 
asemenea despre rătăcirile simboliste ale 
lui Macedonski, care considera că voca- 
lele î. u, o, sugerează sentimente apäsä- 
toare, grave. 

Ar fi fost necesar ca editura, în grija 
pentru puritatea ideologică a studiilor 
publicate să fi cerut autorilor să revină 
asupra studiilor lor atunci cînd acest fapt 
era într-un mod atît de evident necesar. 

Influente ale criticii neştiinţifice se 
resimt, sporadic, şi în alte studii. Avem 

4 — Scrisul bănăţean 

sentimentul că ele au pătruns la un moment 
dat și în studiul amplu şi, fireşte, foarte 
competent al acad. Al. Rosetti, despre 
„Limba poeziilor lui . Eminescu“ cînd se 
vorbeşte de „impresia de alunecare. de- 
curgere sugerată de lichidele [ şi r folosite 
în versurile : „Și se duc ca clipele/ Scutu-. 
rind aripele“ sau în versurile următoare 
în care impresia de melancolică scurgere 
e sugerată prin combinarea lichidelor cu 
nazale“ (p. 353). 

Nu putem să îndreptăţim nici elogiile 
strecurate la adresa modernismului în stu- 
diul lui Gheorghe Bulgăr „„Tradiţie şi 
inovaţie în arta literară a lui Gala Galac- 
tion“, prin reeditarea unei teze mai vechi 
a lui Tudor Vianu despre „originalitatea 
stilului lui Galaction privită în lumina 
asimilării influențelor moderniste“ (p. 
440). Putem afirma -cu sinceritate că 
nici atunci și nici acum nu a apărut cîtuşi 
de puţin convingător „ce forme originale 
au luat limba și stilul lui Galaction sub 
influența curentelor moderniste“ (p. 440). 
Sperăm că Gh. Bulgăr, care ne-a dat o 
serie de lucrări, preţioase asupra limbii şi 
stilului cîtorva scriitori romîni, va fi de 
acord astăzi că această idee, prezentă în 
articolul său, este o concesie făcută moder- 

nismului și că ea nu poate sluji scopului 
pe care-l urmărește un studiu de stilistică 
— acela de a arăta scriitorilor de astăzi, 
maselor de oameni ai muncii, adevăratele 

izvoare ale artei scriitorilor noştri. 

* 

“ Problema raportului dintre forma si con- 
ţinutul operei literare nu-şi găseşte o rezol- 
vare cuvenită nici în studiul, foarte bogat 
de altfel și cu multe observaţii interesante. 
semnat de Lidia Sfîrlea „Observaţii asupra 
limbii şi stilului Țiganiadei lui Ion Budai 
Deleanu“. Studiul începe printr-o afirmaţie 
care dă o expresie inexactă raportului din- 
tre formă și conţinut în creaţia literară : 
„forma de materializare a gîndirii umane 

nu este ceva făcut, adăugat unui conţinut ; 

ea decurge ca o necesitate obiectivă din 
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insusi miezul ideilor pe care le exprimá. 
Scriitorul scrie intr-un fel sau altul pentru 
că gîndeşte într-un fel sau altul, nu din 
preferință pentru un anumit mod de expri- 
mare“. (p. 139). Oare autoarea vede în 

ceea ce numim formă a operei un produs 
aproape mecanic al conţinutului, așa cum 
ar rezulta din formularea de mai sus ? 
Dacă forma ar decurge atît de nemijlocit 
din conţinut, problemele tehnice scriitori- 
cești s-ar simplifica dintr-odată. În reali- 
tate scriitorul scrie : „cum gîndeşte“, dar 
în același timp poate avea preferință pen- 
tru un anumit mod de exprimare. Se înţe- 
lege că în ultimă instanţă şi această prefe- 
rință izvorește dintr-un anumit mod de a 
gîndi și poate că acesta este sensul pe care 
a dorit autoarea să-l dea afirmației sale, 

dar a ne opri aici cu deslușirile însemnează 
a spune prea puţin. 

În altă parte, dimpotrivă, Lidia Sfîrlea 
recunoaște scriitorului o posibilitate de op- 
țiune, poate chiar prea mare. ,,Conştient 

de forţa dramatică a stilului direct, Budai 
Deleanu l-a întrebuințat cu precădere chiar 
şi atunci cînd conţinutul s-ar fi pretat mai 
ușor la stil indirect“ (p. 148). Sau „În faţa 
poetului s-a pus de la început o problemă 
de cea mai mare importanţă : cum trebui= 
să fie forma carc să îmbrace conţinutul 
viitoarei opere ?“ 

După părerea noastră, izvorul unor atari 
formulări lipsite de rigurozitate constă 
într-o înţelegere mult prea limitată de către 
autoare a conceptului de formă în litera- 
tură, pe care îl reduce la limbă, în timp 
ce, precum se ştie, limba nu este decît un 

mijloc de realizare a formei, un instru- 
ment de comunicare, care poate atinge di- 
ferite grade de perfecţiune, fiind mai adec- 
vat sau mai puţin adecvat conţinutului pe 
care scriitorul dorește să-l comunice. De 
aici necesitatea simțită de scriitori de a 
șlefui la nesfîrşit limba producţiilor lor, 
conștienți că prin aceasta se îmbogățește 

conţinutul însuși. Așadar ei nu caută o 
anume expresie dintr-o preferinţă nejusti- 

ficată faţă de o formulare sau alta ; orice 
preferinţă personală își are cauzele în bio- 
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grafia scriitorului, în condiţiile care i-au 
format şi maturizat talentul, așa cum arată 
foarte convingător Al. Niculescu în studiul 
său asupra evoluţiei frazei în stilul lui Bar- 
bu Delavrancea şi cum arată de altfel şi 
Lidia Sfîrlea cînd trece la analiza concretă 
a limbii şi stilului lui |. Budai Deleanu. 

În prezenta culegere de studii s-au rea- 
firmat din partea cercetătorilor unele teze 
de principiu de un înţeles primordial pen- 
tru cercetările stilistice. Așa de pildă Liviu 
Onu, după ce aruncă o săgeată împotriva 
celor care „continuă să confunde limba 
literară cu limba scrisă“, dezvoltă studiul 
său remarcabil asupra lui Varlaam pornind 
de la teza, pe care a susţinut-o și altădată, 
că „originile limbii romîne literare trebuie 

căutate nu în întîile cărţi scrise, ci în cre- 
aţia populară orală“. Primele cărţi romi. 
neşti cuprind tocmai procesul de inchegare 
a limbii romîne literare“, scrie L. Onu 

(p.36) . f 

In acelasi timp, insä, acad. Iorgu Iordan 

într-un studiu — închinat limbii și stilului 
lui lon Neculce, — care constituie după 
părerea noastră punctul culminant al volu- 
mului — afirmă că „,neexistînd o limbă 
literară ca formă unitară a limbii întregu- 
lui popor romînesc, autorii şi traducătorii 
munteni întrebuinţau, la fel cu cei moldo- 
veni, vorbirea lor regională“ (p.66) si 
abia „„amestecul de fonetisme munteneşti si 

moldovenești în cronica lui Neculce repre- 
zintă un început de unificare lingvistică“ 
(p.69). 

Reapar așadar două din tezele principale 
prin care s-a răspuns la problema epocii 
de constituire a limbii romîne literare, 
problemă a cărei rezolvare definitivă va da 
o bază unitară studiilor de stilistică şi de: 
istoria limbii literare. Dacă eluciderea ei 
necesită studii minuţioase, cu caracter mo- 
nografic, asupra scriitorilor şi textelor ro-- 
mînești din epoca veche, nu e mai puţin 
adevărat că numai după aceea se va putea. 
arăta contribuţia fiecărui scriitor la .dez- 
voltarea limbii noastre literare și în general 
căile pe care aceasta a evoluat, obstacolele 
ce i-au stat în cale şi eventual perspecti-    
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vele de viitor. Numai prin raportarea la 
limba de culturä a epocii se pot determina 
meritele scriitorului si se pot trage con- 
cluzii importante pentru zilele noastre, — 
fapt care trebuie să constituie țelul oricărei 
cercetări a trecutului. 

Revista noastră a publicat altădată un 
articol în care se ajungea pe căi proprii 
la concluzia formulată anterior de academi- 
cianul lorgu lordan și anume că nu se poa- 
te vorbi în adevăratul înţeles al cuvîntului 
de o limbă romînă literară înainte de seco- 
lul al XIX-lea. 

Teza susţinută de L. Onu, în compania 
selectă a acad. Al. Graur si I. Coteanu, 
atrăgătoare din multe puncte de vedere, nu 
a fost cercetată de alţi lingviști într-un as- 
cuţit spirit critic şi prin referire la condi- 
țiile concret istorice de dezvoltare a limbii 
noastre literare. Vom încerca să formulăm 
aici cîteva rezerve faţă de cele două argu- 
mente principale pe care învățații amintiţi 
le-au adus în sprijinul tezei că epoca de 
formare a limbii romîne literare este ante- 
rioară secolului al XVI-lea şi că ea coincide 
cu momentul apariţiei primelor producţii 
folclorice care trebuie considerate ca fiind 
formulate într-o limbă literară. 

Primul argument ce se aduce în sprijinul 
acestei teze porneşte de la ideea că limba 
literară este o formă a culturii, iar cultura 
popoarelor apare mai întîi în formă orală, 
deci trebuie să admitem existenţa unei lim- 
bi literare anterioare apariţiei scrisului. 

Dacă acest silogism n-ar avea nici un 
viciu, el ar rezolva pentru totdeauna și la 
toate popoarele problema epocii de formare 
a limbii literare, fără să mai fie necesară 
abordarea istorică a acestei probleme. În 
realitate nu este propriu să spunem că lim- 
ba literară constituie o formă a culturii 
poporului. A ne exprima în felul acesta 
însemnează a confunda limba popoarelor 
(care într-adevăr este o formă a culturii 
lor) cu limba literară, care constituie doar 
un aspect al celeilalte — aspectul normat, 

produs al prelucrării din partea maeștrilor 
cuvîntului şi a oamenilor de cultură. De 
regulă popoarele care n-au ajuns la o lim-     

bă scrisă sînt lipsite de cultură, sau se 
găsesc pe o treaptă culturală : inferioară. 
A vorbi la aceste popoare de-o „limbă 
literară“, ar însemna, în cele mai multe 
cazuri, să extindem acest concept pînă la 
pierderea totală a particularitätilor sale 
distinctive faţă de limba comună. În cîteva 
cazuri speciale istoria vorbeşte într-adevăr 
de culturi (şi în special literaturi) orale 
remarcabile, care au reușit să dea naştere 
unor limbi literare unitare model, supuse 
normelor unanime acceptate. Fireşte în 
aceste cazuri se poate vorbi de o limbă lite- 
rară orală, dar numai cercetarea istorică a 
condiţiilor de 'dezvoltare a fiecărui popor 
poate răspunde la întrebarea dacă poporul 
respectiv se încadrează în regulă sau în 
excepţie de la regulă. Or, toate cercetările 
de istorie a limbii romîne literare arată că 
textele scrise înainte de secolul al XIX-lea 
prezintă influenţe slavone, greceşti, lati- 
nești, sau numeroase particularităţi regio- 
nale care, e drept nu sînt prea accentuate 
(dar aceasta din cauza unităţii relativ pro- 
nuntate a graiurilor rominesti, nu din sen- 
timentul normei) si se apropie sau se de- 
părtează de limba producţiilor folclorice 
după considerente străine existenţei vreunei 
limbi model, care rămîne o cucerire a seco- 
lului al XIX-lea, realizată după o adevă- 
rată bătălie între diferiţii reprezentanţi ai 
„babiloniei lingvistice“ din prima jumătate 
a acestui secol, cum se exprimă un scriitor 
al vremii. Prin victoria curentului „istoric 
popular“ al „Daciei literare“ se realizează 
acea unitate așteptată a limbii pe baza gra: 
iului popular și atunci firește au devenit 
„literare“* toate producţiile anterioare cre- 
ate în spiritul limbii vorbite de popor, 
inclusiv producţiile folclorice. Dacă însă 
limba noastră literară nu s-ar fi constituit 
pe baza celei populare (aşa cum s-a întîm- 
plat în cultura poporului turc, de exem- 
plu), atunci „Mioriţa“ cu toate frumuseţile 

ei şi întreaga producţie folclorică nu ne-ar 
apare astăzi în limba literară. 

Al doilea argument care se aduce în 
sprijinul tezei discutate aci se bazează pe 

Damentul că după cum producţiile 
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folclorice nu sînt în afara literaturii, tot 
aşa nici limba lor nu poate fi în afara 
limbii literare. 

Acest argument se reduce în esenţă la 
precedentul, pe care îl presupune şi, ca și 
acela, abordează problema în abstract, ur- 
mărind, parcă să dea soluţii general vala- 
bile. În mod nemijlocit însă în acest al doi- 
lea caz avem de aface cu ideea eronată, 
de largă circulaţie odinioară, potrivit că- 
reia limba literaturii artistice intră totdea- 

una şi întru totul în unul din stilurile lim- 
bii literare, pierzîndu-se din 'vedere că lim- 
ba literaturii are o sferă mai largă decât 
limba literară, ea cuprinzînd adeseori şi 
elemente arhaice regionale, argotice, jargo- 
nale etc., inacceptabile în limba literară. 
Pentru acest motiv elucubraţiile lingvistice 
ale moderniştilor nu pot fi considerate 
drept limbă literară, după cum nu ar primi 
acest calificafiv nici limba unui scriitor 
care ar reproduce graiul strict local de pe 
vatra satului său. Limba producţiilor fol- 
clorice nu face excepţie. Oare versurile sa- 
tirice : „Feri, jimbă, din oblocău / Să mai 
intre levegheu“ (adică : dă-te la o parte, 
strîmbo, din fereastră, să mai intre aer), 
trebuie considerate ca fiind scrise în limbă 
literară pentru că fac parte din folclor ? 
Fireşte că nu. Le împiedică de la aceasta 
regionalismele pe care le conţin. 

Bine, se va spune, dar există ele- 

mente regionale în limba atîtor mari scrii- 
tori ! În cadrul discuţiei a fost adus exem- 
plul lui Sadoveanu sau Beniuc. Aici se 
ridică însă o problemă deosebit de intere- 
santă asupra căreia s-ar cuveni să se in- 
siste mai mult în momentul de faţă la noi 
în ţară. 

Este adevărat că limba lui Sadoveanu 
sau Beniuc conţine elemente regionale, dar 
între aceste regionalisme şi cele întrebuin- 
țate de cîntăreţul popular există o deose- 
bire. esenţială : acesta din urmă folosește 
regionalisme din neputinţa sa, ca vorbitor 
al unui grai, de a se ridica la normele 
limbii naţionale unice, în timp ce în ope- 
rele marilor scriitori ele sînt cerute tocmai 
de principiul, utilizat în arta realistă, al 

ze 
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diferentierii stilistice a limbii dupä mediul 
social zugrăvit. În funcţie de acest fapt un 
mare scriitor alege din fenomenele lingvis- 
ale unei regiuni pe acele care sînt nu nu- 
mai caracteristice, ci şi foarte expresive, 

adeseori: uşor de înţeles sau cel puţin răs- 
pîndite pe o scară largă, pe acele care sînt 
în spiritul limbii naţionale unice, căreia îi 
pot adăuga nuanţe stilistice noi, pe acele 
care întrunesc așadar condiţiile pătrunderii 
în limba naţională, în folosul acesteia, care 
se îmbogățește astfel pe seama graiurilor 
regionale (în epoca de dispariţie a aces- 
tora) potrivit unei teze cunoscute a lingvis- 
ticii marxiste. Întrucât asemenea cerinţe nu 

sînt îndeplinite de prea multe regionalis- 
me, problema dozei se rezolvă în mod 
firesc. Regionalismele vorbitorului unui 
grai sau ale unui scriitor needificat asupra 
condiţiilor întrebuinţării corecte a regiona- 
lismelor se prezintă cu minus la cele mai 
multe din cerinţele, desigur incomplete, 

formulate mai sus, de aceea ele strigă cale 
de o poştă că au pătruns prin ignorarea 
sau în disprețul normei literare. 

Așadar prezenţa unor regionalisme în 
operele marilor scriitori nu atrage după 
sine recunoașterea caracterului literar al 
oricărei producţii artistice. 

Înglobarea în limba literară a limbii 
tuturor producţiilor artistice a fost combă- 
tută de acad. V. V. Vinogradov în studiul 
său „Problemele interacțiunii istorice din- 

tre limba literară și limba literaturii artis- 
tice““. „Includerea totală a limbii litera- 

turii în sistemul limbii literare ca unul 
din stilurile acestuia, scrie V. V. Vinogra- 
dov, nu a putut duce si nu a dus la înţe- 

legere legăturilor, a interdependenţei și a 
influenţei reciproce în legile dezvoltării 

lor“ (Voprosi iazikoznania, nr.4/1955). 

Fireste, nu ne-am propus o analizä com- 

pletă a problemelor interesante ridicate de 

volumul „De la Varlaam la Sadoveanu“. 

Am urmărit doar să semnalăm cititorului 

nostru cîteva din aceste probleme, invitin- 
du-l la- reflecţii personale asupra lor și 
recomandîndu-i studiul atent al volumului. 

I. FLORIAN 
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UN EROU 

In vara anului 1957, Henri Alleg, mem- 

bru al Partidului Comunist din Algeria, 
directorul ziarului ,„L/Alger Republicain“, 
era arestat de către paraşutiştii din divizia 
a zecea și internat la El-Biar, sinonimul 
african al infernului colonialist. Cele 
aproape 100 de pagini ale mărturiei sale 
despre perioada de detențiune, înmănun- 
chiate sub denumirea lapidară „Tortura“, 
au determinat imediat după apariţie un 
uriaș interes în cercurile opiniei publice 
mondiale, accentuat încă prin interzicerea 
difuzării cărţii de către groparii celei de a 
patra republici franceze. 

Document uman de o zguduitoare auten- 
ticitate, pledoarie sobră și reţinută, extrem 
de patetică, prin conţinut, şi antideclama- 
tivă prin relatarea voit cît mai precisă şi 
amănunţită a faptelor, „Tortura“ este în 
același timp o confirmare a frumuseţii 
morale a omului comunist ca și o haluci- 
naniă și teribilă demascare a metodelor 
judiciare ale „civilizaţiei burgheze“, 
„În camerele reci, înguste, betonate, ale 

unui bloc în construcţie, bestiala mașină 
de interogare și supliciu a colonialistilor 
s-a intilnit cu un intelectual comunist, 
firav, släbut, cu ochelari, un om de o mare 
rezistență morală, susținută de idealul co- 
munist de viaţă. Citind paginile dantești ale 
„„Torturii“, în minte îți revin momentele 

cele mai crude ale istoriei, din paginile 
manualelor se ridică parcă fumul rugurilor 

şi rînjetul lui Torquemada ajunge pînă la 

noi ; în groaznica lor realitate prind viată 

„„ Camerele arzînde“ şi din trecutul apropiat 

zbirii siguranţei şi călăii Gestapoului încep 

să capete chip şi înfăţişare, iar peste ele, 
dominîndu-le își arată colții, gorila seco- 
lului : fascismul. 

Preciziunea detaliilor date de Alleg asu- 
pra metodelor de tortură ale parașutiștilor, 
acești SS-iști francezi ai războiului împo- 
triva poporului algerian, este de natură a 
ne determina să ne îndoim de calitatea 
umană a celor care practicau tortura. Mai 
au dreptul asemena bestii, la denumirea 
de oameni ? 

Comunistul întemnițat a fost trecut prin 
toată gama supliciilor moderne de tortură, 
pentru a i se smulge informaţii asupra 
muncii ilegale de partid, pentru a-l forţa 
să-și renege credinţa. Electrozii unui gene- 
rator electric i-au fost înfipţi în cerul gurii 
în așa fel, încît, notează autorul : „Fălcile 
mi-erau sudate pe electrod din cauza curen- 
tului, şi-mi era imposibil să descleștez 
dinţii, oricât m-aş fi străduit. Sub pleoapele 
crispate, privirile-mi erau străbătute de 
imagini de foc, de desene geometrice lumi- 
noase şi mi se părea că simt cum îmi sînt 
împinși ochii afară din orbite“. (pag. 39) 
Părîndu-li-se prea puţin aceasta, călăii l-au 
spînzurat pe Alleg cu capul în jos, împin- 
gîndu-l cu brutalitate de la unul la celălalt. 
Chinul setei, nu a fost neglijat, și cînd 

după mai multe zile de post absolut i se 

oferă deţinutului o cană cu apă, aceasta 
este hipersărată și i se toarnă cu forţa pe 
gîtlej, tot conţinutul. După un timp pe care 

Alleg nu-l poate determina (,,Au trecut 

zile, au trecut minute,““) din nou electrozii 

îi sînt înfipți în carne şi curentul electric 

este amplificat şi redus brusc, la intervale 
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neregulate, astfel ca durerea îngrozitoare 
să fie şi neașteptată, iar chinului existenti 
să i se adauge neliniștea așteptării unui 
chin şi mai puternic. Autorul este cu bruta- 
litate bătut, ochelarii îi sînt sfărîmaţi, este 
schingiuit pînă la sînge, cu un șomoiag 
aprins i se arde părul şi din nou electrozii 
blestemaţi îl supun unor zguduitoare des- 
cărcări electrice. Senzaţia timpului înce- 
tează să mai existe, tălpile picioarelor um- 
flate nu și le mai simte, „parcă ar merge 
pe nori““, nu poate mînca, nu poate bea, 
este complet istovit, dar tace, tace cu perse- 
verenţă, cu eroism, cu demnitate, cu conş- 

tiinţa superiorității omului comunist. Atita 
cerbicie sufletească, izvorîtă din înălţimea 
idealului pentru care militează, determină 
mirarea și furia călăilor, “unii dintre ei se 
înrăiesc și mai tare, (dacă așa ceva este 
posibil), alţii, novici, probabil, în meserie, 
mărturisesc : „Știi, am asistat la toate zău! 
Mi-a spus mie tata despre comuniştii din 
rezistență : mor, dar nu spun nimic. Asta-i 
mare lucru... Cîteva zile mai tîrziu l-am 
văzut congestionat, desfigurat de ură, 
bătînd pe scări un musulman care nu co- 
bora destul de repede : acest „centru de 
triere“ nu era numai un loc de tortură 

pentru algerieni, ci şi o şcoală de perver- 

tire pentru tinerii francezi“ (pag. 72). 
Şi arestatul tace mereu ; mută si eloc- 

ventă mărturie a eroismului comuniştilor. 
Călăii încearcă atunci supliciul psihic. | 
se spune că şi nevasta și copiii săi vor fi 
torturați, dacă el va täcea in continuare, 
sau se încearcă compromisul abject : 
„După ce ușa se închise, am rămas în doi 
şi mi-a spus: — Vă este teamă să nu se 
afle că aţi vorbit ? Nimeni nu va şti. Veţi 
fi sub protecţia noastră. Spuneți tot ce ştiţi 
şi imediat veţi fi transportat la infirmerie. 
În opt zile veţi fi în F ranţa cu soţia du- 
mneavoastră. Vă dăm cuvîntul nostru, dacă 
nu, veţi dispărea. Aștepta un răspuns. 

Am rămas tăcut.“ (pag. 51) 
Tăcut, aşa cum va rămîne pînă la sfîrşit. 

Aşa cum nu va spune nimic nici atunci 
cînd i se vor face injecții cu pentotal pen: 
tru anihilarea voinţei. Täcut !... 
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Această tăcere vorbeşte însă. Vorbeşte 
în locurile unde foarte pe scurt și parcă 
sfios, Alleg notează metodele sale de rezis- 
tenţă : „„Încercam să raţionez cît mai calm 

cu putinţă și am tras concluzia că în orice 
caz nu voi fi „„reluat““ mai devreme de a 

doua zi dimineaţa... De altfei mi-am dat 
seama că nu eram într-o stare normală şi 
că-mi trebuia odihnă ca să mă pot gîndi 
mai bine... Deodată m-am simţit mîndru 
şi vesel că nu am cedat. Eram convins că 
voi putea să mai rezist dacă ar reîncepe, 
că voi lupta pînă la capăt şi că nu le voi 
ușura sarcina  sinucigîndu-mă““ (pag. 
69— 70) . 

Luciditatea aceasta extremá si ordonatá, 
ín preajma tentatiei de a scápa rapid de 

chinuri, sentimentul demnitátii omului, 

responsabilitatea pentru actele sale chiar 
dupá moarte sínt proprii celui care si-a 
închinat viaţa sa luptei pentru fericirea 
semenilor săi, și care se consideră pe sine 
o unitate de nedesfăcut din marea frăţie 
a luptătorilor comunişti. Nici un moment 
nu-i trece prin minte că ar fi un caz unic. 
„Cazul meu este excepţional din pricina 
vilvei pe care a stîrnit-o. Totuşi nu este de 
loc un caz unic... N-aş mai îndrăzni să 
vorbesc despre acele zile şi nopţi de chi- 
nuri, dacă n-aș şti că spusele mele pot fi 
folositoare, dacă n-aş şti că ajutind la 
aflarea adevărului contribui şi eu la înce- 
tarea războiului şi la cauza păcii“ (pag. 8). 
Tot timpul persoana sa este subordonată 
ţelurilor mari ale poporului. Tot timpu! 
gîndește în funcţie de îndatoririle sale de 
patriot, de comunist : „Povestirea mea s-a 

terminat. Niciodată nu am scris cu atîta 

greutate. Poate că toate acestea îmi sînt 

încă prea proaspete în memorie. Mai este 

poate și gîndul că deşi pentru mine cos- 

marul a trecut, el este trăit de alţii în 

însăși clipa în care scriu şi va continue 

atîta timp cât nu se va pune capăt acestu: 

război odios. Dar a trebuit să spun tot ce 
ştiu. O datorez lui Audin „dispărut“ şi 

tuturor acelora care sînt umiliţi și torturați 

şi care plini de curaj continuă lupta. O 

datorez tuturor acelora care în fiecare z 
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mor pentru libertatea ţării lor . . . Trebuia 
să le spun toate acestea francezilor care vor . 
dori să mă citească. Fi trebuie să știe că 
algerienii nu-i confundă pe schingiuitori 
cu marele popor al Franţei de la care au 
învăţat atîtea şi a cărui prietenie le este 
atît de scumpă. Francezii trebuie să știe 
totuşi ceea ce se face aici în numele lor“. 
(pag. 88—89). 

Distincția finală care încheie cartea. 
„în numele lor“ ţine de precizia riguroasă 
a gîndirii comunistului Alleg care disociază 
pe francezii autentici de cei care în numele 
unei demagogice „măreţii“ a Franţei caută 
să menţină colonialismul şi metodele sale 
barbare, antiumane într-o Africă în plină 
renaştere naţională. 

„Francezii trebuie să ştie ceea ce se face 

aici, în numele lor“. — aceasta implică 
subtextual dar limpede că cei ce comit 
crime împotriva Algeriei şi cei care tortu- 
reazä pe luptătorii pentru eliberarea na- 
tionalä, uzurpä încrederea francezilor cin- 
stiţi, uzurpă, am spune noi, însăși calitatea 
de OM. Căci ce mai poate fi comun între 
ceea ce ne-am obișnuit noi să înţelegem 
ca măreție, demnitate şi responsabilitate a 
speciei umane şi brutale dezlănţuite, fasci- 
ştii din EIl-Biar. „Mă aflam în faţa lui 

Fau..., şeful schingiuitorilor din vila 
$..., faimos prin ferocitatea sa cu totul 
deosebită ... Apoi, fără nici o legătură a 
început o dizertaţie, asupra scriitorilor, a 

pictorilor comuniști sau liberali și asupra 
intelectualilor în general. Se vedea că e de 
o ignoranță cumplită şi vorbea cu o ură 
atît de evidentă, încît mimica mobilă a 

feţii sale se transforma în tot atitea rictu- 
suri. L-am lăsat să vorbească întrerupîndu-l 
uneori cu singurul scop de a cîştiga timp 
şi de a reduce astfel numărul ceasurilor 
rämase pentru schingiuiri, dacă ele trebu- 
iau să urmeze ... Umbla ca un nebun prin 
încăpere, apropiindu-se uneori de mine 
pentru a-mi urla o frază în obraz. Dorea 
ca războiul să se întindă în Tunisia și 
Maroc... În mai multe rînduri îi veni 

pofta să mă lovească, dar se stăpîni şi la 
un moment dat îmi strigă : Nu vrei să-mi 
spui nimic ? Eu fac oamenii să vorbească 
punîndu-le noaptea cuțitul în beregatä : 
Te iau eu din nou în primire !“ (pag. 79). 

Și ca și Fau... nu mai puţin animali- 
zaţi erau şi Ir... şi Cha... care-şi făcu- 
seră o a doua natură din a lovi, a schin- 
giui, a bate, a căuta să distrugă în om 
tocmai ceea ce-i conferă calitatea de om. 
Primitivismul brutelor, îmbrăcate în cămăși 
kaki de camuflaj, evidentul lor primarism 
intelectual îi plasează „pe băieţii“ gene- 
ralilor Massu şi Salan, alături de cămășile 
care indiferent că au fost brune sau negre, 
verzi sau argintii, îmbrăcau aceleași exem- 
plare degenerate ale umanităţii : pe fas- 
cisti. 

Singur în faţa călăilor săi, Alleg întru- 
chipează omul comunist, întruchipează 
victoria demnităţii și raţiunii, a lucidităţii 
şi tăriei de conștiință caracteristice revo- 
luţionarului marxist, asupra animalitäfii 
şi primitivismului, a antiintelectualismului 
şi stupidităţii caracteristice fascismului. 

În celulele betonate şi umede ale unui 
bloc în construcţie din suburbia Algerului, 
un comunist singur, firav, cu ochelari, dar 
puternic, prin măreţia idealului său, a în- 
vins o bandă de fasciști înarmaţi cu răngi, 
electrozi, pentotal şi frînghii, dar goi pe 
dinăuntru, iremediabil goi si sfirsifi ca si 
lumea pe care o reprezintä. In mai pufin 
de o sută de pagini nu se relatează numai 
cum Henri Alleg a tăcut, a rezistat și a 
învins, ci mai mult, subtextual dar categoric 

limpede, se emite încă odată un diagnostic 
pe care Gorki îl formulase prin anii trei- 
zeci ai veacului şi se reformulează o prea 
științifică previziune pe care Marx a anun- 
tat-o încă acum 110 ani ; diagnosticul di- 
vorţului dintre umanitate și fascism, previ- 

ziunea inevitabilei victorii a popoarelor 
exploatate şi asuprite asupra vremelnicilor 
lor stăpînitori. Adică a victoriei ideilor în 

numele cărora Alleg a luptat, a rezistat şi 
a învins. 

SERGIU LEVIN 
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INTILNIRE CU ALISER NAVOI 

Autor de gazeluri şi rubaiuri, pe care 
avea sä le grupeze mai tirziu in Ciar Divan 
(cele patru divanuri), liric prin. vocaţie, 
dar atras în egală măsură şi spre poezia 
cu tendinţe instructiv moralizatoare, Ali- 
ser Navoi, cunoscut și sub numele de Fani 

din poeziile scrise în limbă: persană, este 
cea mai proeminentă figură lirică a litera- 
turilor de limbă turcă, începînd din evul 
de mijloc şi pînă astăzi. Influenţa poeziei 
persane asupra poeziei sale a fost fecundă 
si hotărîtoare. Celebra „Șah Name“ 
Cartea regilor — şi pateticul poem „„lusus 
şi Suleika“, opere ale marelui poet persan 
Firdusi, constituie pentru Navoi adevărate 
modele, influenţîndu-l în special la scrie: 
rea „Khamsei — Pentateucul“ ciclu 
de poeme de largä respiratie care ni-l 
înfățișează ca pe un poet legat direct de 
cele mai specifice  frămîntări ale epocii. 
Spirit cu puternice tendinţe enciclopedice, 
în personalitatea căruia se îmbinau armo- 
nios artistul de mare talent, omul de 

ştiinţă, la curent cu nivelul de dezvoltare 
al ştiinţei din vremea lui, omul politic și 
de stat și cetățeanul care-şi îngăduie să 
guste din cînd în cînd din voluptatea 
independenţei de gîndire, Navoi continuă 
gloria înaintaşilor săi din lirica persană : 
Nizami, Khayam, Saadi, Hafiz, Djami, 
märturisindu-si mindria legitimă de a fi 
ajuns să scrie în limba turcă, limbă care 
prin el este recunoscută drept limbă lite- 
rară, capabilă să exprime idei şi senti- 
mente înalte : 

„Asupra mea necazurile curg 
Dar totuşi ajunsei, în graiul turc, 
Să povestesc de-al patimelor foc, 
De dragostea lipsită de noroc.“ 
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Gloria lui Alișer Navoi o formează 
cele două mari poeme ale sale „Vadul lui 

Iskander“ şi „Farhad şi Sirin“. În primul, 
el zugrăvește viaţa lui Alexandru cel Mare, 
amestec de date istorice şi elemente 
fanţastice, contopite într-o viziune gran- 
dioasă de o autentică factură epică. În 
„Farhad şi Sirin““, Navoi reia o temă din 

Koran, devenită folclorică : dragostea: 

nefericită dintre Iosif şi Putifar, legendă 
care la vremea sa, i-a inspirat și lui Fir- 
dusi povestea tot atît de nefericită a lui 
„lusuf şi a Suleikăi““, model care l-a fami- 

liarizat pe Navoi cu subiectul făcîndu-l 
să-l îndrăgească. 

Tema iubirii patetice cu sfîrşit tragic 
avea să constituie încă din veacul al XI-lea 
o preocupare predilectă în literatura per- 
sană, alături de subiecte eroico-istorice si 
de aventuri. Trebuie să menţionăm în 
acest sens o interesantă creaţie care s-a 
bucurat de apreciere şi răspîndire în aria 
de pătrundere a literaturilor orientale : 
povestea celor doi amanți ,,Vis şi Ramîn““ 
de Fahr-ed-dîn de Gorgan. Cu un veac: 
mai tîrziu se va exercita și asupra litera: 

turii europene medievale o influență orien- 

tală pe linia acestei teme resimţindu-se în: 
special de ea romanele courtois, în care 

elementele irano-elenistice sînt uşor de: 

identificat, cu toată certa origine celtică 

a acestor romane.. La sfîrșitul secolului al 

XII-lea, circula în Franţa, în mai multe 

versiuni, tragica poveste a lui , Tristan 

şi Isolda“, în care descoperim aceleaşi 
ecouri prezente şi în poemul lui Navoi,, 

cu deosebire că în romanul medievat 
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european tema este tratatä la nivelul sen- 
sibilitäfii si gustului nobililor feudali. 

„Farhad şi Sirin““ este o poveste de 
dragoste tristă și emoţionantă, patetică şi 
eroică, lirică şi dramatică în desfăşurarea 
căreia poetul a întreţesut probleme variate 
din epocă, amestecate cu originale reflexii 
personale cu caracter pregnant aforistic. 

În poemul său Navoi face elogiul luptei 
pasionale a lui Farhad pentru atingerea 
țintei care este idealul întruchipat de fru- 
moasa Sirin. Farhad nu este un simplu 
îndrăgostit, ci un luptător pasionat și un 
constructor temerar. Acţiunile sale n-au 
drept scop numâi unilaterala atingere a 
fericirii personale. Sensul lor larg pune 
pe ele aureola umanităţii, eforturile erou- 
lui de a săpa apaductul, constituind tot- 
odată şi un act de dăruire pentru fericirea 
multimilor.*) 

In Farhad si Sirin, Navoi si-a exprimat 
atit viziunea sa despre lume, cit si atitu- 
dinea sa socialä si politica. Gäsim de ase- 
menea tratate cu competentä si la nivelul 
concepțiilor estetice cele mai progresiste 
ale vremii, principii de teorie literară. 
Un elogiu al înaintașilor este făcut 
într-o manieră care ne duce cu gîndul la 
Epigonii lui Eminescu ; o prezentare a 
misiunii poetului, aceea de a fi interpret 
al năzuinţelor omenești, se face prin pcr- 
tonificarea condeiului : 

„Uşor ţi-i saltul, goana fără somn, 
“Te călărești pe degetul meu domn ; 

Dar nu ești cal, ești pasăre din rai 
Sbori pretutindenea și aripi n-ai. 
Din cioc reverşi agat... Ba nu agat, 
Ci, grindini de rubine, ne-ncetat, 
Comori de ginduri porți si risipesti 
O pasăre-a visării omeneşti.“ 

Nu lipsește nici sublinierea datoriei ce 
o are poetul de a-și orienta permanent 

inspiraţia către viaţa şi lupta poporului, 
către trecutul lui de glorie : 

„i-am început să caut şi s-adun 
Sripturile, trecutului străbun 
Si răsplătit-am fost cu mare preţ : 
S-au desfăcut bătrinele pecefi. 
Aflai cuvinte de mărgăritar 
Și mintea mi-o umplui ca pe-un pahar.“ 

Este subliniat şi sensul creator al 
tradiţiei : 

„Ati luat de-aici, -nainte mergători, 

Dar n-au secat bogatele comori.“ 
Şi bogăţia limbii : 

„Oceanul de cuvinte-i fără fund 
Și nimenea nu-i poate da de prund : 

Preluarea valorilor trecutului nu în- 
seamnă în concepţia lui Navoi imitare 
sterilă, ci atitudine nouă şi creatoare față 
dz ele : 

„Deși poeţii toţi de pîn-acum 
Minau povestea numai pe-acest drum, 

Necutezind sa mä mäsor cu ei, 

Povestea pe-altä cale o-ntorsei. 
N-am pus rubine ; cremenea cea grea ? 
E mai de rînd, dar mai mult va dura 
Ți-o fi părînd rubinul arzător, 
Dar cremenea-i al focului izvor 
Și nu e cremene ; acum s-o spui : 
E muntele amarului ce-l sui.“ 

Navoi înţelege cît de mare este ralu! 
figurilor de stil în limbajul poetic și sub- 
liniază necesitatea ca ele să exprime 
întotdeauna un conţinut obiectiv aflat în 
realitate : 

„„Pe-un trandafir îşi plinge dinadins 
Privighetoarea dorul ei aprins, 
Cerşindu-şi dragostea cu-atita foc, 
Că trandaţirul sîngeră pe loc... 
Dar nu e sînge ; flăcări au ţișnit 
Și trandafiru-n flăcări s-a roșit. 
De-aceea spune orișice poet 

Că trandafirii ard printre frunzei.“ 

Din rîndul reflexiilor poetului care 
vizează problemele sociale, se cer amintite 

*) Sintetizind diversele motive aflate în legendele folclorice şi în diversele lor tratări culte, 
din rîndul cărora un loc de cinste i se acordă poemului lui Navoi, marele poet turc contemporan 
Nazim Hikmet a scris un impresionant scenariu — Legenda dragostei — după care s-a turnat 
filmul cu același titlu — coproducție cehoslovaco-bulgară. Din perspectiva idealurilor umanist- 
socialiste ale vremii noastre lupta lui Farhad si credința Sirinei prilejuiesc lui Hikmet o viziune 
generoasă, scenariul său fiind nu numai un elogiu al dragostei, înţeleasă ca impuls creator 
universal, ci şi a triumfului ei în condiţiile în care oamenii se eliberează din cătușele nece- 
sităţii oarbe şi devin liberi. | 

ij 

57



în primul rînd preceptele morale şi politice 
destinate pentru uzul conducătorilor de 
popoare, în care se pot ușor detecta urme 

ale concepţiei despre monarhia absolută, 
dar și tendinţele democratice din gindirea 
poetului : 

„„Stăpînu-i însuşi umbra celui sfint 
Stăpinului i-a fost lăsat în dar 
Al bunelor şi-al relelor cîntar, 

Să fie scut ocrotitor şi drept 
Norodului, bărbatul înţelept ; 
Si legea s-o păzească e dator 
Și să domnească nepărtinitor, 
Și să-și clădească ţara din temei, 
Să întreiască bogăția ei.“ 

Tonul este de un realism impresionant 
şi de o ţinută sobră : nu găsim nimic din 
dubioasa felinitate ideologică a tirzielni- 
celor manuale de acest fel destinate princi- 
piilor renașterii europene şi nici din 
stufozitatea greoaie și încîlcită a „Invätä- 

turilor““. de provenienţă bizantină, uneori 
atît de îmbibate de misticism si de amä- 
nunte minore despre viața monahală. 

Abuzurile si ilegalităţile împăraţilor 
sînt cu promptitudine înfierate. 

„Cuvintele-l scirbira, pe-mparat 
Si cutezanta lor l-a supărat 
Și judecatu-m-a s-atirn in lat. 
Aceasta-i dreptatea la-mpărați ! 
Dar judecată, judecată nu-i ; 
Aşa face-un tilhar cu prada lui.“ 

Alişer Navoi înţelege rostul războaielor 
de apărare cărora le teoretizează justifi- 
carea morală și istorică : 

„Dar de mă-ntrebi : blajinul de mai ieri 
„su... Mărinimosul ce-mpărțea oricui 
Fräteasca milă-a sufletului lui, 
Wräjmas de silnicie şi de jug — 
Cum de-și făcu din moarte meșteșug 
Am să-ți răspund : izbind în vălmășag 
Credinţa şi iubirea-i erau sieag 
Farhad e om şi el dacă socoți, 
Şi-i lege apărarea pentru toți.“ 

Arta poetică a lui Alișer Navoi exprimă 
fidel specificul fastuos şi hiperbolizant al 
liricii orientale.  Comparaţiile sînt de 
dimensiuni  măreţe, viziunile poetului 
grandioase. Culorile se prezintă într-o 
gamă cromatică luxuriantă, de la cele de 
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o intensitate discretă și inefabilă pînă la 
cele ţipătoare sau sumbre. Nu lipsesc nici 
preţiozitatea și nici galanteriile pline de 
răsfăţ şi curtoazie.” 

Fapta de arme a lui Farhad atrage 
printr-o animizare cosmică, atenţia conste- 
laţiilor care participă uimite şi entuziaste 
la lupta lui. 

„Farhad întinse arcul curcubeu 
Și slobozi săgeata către zmeu 
Și-aşa de bine-a tras, că se mirau 
Și stelele pe vișnicul lor şleau. 
„E vrednică — strigară într-un glas — 
De sărutare mîna care-a tras.“ 

| În cântul în care Farhad îl omoară pe 
Ahriman, viziunea lui Navoi este de-a 
dreptul dantescă : 

„Aicea pin’ si iarba-i de temut, 
Căci fiecare ieşind din lut 
E un cuţit cu ager ascufis, 
Ori brici de sîngerat după tăiș. 
Dar nu — junghere sînt aceste ierbi, 
Ce-ar otrăvi şi limbile la şerpi ! 
Și peste tot primejdile-s roi. 
Drumetule, intoarce-te-napoi !“ 

Perenitatea dragostei si a prieteniei 
constituie in poem centrul de greutate epicä 
și filozofică. Cînd Socrate îi prezice lui 
Farhad că moartea lui va fi pricinuită de 
dragoste, perspectiva creatoare universală 
a acestei iubiri triste, răscumpără tragicul 
ei, fecundînd prin idealuri măreţe  aspi- 
rațiile umanităţii de viitor. 

„O dragoste te-așteaptă pe-al tău drum 
Ce te-ar preface-n pulbere şi scrum. 
n... ... Jubirea ta cu tristul ei noroc 
Prin timp va trece ca o stea de foc. 
Îndrăgostiții toți din univers 
Slăvi-vor pulberea pe care-ai mers 
Prin veac uita-va lumea de cei tari, 
De-mpăraţi, de hani şi de cezari, 
Dar pe Farhad cînta-l vor neamuri, ginţi, 
Slăvind ale iubirii suferinți.“ 

Frumuseţea prieteniei nu e cu nimic 
mai prejos decît aceea a iubirii. 

„Ca prieten, pildă lumii-ai fost, Sapur. 
De suferinfi putere-ai fi sătul 
Si-ai läcrämat iubitul meu destul ! 
Dar prietenia n-are alt temei 
Si-aceasta fie-n veci temeiul ei.“ 

Comparaţiile şi metaforele lui Navoi nu 
sînt în general ferite de bombasticism. 
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Frumuseţea Sirinei de pildă este lăudată 
în maniera cîntării cîntărilor : 

„Si cum stătea pe calu-i de ușor 
Sirin părea petală de bujor 
Pe nasul ei sudoarea-n stropi subțiri 
Era ca roua-n zori pe trandafiri 
Arcane-i erau cozile de prins 
În mreaja frumuseții cîte-un ins. 
„us... lar lingă buze alunita ei 

E ca un hoț obraznic si holtei 
Intrat într-o ogradă prin pîrleaz 
Să fure zahăr ziua la amiaz“ 

Admirabile pentru prospeţimea şi auten- 
ticitatea sentimentelor sînt declaraţia de 
dragoste din scrisoarea Sirinei către Far- 
had (pag. 208) şi dialogul dintre Farhad 

, 

şi lucrurile înconjurătoare in ajunul 

morţii sale (pag. 222). În aceste două 

cînturi poemul lui Navoi atinge culmi rar 

întîlnite în lirica universală. 

Intrarea lui Alişer Navoi în literatura 
noastră s-a făcut prin poarta cea mare a 
unei traduceri izbutite. În . sprijinul afir- 
maţiei noastre învităm pe cititori la lectura 
volumului de „Versuri alese“ căruia edi- 

tura Cartea Rusă i-a dat un vestmînt grafic 
sărbătoresc, cinstind cum se cuvine pe 
marele Alişer şi răsplătind osîrdia tălmă- 
citorului, poetul Ioanichie Olteanu, căruia 
îi rămînem îndatoraţi pentru darul făcut 

culturii noastre. 

VIRGIL MARIAN 
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IMPASUL CREATOR SI TEORETIC AL LITERATURII BURGHEZE 
CONTEMPORANE 

Pe măsură ce criza mondială a capita- 
lismului se intensifică, se adînceşte şi feno- 
menul degradării culturii burgheze. Impa- 
sul in care se află arta și literatura bur- 
gheză contemporană nu mai este un secret 
pentru nimeni. Spiritele lucide din occi- 
dent nu-si mai fac în această privinţă nici 
un fel de iluzii, ele deslușesc în descompu- 
nerea culturii burgheze occidentale un 
simptom istoric!). 

Agravarea contradicţiilor sistemului ca- 
pitalist se repercutează și asupra politicii 
sale culturale. Arta si literatura aservite 
acestei politici devin tot mai mult şi mai 
izbitor antiumane, se cufundă în patologic, 
elogiază dezinvolt cultul violenţei, promo- 
vează absurdul și se tem de viitor. „Pen- 

tru artă — nu contează decît trecutul. 
Este singura realitate care poate trezi inte- 
res fiindcă pe terenul faptelor consumate 
ingerinţele politice pot fi escamotate, obse- 
siile cetățenești izgonite, iar stupidităţile 
umanitarist-culturaliste luate in  „„deri- 
dere““.2) Cu aceste cuvinte a întîmpinat 
Maurice Blanchot, cunoscut filozof francez 

de orientare idealist-subiectivă, întrebarea 
mai veche a lui Pierre Daix : „Ce trebuie 

să facă scriitorul pentru a sluji epoca sa ?* 
Acest răspuns obscuranitist, retrograd, de- 
monstrează odată mai mult adevărul con- 
statării lui Edouard Glissant, eseist pătrun- 

1) Renumitul dramaturg american Eugen O'Neill 

octombrie 1946 revistei „The Weekey Nerosmrazine“ . . . 

îmi pusesem nădejdea în vechile valorii și că ele s-au dus... 
faliment al istoriei“. 

zător, care într-o lucrare recentă a sezisat 

crepusculul spiritual al lumii în care tră- 
ieşte : „Parisul se joacă de-a literatura, 

de-a arta... cutremurătoare imagine a. 
unei culturi încă vii şi pe care criza o: 
mistuie deja ...“3). 

Cercetarea de faţă își propune să ilus- 
treze cum se manifestă pe plan creator și 
teoretic impasul actual al literaturii bur- 
gheze occidentale și cum el afectează toate 
genurile devitalizîndu-le, _condamnîndu-le: 
la sterilitate, sau dînd mesajului lor un 
caracter aistoric si asocial. 

Mirajul unei literaturi „,„non-cognitive“, 
iremediabil ermetică şi ilogică, a ispitit 
îndeosebi acele cercuri poetice în care 
directiva estetizantä si snobismul cosmo- 
polit s-au impus cu autoritate. Se ştie că 
una din achiziţiile suprarealismului a fost 
„eliberarea“ limbajului de sub controlul 

rațiunii. De astă dată neinteligibilitatea 

expresiei este considerată drept urmarea 
„absurdului vieţii“* — cum zice decadentul 

Jacques Audiberti. Ermetizarea limbajului 

se însoțește de o înclinare spre cultivarea 

în lirică a temei dezabuzării și pesimismu- 

lui în maniera lamentărilor lui Jacques Be- 
nis, considerat a fi o figură reprezentativă 
si din al cărui volum de versuri „,Cîntec 

trist““ extragem citatul ce urmează : 

declara într-un interviu, acordat în 

„războiul m-a ajutat să înțeleg că 
America este cel mai mare 

*) Maurice Blachot : L'espase litteraire, Gallimard, 1956. 

*) Ed. Glissant : Le Soleil de la Conseience Editions Falaize, 1958. 
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Rámin citeodatá 
fárá sá spun ceva, 

Crápind de plictiseala, 
asudind de teamá, 

amánuntind cu amáráciune 
nebuna alcátuire 

care 
este 
fiinta mea. 

Apologia subiectivismului si a clausträ- 
rii egocentrice reflectä un sentiment de 
ostilitate faţă de realitatea timpului nostru. 
Ea devine cu atît mai nocivă cu cît este 
practicată de scriitori de „prestigiu““ cum 

"este poetul Jules Supervielle. Într-un arti- 
col programatic, Supervielle propune con- 
fraţilor mai tineri evazionismul în abscons 
şi în iraţionalitate.. „„Poet e acela care își 

caută rațiunea dar se teme s-o găsească. 
Dacă o găsește a încetat să mai fie poet 
pentru a deveni logician, prozator, un 
oarecare ce se foloseşte de abstractiuni, 
pentru a se exprima. Trăind în contratimp, 
poetul trebuie să inventeze un univers pe 
placul lui, pe măsura lui subiectivă“. 

Nici în teatrul occidental situaţia nu se 
prezintă mai bine. Ocolirea problemelor 
vitale ale realităţii coritemporane cunoaște 
cîteva forme de manifestare, cele mai frec- 

vente fiind abordarea cinică a problema- 
ticii general-umane (prin caricaturizarea 

aspiraţiei spre fericire şi a speranţei, ca 
în cazul pieselor lui Samuel Beckett, Albert 
Camus), fie exaltind si absolutizind ca 
unică preocupare a existenţei sexualitatea, 
cum fac dramaturgii americani Robert 
Andersen, Tennessee Williams, Falkner, 
fie persiflind tabieturile si morala bur- 
gheză, însă fără finalitate, cu o vervă gra- 
tuită, bufonă, care lasă fără răspuns o 
serie de întrebări și se confundă într-un 
univers negativ si incurabil aflat la un 
nivel de sub-umanitate, cum se întîmplă 
în lucrările  antiteatrale ale lui Eugen 
Ionesco. 

În dramaturgia franceză abundă pentru 
moment comedia. Cineva s-a silit să argu- 

1) Vezi „„Paris-Theatre“ nr. 132, 

menteze recent?) cä aceasta este o dovadá 
de vitalitate si robustete spiritualä, opti- 
mismul canalizindu-se in productii care 
răspund în chipul cel mai potrivit nevoii 
unanime de destindere şi amuzament. 
P. W. Harsch, cere comediei să rămînă 

„pur burgheză“ şi să se concentreze în 
afara oricărei preocupări sociale distincte, 
asupra „mijloacelor de provocare a comi- 
cului‘“®). 

Dar cei care s-au condus dupä recoman- 
därile lui Harsch si-au degradat arta, au 

decăzut. Armand Salacrou, bunăoară, 
autorul prefuitei piese ‚„‚Nopfile miniei‘“ a 
scris anul trecut comedia ,,O femeie prea 
onestă“. Subiectul e simplu: O femeie 
măritată doreşte să-și înșele soţul, dar are 
scrupulul să-i evite amărăciunea provocată 
de aflarea infidelităţii. De aceia se decide 
să-i cumpere un ucigaş. Se răzgîndeşte în 
cele din urmă, fără a renunţa la gîndul 
inițial al adulterului. Așa că „femeia prea 

cinstită“ își părăseşte bărbatul, după ce 
îl asigură că plecarea alături de amant este 
„0 mică distracţie“* care nu împietează 
asupra afecțiunii ce îi va uni şi pe mai 
departe, etc. etc. Comedia datorită temei 
şi tratării ei alunecă în farsă şi vodevil. 

Predomină situaţiile groteşti care sărăcesc, 
simplifică și caricaturizează orice gest sau 

gînd mai curat şi mai demn al personaje- 
lor. Salacrou s-a coborit pe sine cu o astfel 
de scriere, din cuprinsul căreia nu lipseşte 

dialogul spumos dar absentează ideile, 

interesul pentru främintärile reale ale 

omului modern, conștiința responsabili- 

tății lui. | 

Teatrul lui Beckett („În aşteptarea lui 
Godot“ sau „Sfîrşit de partidă“) şi cel 

al lui Eugen Ionesco cu factura lui decis 
anti-teatrală recurg la umorul gratuit, 

dezumanizant al falsului infantilism care 

nu atinge cu nimic modul de viaţă bur- 
ghez, deşi ar dori să aibă aerul că-l sati- 

rizează discret. 

anul XII, 1957. 
°) P. W. Harsch : The Handbook of greck drama, Stanfod, 1946. 
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Ca sä exemplificäm factura acestui 
teatru gol de confinut, absurd ca gi excen- 
tricitätile lui Urmuz si pe deasupra narco- 
tizant tocmai din cauza deghizärii pesimis- 
mului säu incurabil în haina jocului 

dezinteresat, să dăm un citat din piesa lui 

Eugen Ionesco:  „„Cîntăreaţa cheală“, 

concludent pentru vidul spiritual al com- 

punerilor „dramaturgului“ în care unii 

comentatori au văzut un purtător de cuvint 

al „opoziţiei“* morale faţă de societatea 

burgheză, ca şi cum o comunicare derizorie 

între cîteva personaje ce schimbă replici 

exasperant de stupide ar putea semnifica 

o intenţie critică, un refuz la adresa 

conformismului şi convențiilor burgheze : 

„D-na Smith : Cartofii cu slănină au 

fost buni, iar untdelemnul din salată nu 

era rinced. Untdelemnul băcanului din 

colţ e mult mai bun decât al băcanului din 

faţă — e chiar mai bun decît al băcanului 

din capul străzii, dar asta nu înseamnă că 

untdelemnul lor e rău. 
DI. Smith : (tuşeşte şi își continuă lec- 

tura). | 

D-na Smith : De data asta Mary a 
fiert cartofii ca lumea. Căci data trecută 

nu-i fiersese aproape de loc. Mie îmi plac 
cartofii cînd sînt bine fierţi. 

DI. Smith: (tuşeşte şi își continuă 
lectura) 

D-na Smith : D-na Parker cunoaşte un 
iaurgiu romîn, Popescu Rosemfeld, care 
a venit nu de mult de la Constantinopol. 
E mare specialist în iaurt. E diplomat al 
Şcolii fabricanţilor de iaurt de la Adria- 
nopol. Miine mă duc neapărat să cumpăr 
o cratiţă mare de iaurt romînesc. Aici, 

lîngă Londra, nu găsești totdeauna așa 
ceva. 

DI. Smith : (tuşeşte şi îşi continuă lec:- 

tura) 
D-na Smith : laurtul este foarte sănătos 

pentru stomac, rinichi, apendicită si 
apoteoză ... | 

(pauză) 

DI. Smith:  (foşnind ziarul) Este un 

lucru! pe care nu-l pricep de loc. De ce 

în ziare la rubrica stării civile se spune 

vîrsta persoanelor decedate și nu a nou- 

născuţilor. E un non-sens. 

D-na Smith : Uite că nici n-am observat. - 

(Cîteva clipe de tăcere. Pendula sună 

de şapte ori. Tăcere, pendula sună de trei 

ori. Täcere. Pendula nu mai sună). 

În nici un caz asemenea. platitudini 

penibile nu pot reflecta problemele timpu- 

lui nostru şi nici exprima ceva, - fie si 

parţial, din frămîntările, näzuintele, difi- 

cultätile ce confruntä omenirea in aceste 

zile. 

Evident, este pozitiv că alături de ase- 

menea producţii se impune și cîștigă 

prestigiu drama realistă si umanistă, 

ilustrată prin opera lui Brecht, Nazim 

Hikmet, Arthur Miller, Eduardo de Fili- 

ppo, Maxwell Anderson. E. Robles, etc., 

dar criza teatrului burghez occidental se 

confirmă ca o situaţie fără iesire cind re- 

nunţă la ori ce perspectivă stenică şi cînd 

se rosteşte nu numai sceptic, dar şi descu- 

rajator, negativ, în legătură cu căutarea. 

drumului şi alegerea unei atitudini etice. 

În cazul acesta dramaturgul abdică de la 

cerinţele artei sale, o frustează conștient de 

eficienţă din cauza orientării vicioase spre 

acceptarea și promovarea dezumanizării. 

Să ne gîndim bunăoară la dramaturgul 

spaniol, Juan Arrabal. Volumul său de tea- 

tru apărut la „Julliard“ se bucură de co- 

mentariile unor critici care îi pun în seamă 

calităţi de novator. Genevieve Serreau, in- 

tr-un studiu intitulat net : „Un nou stil co- 

mic“*6) trece în revistă îndeosebi două piese: 
ale lui Arabal şi anume : „Cei doi călăi“ și 

„Cimitirul trăsurilor“. În prima lucrare, o 

soţie monstruoasă își denunţă soţul poli- 

ţiei franchiste şi însoţită de cei doi fii se 

instalează în antecamera sălii de tortură ca 

să savureze supliciul la care schingiuitorii 
îi vor supune bărbatul. Cînd cel torturat 
începe să ţipe, femeia din antecameră 
izbucnește diabolic în rîs, „amuzată“ de 

*) Les leitres nouvelles, noiembrie 1958 n. 65. 
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strigätele neomenesti ale anchetatului. 
Dupä cum se vede sintem pusi sä asistäm 
la un caz de demenţă. lar în clipa în care 
unul dintre cei doi fii izbucneşte în plîns 
zguduit de suferinţa părintelui său este 
admonestat sever de mamă, care rămîne 

neclintită pînă la sfîrşit, hohotind ori de 
cîte ori tatăl geme de durere : Nu reuşesc 
să văd unde apare „noul stil comic“ al lui 

Arrabal, dar realizez cît de hidos trebuie 
să fie un spectacol cu asemenea manifes- 
tări de pronunţată patologie. Din „Cimi- 
tirul trăsurilor“* dau doar un fragment 
spre a se vedea cum de la înălţimea rampei 
se reabilitează crima şi se face elogiul 
uciderii. 

„Tope : Desigur, să asasinezi pe cineva 
nu e așa de simplu pe.cît se crede. 

Emanon : Categoric. Ai de trecut o serie 
de încercări, urmele, petele de sînge, 
sticleţii . . . 

Tope : (intrerupindu-l cu un rîs feroce) 
Aha, urmele ! 

. Emanon : Este foarte complicat. Si 
apoi, nu uita ca victimele strigä... 

Tope : Poti ucide fără să fii prins. 

Emanon : Desigur. Totul e organizarea. 
Însă pentru asta e nevoie de experienţă, 
studii ... 

Tope : Adică ? 

Emanon : Nu pricepi ? 
Tope : Oarecum. Şi se cîştigă bine? 

Emanon : Da. Rentează.“ 

Viziunea este deprimantä, in nici un caz 
comica. Arrabal da in dialogurile sale 
expresie, cu o ironie amară, unui senti- 

ment de deznădejde neagră. Filozofia 
neantului se reflectă în teatrul său. 

În ce îl priveşte pe un alt dramaturg 
mult discutat în occident — e vorba de 
Jean Genât — iată ce spune despre el cu- 
noscutul cronicar Henri Gouthier?) : „„Tea- 
trul său este o manieră de a batjocori genul 
dramatic, deci esenţa teatrului. Visează la 
o formulă de scenariu liturgic, ale cărui 
dialoguri să se încîlcească într-o reţea de 
simboluri capabile să vorbească publicului 

prin presimţiri şi supoziţii. Punctul de 
plecare, pretextul dramatic,: dezvoltarea 
intrigii vor dispare în ceața textului sub 
abundența ornamentelor şi a parabolelor 
gratuite““. Această optică fundamental mis- 
tică parodiază adevărata dezbatere de idei 
și îi substituie o mediocră convenţie religi-- 
oasă, evazionistă și tragică, care propovă- 
duieşte zădărnicia oricărui" avînt, inevita- 

bilitatea mizeriei şi a păcatului ; dezamă- 
girea şi impuritatea. 

Fenomenul gratuitätii estetizante şi al 
iraționalismului a contaminat și proza. 
Ba mai mult, în acest plan se vădesc mai 
izbitor carenţele de care suferă atît de 
grav literatura burgheză actuală. Dacă 
cineva ar întocmi — din cine ştie ce 
curiozitate — o statistică a motivelor şi 
temelor romanului occidental contemporan 
— rezultatele ei ar fi hotărît, revelatoare. 
Moartea,  pervertirea sexuală, violența 

ucigașă, disprețul pentru ori ce activitate 
productivă, impasibilitatea față de sufe- 
rința aproapelui, etc, etc., iată motivele și 
temele acestei literaturi. 

Într-un articol apărul în „Viaţa romi- 
nească““ nr. 10/1958 m-am ocupat de un 
roman reprezentativ pentru acest fel de 
orientare estetică şi etică. Este vorba de 
„Pasajul“ lui Charles Reverpy. Nu voi mai 

reveni asupra caracterizării lui cu date 
suplimentare. Voi spune doar că relatează 
difuz, divagant, și, uneori, pînă la totala 

incoerență epică, moartea lentă a unui 

individ care s-a închis singur într-un ves- 
tibul. Charles Juliet, criticul acestei cărţi, 
a scris despre ea, între altele, aceste: 

rînduri sincere si definitorii : „Pasajul“ 

întrunește cîteva personaje văduvite de ori 
ce sentiment uman, reduse la aparenţe, 

fără trecut şi viitor, lipsite de conştiinţă 

şi memorie““8) 
Jean Cayrol, în trilogia sa „Je vibrai 

amour desantres“ (Ed. du Seuil, 1956) 

renunță la realismul tradiţional așa cune 

l-a ilustrat Balzac. | se pare „depășit și 
limitativ“. Îl ispiteşte explorarea raportu- 

1) H. Gouthier, „La Table Ronde“ nr. 199, septembrie 1958. 
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rilor pe care omul le intıefine cu propria 
sa singurätate. Alienarea, cufundarea in 
anodin, psihologismul freudist caracte- 
rizeazä universul romanesc al lui Cayrol. 
Jean Cayrol in ultima sa carte inti- 
tulată „În decursul unei nopţi“ istoriseste 
minuţios  rătăcirile epuizante ale unui 
individ pe străzile oraşului natal, într-o 
atmosferă care i se pare străină şi 
vrăjmaşă. 

Este aici o tematică relativ comună mai 
multor scriitori occidentali în ale căror 
scrieri regăsim aceeași tipologie. După cum 
ne-au arătat și incursiunile prin peisajul 
actual al dramaturgiei occidentale eroul 
literaturii burgheze contemporane este ori 
resemnatul conştient de nedestoinicia sa, 

ori învinsul ajuns la o atrofie a voinţei şi 
energiei, ca să nu mai amintesc de nevro- 

patul detracat ce constituie procentual 

eroul cel mai frecvent al lucrărilor conce- 
pute în prezent. Acestora li se alătură o 
altă categorie de personaje ce aparţin 
familiei „supravieţuitorilor“. Sînt oameni 

care au făcut şi suportat războiul, şi care 
trăiesc pe ruinele vechii lumi fără speranţe 
Şi proiecte, murind încet odată cu lumea în 
care şi-au părăduit copilăria sau adoles- 
cenţa. Ca și ceilalți eroi ai romanului 
occidental sînt nişte solitari incurabili, 

frustaţi de dreptul la fericire şi tihnă. Sin- 
guratici şi chinuiţi de absurdul unei lumi ce 
distruge valorile şi mutilează conștiinţele 
ajung dacă nu roboţi ai acestei maşini 
monstruoase şi pustiitoare, în tot cazul 
fiinţe despersonalizate şi apăsate de izolare, 
incapabile să distingă drumul care le-ar 
reface existenţa fizică şi psihică. 

Romanele scriitorilor vest-germani Paul 
Schalliick, Heinrich Nossak sau ale proza- 
torilor francezi Jean David cu „„Les Passes 

du silence“ ori „„L'emploi du Temps“ al lui 
Michel Buton reflectă această umanitate 
împovărată de mărginirea vieţii în capita- 
lism, de mediocritatea revoltătoare a unei 

existențe fără orizont, dar care dăinuie 
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încă, zgiltiitä insä de evenimente si 
convulsiile decisive. 

N-am trecut in revistä acele lucräri in 
care degradarea compoziţiei sau pur și 
simplu ignorarea cerinţelor epicii au deve- 
nit notorii. Ele nu sînt puţine și n-aş 
realiza mare lucru enumerîndu-le. Mai 
interesant mi s-a părut să menţionez pun- 
ctele de vedere, directivele teoretice ce 

autorizează o asemenea literatură şi încear- 
că s-o impună. Asemenea luări de poziţie 
sînt grăitoare și în ce priveşte impasul 
teoretic al esteticienilor burghezi. 

Astfel, în numărul din august a.c. al 
revistei „L‘Esprit‘ Olivier de Magny rea- 
lizeazä o ‚Panoramä a noii literaturi 
romaneşti““, în care salută operele scrise de 
Nathalie Larrante ca un „poem al ezitări- 
lor, aluziilor şi aproximaţiilor“, iar ca un 

model de anticipare estetică în sfîrșitul 
unei literaturi a viitorului, proza lui Robbe 
Grillet. Ceea ce demonstrează tentativa lui 
Robbe Grillet este — potrivit lui Magny 
— realizarea unui limbaj „chimic pur“, 
după o formulă care mărturisește „imposi- 

bilitatea umanismului“. Marea izbîndă a 
acestui scriitor ar fi — chipurile — aceea 
de a fi dat la iveală , romane ale absenței 

omului ... Respingînd condiţia alinierii, 

paradoxul acestui realism consistă în a ne 

retrimite în irealitate“. 

După această interesantă şi revelatoare 
panoramă, urmează în paginile aceleași 
reviste o anchetă critică la care răspund 
zece romancieri contemporani, printre ei 
Michel Buton, laureatul premiului Renan- 
dot, Nathalie Sarrante şi Alain Robbe- 

Gilett. Cel din urmă e caracterizat de 

redacţia publicaţiei ca fiind remarcabil 

„prin absenţa preocupărilor morale“, în 

vreme ce Nathalie Sarrante se impune 

datorită „pictării vieţii elementare, neela- 

borate, şi prin preocupările pentru acordu- 
rile grosolane si inexprimabile dintre 
indivizi“. Și mai departe „Interesul vine 

*) Ch. Juliet : Reverpy on le tourbillon du non-âtre, Les lettres nouvelles, iulie-august 1958, 
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aici din explorarea mediocrităţii opinante 
şi obsedante a instinctelor“. 

La ceilalți anchetați se exaltă „caracte- 
rul visceral al sondajului“, „viziunea psi- 
hiatrică inedită“, ‚non-identitatea eroi- 
lor“. Pe scurt, după cum notează de Magny 
în concluziile anchetei : „„avem de-a face 
cu o literatură de obsesii în care de sem- 
nalat rămîne ... deteriorarea progresivă 
a intrigii şi a dialogului“. 

Toate aceste trăsături caracteristice dau 
criticului amintit şi lui Camille Biurniquel 
prilejul de a vorbi „de o nouă școală a 
romanuiui““, salutată în numele „degradării 

individului“ şi-a imposibilității lui „de a 
se elibera de cuvinte şi de a le da sens“. 

Impasul literaturii occidentale, nu poate 
fi despärtit de criza în care se zbate lumea 

3 — Scrisul bănăţean 

capitalistă, de inevitabilitatea amurgului ei. 
Desperarea, teama de progres, neliniştea 
existenţialistă sînt proprii literaturii bur- 
gheze, tot așa cum ele particularizează 

climatul dominant al vieţii burgheze, pro- 
cesul destrămării ei structurale. Rîndurile 

de faţă au încercat să ilustreze această 

stare de fapt, să semnaleze gravitatea şi 
profunzimea fenomenului. 

Însă alături de acest fenomen care repre- 
zintă vechiul sortit să moară se afirmă şi 
fenomenul unei literaturii occidentale care 
face să răsune idealul democraţiei şi mili- 
tant al umanităţii. El răsună în operele lui 
Aragon, Jannis Ritsos, Nicolas Guillen 
Amado, Vasco Pratolini, Lion Feucht- 
wanger, Hemingway, Graham Greene. 
Viitorul este de pariea acestei literaturi. 

HENRI ZALIS 
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CRONICA SPECTACOLELOR 
  

a 

„DOMNISOARA NASTASIA“ PE SCENA TEATRULUI DE STAT 

DIN ARAD 

Nastasia : Stii cít e din Popa Nan pin- 
aici ? 

Sorcovă : 
drum ... 

Nastasia : Nuuu, e mai mult, tătucule ! 
E cale de o viață de om !... 

Popa Nan — Mahalaua veseliei, doi poli 
opuși ai unui drum, pe care-l străbat 
oamenii cu visurile și iluziile lor, ceea ce 
le hotărăşte viaţa, nefiind aşa cum cred ei 
sensul, direcţia, din care se circulă pe el. 

Căci cei ce visează lumina şi frumuseţea 
n-au de unde să ştie că şi dincolo de 
barieră, cale de un ceas cu piciorul, în 

Popa Nan, viaţa omului e pîndită la tot 
pasul de monștrii orînduirii capitaliste : 
fluctuațiile de bursă, haosul economic, ari- 
vismul rechinilor care sfîşie și devorează 
totul, după sacrosanta lege a concurenţei. 

A trăi aici pentru cei mulţi este sinonim 
cu a te zbate ca-n gură de şarpe, a alerga, 
a lovi, a călca în picioare aspiraţiile altora, 
a-ţi smulge bucata de pîine, transformînd 
minciuna într-un argument nobil şi procla- 
mind cel mai odios brigandaj drept 
cavalerească întrecere. 

Dincoace de barieră, .în Mahalaua 

veseliei, lumea din Popa Nan apare în 
strălucirea lucrurilor inaccesibile, trezind 

în sufletele ultragiate de lipsuri și mizerii, 
nostalgia după ceva foarte vag și înde- 
părtat. Dimensiunile vieţii pentru oamenii 

de! aici se convertesc într-un mănunchi 
sumbru şi tragic de automatisme. Dra- 
gostea se confundă cu sexualitatea, bucuria 
cu cîrciuma, eroismul cu crima, inteligenţa 

cu șmecheria. Orice tentativă de depășire 
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Mult nu-i. Un ceas de 

a cercului închis, orice aspirație spre 
altceva, tulbură ordinea prestabilită şi se 
plăteşte scump. 

Pătrunderea celor de aici în lumea din 
Popa Nan nu poate avea un caracter orga- 
nizat. Ea rămîne o acţiune de contrabandă. 

Bariera stă aplecată la graniţa dintre cele 
două lumi, ca un deget malefic al bleste- 
mului. Numai visului îi este îngăduită 
trecerea. Zilnic ca niște păsări rănite, 
năzuinţele şi aspiraţiile oamenilor trec pe 
deasupra fără ca bariera să le poată opri 
zborul atît de inutil şi de singuratic. Multi 
au uitat de mult să-şi mai deschidă inimile. 
Mulţi nu mai au ce deschide. Drumul spre 
Popa Nan s-a înfundat pentru ei în cîr- 
ciumă. Nu mai au nici vise, nici idealuri, 

nici speranţe. Nu mai au nici nume. Au 
mai rămas din ei numai poreclele: 0- 
mul necăjit, Pacoste, Haimanaua: „Te 

cunosc fără- să te întreb de unde vii şi 
cum te cheamă. Noi oamenii necăjiţi avem 
un nume la fel: durere“. 

lon Sorcovă, de pildă, a fost în Popa 
Nan. De acolo s-a întors cu un pumn de 
cioburi în suflet şi cu o filozofie sceptică 

şi amară, izgonit din această falsă arcadie, 

pentru că n-a putut plăti preţul rămînerii 
pe loc : sacrificarea propriei sale umani- 
tăţi. El a înţeles că a te menţine în Popa 

Nan înseamnă a te dezumaniza, a lupta 
pentru plutirea la suprafaţă cu mijloace 
pe care blajinătatea lui nu le putea con- 

cepe. Ion Sorcovă nu e un învins, ci numai 

un eliminat. Ela fost scos din circuit, 

"cu sprijinul tacit al ultimei fărîme de 

omenie din conştiinţa lui. Aceasta l-a făcut 
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să priceapă că prin ieșirea dintr-o com- 
petiție fără sorţi de izbîndă, își poate 
asigura şansa de a se menţine în limitele 
autenticităţii lui omenești. 

Pentru Nastasia mahalaua veseliei e o 
închisoare. Ea visează închisă aici, să 
refacă edenul pierdut din Popa Nan, să 
străbată invers drumul lui lon Sorcovă si 
să obţină de la viaţă reparaţiile pe care 
nici o clipă nu se îndoiește că nu le 
merită : „Acum vezi de ce sînt nebună. 
Pentru că ţipă în mine bucuriile și bere- 
chetul de odinioară. De aia mă simt ca în 
pușcărie în mahalaua asta cu maidane de 
gunoi, cu femei murdare și beţivani“. Visul 
pe care-l hrănește cu sufletul ei generos, 
într-o perseverenţă chinuitoare, îi pustieste 
începul cu încetul viața şi o împinge 
pînă în pragul abrutizării. Biruintele 
Nastasiei pe plan etic şi apropierea ei 
îndrăzneață de probleme străine lumii în- 
conjurătoare, nu duc la înţelegerea sensului 
colectiv al dramelor omenești, nu determină 
pentru ea un salt calitativ revelator. Ea 
rămîne o singuratică anarhică şi feroce 
în urmărirea scopului în care în ultimă 
instanță se poate desluși fără echivoc 
nostalgia unor tipice tendinţe de parvenire. 
Drama Nastasiei în toată amploarea ei o 
ilustrează tocmai decalajul dintre aspira- 

țiile ei legitime și modalităţile atît de false, 
mic-burgheze, prin care ea urmărește să și 
le realizeze. 

Drama lui Vulpaşin ascunde în ea ace: 
eași esenţă individualistă și se consumă în 

orizonturi la fel de minore. Uriaşul de 

care tremură şapte mahalale, hoţul cu 
suflet de copil, are și el nostalgia unei 
alte vieţi, a unui trai omenesc și cinstit. 

Pentru el Popa Nanul visat e Nastasia. Si 
Vulpaşin vede tot în dragoste rezolvarea 
dramei sale. El îşi leagă ieşirea din impas 
de însoţirea cu Nastasia, care nu seamănă 

cu celelalte fete și care nu-i va aduce nici 
odată prin nimic aminie de condiţia lui de 
existență de odinioară. Dar tocmai pentru 
aceleași motive nici Nastasia nu-l poate 
accepta pe el. Şi ea vrea să fugă de tot 
ce i-ar putea aminti de Mahalaua veseliei si 

de viaţa ei strivită de acum. De aceea Luca 
este pentru ea șansa cea mai sigură de a 
ajunge în lumea visată, în Popa Nan. 

Soluţia pe care o preconizează amîndoi 
este așadar evadarea. Ei nu văd alta, nu 
sînt în stare să conceapă altceva, pentru că 
nu-și văd ameninţată decît propria lor exis- 
tență. Dar între Popa Nan și mahalaua ve- 
seliei. stă ca un memento tragic bariera, 
care baricadează și altor Nastasii și Vulpa- 
şini drumul spre lumină. În Mahalaua vese- 
liei viaţa acestora are două coordonate esen- 
țiale : dragostea înţeleasă ca un dat biolo-. 
gic al speţei și cîrciuma ca un narcotic 
împotriva lucidităţii, fals izvor de bucurii 
alterate. A vrea să cauţi și altceva însem- 
nează a risca. Nastasia şi Vulpaşin riscă. 
Atitudinile lor violentează lucrurile, dar 

lupta lor pentru întoarcerea vieţii spre altă 
țintă, pe alt făgaș, are la bază o falsă per- 
ceplie a idealului. Încercînd să se rupă de 
realitățile pe care osîndesc, ei nu întrevăd 
căile de a ajunge la cele pe care le visează. 
Năzuinţele lor aduc prea mult a himere. 
Piesa lui G. M. Zamfirescu înfăţişează 
tocmai căile false și anarhice pe care în- 
teleg să-şi îndrume viața oamenii din 
Mahalaua veseliei în eforturile lor de a 
ieşi la liman. De la ridicarea cortinei pînă 
la coborîrea ei, la sfîrșitul ultimului act, 
spectatorului i se denunţă vinovatul, 

scriitorul nefolosindu-se pentru aceasta de 
un personaj special, ci invitînd rațiunea 
noastră să descopere cauzele și să atribuie 
răspunderile în baza analizei efectuată în 
piesă. Chiar dacă lupta politică — soluție 

unică pentru sfărîmarea tuturor cätuselor 

care înlănţuie viaţa acestor oameni — nu 

este nicăieri preconizată, piesa ne demons- 
trează clar că trecerea de unul singur prin 
contrabandă. spre ceea ce simbolizează 
lumea din Popa Nan, e o acţiune zadar- 
nică. Fără a fi formulat în mod expres pe 
parcursul textului, adevărul mesajului de 
idei se impune : problema barierei este 
problema dărîmării ei pe calea luptei orga- 
nizate revolutionare. Finalul ne sugerează 

că Nastasia şi Vulpașin nu sînt decît două 
flori aspre ale periferiei crescute strîmb și 
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anapoda cu rädäcinile intr-un sol vläguit 

de lumină şi frumuseţe, sub un cer tulbure, 

cerul orînduirii capitaliste care strivește 

visele şi ucide idealul. 

Salutăm în concepţia regizorală a lui 
Dan Radu lonescu în primul rînd, înţele- 
gerea politică a mesajului piesei căreia 
i-au fost subordonate toate elementele în 
spectacol. Evitînd pitorescul de suprafaţă 
al mahalalei, cât şi tendinţele naturaliste în 
orientarea psihologică a personajelor, 

regizorul a îndreptat întreg spectacolul pe 
o linie sobră. Scena cîrciumei, adevărat cui 

al lui Pepelea în piesă, considerată de către 
unii regizori și critici din trecut ostentativă, 

lipsită de gust şi desuetă, a devenit în 
spectacolul din Arad element de greutate 
pentru înţelegerea piesei. Regia nu a mizat 
pe valoarea ei simbolică de fundal, ci pe 
aportul concret ce-l putea aduce în spec- 
tacol, acela de prelungire a dramei indi- 

viduale în colectivitate. 

O adevărată revelaţie a acestui spectacol 
l-a constituit interpreta Nastasiei, tînăra 
actriță Rodich Sanda Tuţuianu. Lirică si 
patetică, visătoare şi voluntară, pornită ca 
o fiară și molcomită ca un susur de apă la 
pieptul lui Luca, Nastasia aceasta n-a mers 
pe drumul consacrat al interpretării rolu- 
lui. Zbuciumul ei de-a lungul celor trei 
acte ne-a sugerat toată singurătatea strivi- 
toare în care se cheltuiesc energiile unui 

om înzestrat. Siguranţei de sine i-a luat 

locul, în interpretarea Rodicăi Tuţuianu, 

un freamăt ciudat încărcat de presenti- 
mente care a scos la suprafaţă ca un 
leitmotiv amara poezie a zădărniciei. În 
Vulpașin, Costel Atanasiu ne-a sugerat cu 
mijloace simple atît masivitatea persona- 
jului, cît şi rigiditatea timorată a unei 

voci baritonale, şi explozivitatea unui tem- 

perament abia ţinut in friu si gata-gata 

de a izbucni în orice clipă. Trecerile pe 
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registrul sufletesc al lui Vulpașin, Costel ' 

Atanasiu le-a făcut cu o deosebită măestrie, 

demonstrîndu-ne atît capacitatea sa de exte- 

riorizare cît şi realele posibilităţi ce le are 

pentru dramă. La Nicu Antoniu în lon 

Sorcovă ne-a impresionat fineţea cu care 

actorul s-a strecurat prin meandrele atît de 

pîndite de melodramaiism ale rolului. 

Actorul a evitat şablonul şi a valorificat 

fiecare amănunt psihologic. Personajul n-a 

fost ţinut nici o clipă sub zodia facilă a 

pitorescului. 

Merită îndeosebi să subliniem jocul 

valoros ale întregului coleciiv de interpreți 

şi atenţia pe care ei au acordat-o acestui 

spectacol. Fiecare actor și-a tratat rolul cu 

seriozitate, cu rivnä si cu meșteșug. Au 

lipsit cu desăvîrşire manifestările repro- 

babile de insinuare în spectacol a unor 

tendinţe vedetiste. E aceasta, fără îndoială, 

și meritul regiei, dar este în primul rînd 

meritul actorilor. Remarcăm cu cîtă pa- 

siune şi conștiință profesională s-a achitat 

Elena Bodi, artistă emerită, de un rol 

mărunt (Vecina) şi dăm ca exemplu 

atitudinea - ei, pentru acei actori din 

regiunea noastră care nu-şi văd rostul 

decît în a alerga după roluri grase. 

Scenografia a sprijinit cu fidelitate 

viziunea regizorală, situînd drama din 

Mahalaua  veseliei în spaţii interioare 

sufocante, proiectate pe fondul imens al 

cerului, albastru ziua, înstelat noapiea. 

Din cuşca ei de la geam Nastasia privește 

ca hipnotizată peste barieră, spre „lume“, 

cerul ce se arcuieşte peste mahala strălu- 
cind viclean şi jucîndu-i în priviri ca o 

chemare. 
Domnişoara Nastasiayne-a prilejuit bucu- 

ria intilnirii cu un regizor talentat ajuns 

la o fazä de certä maturizare si cu un 

colectiv entuziast si harnic. Ceea ce nu e 
de loc putin. 

LUCIAN VALEA 
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NOTE DESPRE TEATRUL DE AMATORI 

Teatrul de artisti amatori inglobeazä an 
de an noi pasionaţi. Se creează noi echipe ; 
se solicită din partea scriitorilor noi piese 
actuale ; și, mai ales, se joacă pe scena 

căminelor şi cluburilor tot mai mult. 
Oamenii satului de azi simt tot mai intens 
chemarea pentru aria scenică şi aceasta, 
poate, fiindcă dintre toate genurile, genul 
dramatic e acela care, cum spunea marele 
Caragiale „prezintă viaţa cu ajutorul vie- 
ţii“. Bilanţul anului 1958 teatral, care s-a 
încheiat cu Festivalul Bienal de teatru 
I. L. Caragiale, a scos în evidenţă calită- 
țile ca și slăbiciunile care mai persistă in 
ansamblurile echipelor amatoare. 

Una din echipele premiate a fost şi aceea 
a căminului cultural din Armeniş, care a 
obţinut premiul II la susnumitul festival. 
cu piesa într-un act „Tirgul inimilor“ 

de Tiberiu Vornic. 

Voi încerca să prezint mai jos citeva 
notații asupra spectacolului prezentat de 
această echipă pe scena Teatrului de Stat 
din Timişoara. 

Alegerea piesei lui T. Vornic în reper- 
toriul echipei din Armeniș a rezolvat de 
la bun început problema dificilă a unei 
lucrări dramatice de actualitate, scrisă la 
un nivel artistic ridicat. Orientîndu-se spre 
piesa „Tîrgul inimilor“, conducătorul ar- 
tistic al echipei, actorul timişorean Odillo 
Cimbru a dovedit adîncime si perspicaci- 
tate în orientarea sa în repertoriul actual 
al pieselor scurte. 

„Tîrgul inimilor“ e drama unui fecior 

sărac, Gheorghe, (Mihai Dragomir), ajuns 
prin însurătoare slugă la casa lui Badea 

Isac (David Niculescu). Conflictul se naşte 
în clipa cînd Culiţă (Petea Dragomir) —, 
fiul lui Isac, vrea să se însoare cu fata 

unui avut din sat, Mărgeanu (Dumitru 
Surdu). Dar cum Mărgeanu nu-şi dă fata 
tără ca Culiţă să-i aducă o zestre de fecior, 
acesta îi cere bătrînului Isac să-i dea boii 
ultima avere. Gheorghe se vede pus pe 
drumuri, mai sărac de cum a fost la 
început, mai ales că feciorul acesta harnic 

ar vrea să intre şi el în colectivă. Dar cu 
ce, cînd n-are nici o sfoară de pămînt şi 
acum bătrînul vrea să-și dea şi ultima lui 

nădejde, boii ? Aceea care rezolvă drama, 
e Mătuşa Tincuţei, care-şi dă jumătate din 
pămînt lui Gheorghe ca să poată intra în 
gospodărie. 

Ceea ce trebuie remarcat de la bun în- 
ceput la echipa armenișană e mișcarea în 
scenă, trăirea autentică a personajelor şi 
jocul cizelat al actorilor. Actorul amator, 

în genere, e împiedicat în adîncirea rolului 
de o anume inerție, o anume stîngăcie a 
gesturilor şi mai ales de lipsa unei sponta- 
neități. Cînd aceste slăbiciuni inerente 
începătorilor sînt înlăturate printr-o muncă 
serioasă a regizorului cu actorii, atunci 
actorul amator prinde suflu pe scenă, în- 

cepe să se miște „ca oamenii“, îşi spune 
roiul nu ca pe ceva învăţat, ci ca pe ceva 
trăit. lată că interpreţii din „Tîrgul inimi- 
lor“, tovarășii de la căminul cultural din 
Armeniș, au dovedit prin jocul lor realele 
cehtäti ce caracterizează un bun actor 

amator. 

A surprins mai cu seamă în jocul acestor 
actori amatori limbajul simplu, țărănesc, 
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gesticulafia caracteristicä järanului in viafa 
sa de toate zilele, ca si in momeniele sale 
cruciale. Pe această linie jocul lui Mih:i 
Dragomir a fost revelator. Actorul a intuit 
atît de profund drama feciorului sărac, 
care trebuie să slugărească la casa socrului 
pe nimica, ba pe deasupra se și vede pus 
pe drumuri dintr-un capriciu al bătrînului, 
încît ne-a surprins. Accentele sale de mînie 
şi adînc tragism au fost trăite cu fineţe 
sufletească şi adevăr dramatic. El a impri- 
mat de altfel și ritmul alert al piesei care 
s-a consumat sub ochii spectatorilor strîns 
şi dinamic, într-un crescendo bine secundat 
de regizor. Dar nu numai Mihai Dragomir, 
ci si, Tincuta, (Ana Vela) a fost trăită cu 

multă auteniicitate de tînăra actriţă, adu- 
cînd puternice clipe de emoție în scenă. 
Ana Vela a jucat o Tincuţă prinsă între 
Scilla și Caribda, între dragostea puternică 
pentru bărbatul ei şi aceea pentru tatăl ei. 
Frămiîntarea acestei tinere femei, care n-a 

avut parte în viaţă decît de roboteală în 
casă și plînset, e intuită simplu şi uman. 
Gestul e reţinut, plînsul e sugrumat, vorba 
domoală şi parcă ascunsă în gît ca de o 
frică de a nu fi auzită, toate au conturat un 

personaj real, veridic. Prin opoziţie, ca 
temperament, Victoria Bicä a jucat pe 
Mätusa Tincuţei, cu mare vervă şi sprin- 

teneală. Interpretul chiaburului Mărgeanu, 
Surdu Dumitru, ne-a atras mai ales prin 

creionarea unui caracter negativ și totuşi 
fără accesoriile de rigoare : burtă, ochi 
bulbucaţi, cuvinte de ură pe buze, ci cu 
o ascunsă viclenie, cu puţin comic, cu 

puţină dușmănie şi totuși un duşman înrăit. 
Surdu Dumitru a jucat bine, ajutîndu-se 
mai ales de vocea sa interesantă, nazală, 

care i-a dat un aer de pseudonaivitate, de 
pseudoprostie. Poate că interpretul lui 
Culiţă, fiul lui Badea Isac, a avut un joc 
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prea artificos, rămînînd exterior rolului. 
Nici interpretul lui Badea Isac nu a fost, 
pe tot parcursul rolului, fidel. Dar aceste 
mici slăbiciuni au fost înlăturate de jocul 

“echilibrat al celorlalţi actori şi de mersul 
general al spectacolului. De altfel aportul 
mare al regiei s-a văzut şi în reușita acestui 

spectacol. Linia simplă, imprimată de 
regizor, jocul sincer și necopiat al actorilor, 
gestul spontan în scenă, mișcarea, 
toate au fost imprimate de către regie. 
Se dovedeşte încă odată că acolo unde 
ajutorul teatrului profesionist este sub- 
stanfial si actorii amatori reuşesc să 
prindă dragoste pentru arta scenică şi să 
se debaraseze de diletantism. În afară de 
actori şi de regie, un aport preţios la adîn- 
cirea atmosferei şi caracterelor l-au adus 
costumaţia și decorul. Spre deosebire de 
alte echipe amatoare care jucau într-o 
scenă aproape goală, cu un mobilier adu- 
nat fără un scop precis, și cu o costumaţie 
cu totul străină personajelor, armenișenii 
ne-au adus pe scenă și portul romînesc şi 
interiorul caselor țărănești. Ștergarul în- 
florat, agăţat pe perete, faţa de masă 
cusută, interiorul în genere, au adus un 

plus de atmosferă ţărănească. 
Prezentînd o piesă de stringentă actua- 

litate, folosind un joc de scenă care s-a 
remarcat, intuind cu mult adevăr psiholo- 
gia personajelor, amenajîndu-şi un inte- 
rior adecvat desfășurării acțiunii, echipa 
de teatru amator a căminului cultural din 
Armeniş a dovedit că oamenii de la sate 
ştiu să se apropie cu mult suflet şi înţele- 
gere de creaţia artistică teatrală. Aportul 
lor la ridicarea nivelului cultural al satului 
de azi este mare. E bine să remarcăm 
aceasta din cînd în cînd și să-i ajutăm cu 
forțele noastre scriitoriceşti să devină şi 
mai mare. 
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FIGURI SI FAPTE DIN TRECUTUL BANATULUI 

G. A. PETCULESCU, PIONIER AL TEATRULUI ROMINESC DIN BANAT 

Marea revoluţie culturală din ţara 
noastră a transformat teatrul într-o insti- 
“tuţie de mase. Astăzi la Timişoara, Arad 
şi Reşiţa, în regiunea noastră, în afară de 
Opera de stat, funcţionează teatre de stat 
cu stagiuni permanente în limbile romînă, 
germană şi maghiară şi un Ansamblu de 
cîntece şi dansuri în limba sîrbă. Aceste 
instituţii de artă organizează turnee în 
oraşele, în centrele de raioane şi în comu- 

_nele mai mari din Banat. Paralel cu ele. 
căminele culturale şi echipele artistice din 
întreprinderi, organizează spectacole de 
teatru, în care alături de piese din reperto- 
riul clasic, se joacă piese de teatru şi sce- 
nete înfăţişînd viaţa nouă din ţara noastră. 

Această puternică mişcare şi activitate, 
care pulsează în orașele şi satele regiunii, 
este relativ tînără, ea s-a născut odată cu 
regimul democrat-popular. Cu 15 ani în 

urmă cine se putea măcar gîndi la posi- 

bilitatea înfiinţării unui teatru de stat la 

“Timişoara ? 

În trecut problema unui teatru perma- 

nent servea doar ca pretext electoral in 

pragul alegerilor. Astfel ziarul liberal 

„Nădejdea“ din 28 februarie 1937, sub 

titlul : „Teatrul naţional la granița de vest“ 

scria următoarele : „La Ministerul cultelor 

şi artelor se studiază problema înființării 
unui teatru comun pentru oraşele : Timi- 

şoara, Arad, Lugoj şi Craiova. Membrii 

acestui teatru ar fi artişti ai Teatrului Na- 
țional din Bucureşti, care o parte a anului 
ar juca la Bucureşti, iar o altă parte în cele 

patru oraşe.“ 

Dacă aceasta a fost situaţia în Romînia 
burgheză, cu atît mai mult în timpul 
monarhiei austro-ungare nimeni nu se 
putea gîndi la un teatru romînesc. 

Pentru a înţelege just dezvoltarea 
actuală a teatrului din regiune este nece- 
sar să facem un scurt popas în trecut, să 
stergem colbul uitării de pe filele de 
cronică ale începutului teatrului romînesc. 
Să evocăm pe acei pionieri entuziaşti, care 
au organizat primele reprezentații teatrale 
pentru poporul nostru. Numai astfel vom 
putea să apreciem importanța uriașă a 
situației înfloritoare de azi. 

În urma succeselor înregistrate de tur- 

neele lui Fani Tardini şi Mihai Pascaly din 
anii 1865, 1866, 1868 şi 1871 în Ardeal 
și Banat, romînii din aceste provincii şi-au 
manifestat dorinţa înfiinţării unui teatru 
rominesc. Iniţiativa a fost lansată de Iosif 
Vulcan prin revista „Familia“ în anul 
1869, sub lozinca : „Să fondăm teatru 

national". 

I. Vulcan scria urmátoarele : , Teatrul 
este cea mai mare şcoală morală, cea mai 
mare şcoală de educatiune. In el se dez- 
volta si cultivă sentimentele generoase, 

umanitare şi naţionale. Scena, redesteptind 
suvenirile trecutului, reîmprospătînd glo- 
riile străbune, victoriile lor, luptele lor 
pentru libertate şi independenţă, ne înalţă 
sufletele. E mare, înaltă şi nobilă chemarea 

teatrului. Să avem deci şi noi Romiînii un 

templu al Thaliei romîne“. 

Pentru realizarea acestei iniţiative s-a 

constituit un comitet. În același timp, în 
Banat, un necunoscut, G. A. Petculescu, 
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pune bazele unei trupe de teatru rominesti, 
jalonind astfel drumul märetelor realizäri 
din zilele noastre. Petculescu s-a näscut la 
11 octombrie 1852 la Resita, dintr-o fami- 
lie săracă. A urmat şcoala primară la Lu- 
g0j, apoi a intrat ucenic la pantofarul 
„Maistorul Pera“. 

In iulie 1868 trece prin Lugoj turneul 
lui Pascaly, care joacä piesele : „Mihai 
Viteazul“, „‚Femeile care pling“ etc., iar 

în august 1870 turneul lui Matei Millo cu 
„Haiducii“, „Lipitorile satelor“, „‚Boerii 

şi țăranii“ etc. Aceste reprezentații au fost 
adevărate sărbători la care a participat 
„tăt natu“ din Lugoj şi regiune. Tînărul 
ucenic urmărea cu pasiune reprezentațiile 
de la galerie. În sufletul său mustea focul 
sacru al artei, a încolţit atunci ideea să se 
facă actor. De acum înainte ucenicul va fi 
absent din atelierul maistorului Pera. 
Sufletul lui va colinda undeva departe, în 
lumea pieselor vizionate. Momentul reali- 
zării acestui vis s-a ivit odată cu sosirea 
la Lugoj a trupei lui Gh. Popescu din 
Oltenia. Tînărul a părăsit, fără nici un 
regret, sculele pantofăreşti şi a plecat după 
această „Fata morgana“ care era... che- 
marea rampei, părăsind Lugojul odată cu 
turneul. 

Drumul său în cariera actoricească a fost 
greu, lung și spinos. La început a fost an- 
gajat lipitor de afişe şi servitor. Cînd ne- 
voile turneului cereau, primea roluri de 
figurant, iar mai tîrziu roluri mici. 

Tînărul lugojean, luptînd cu sărăcia şi 
cu tot felul de greutăţi, avea certitudinea 
viitoarelor succese. Învăţa cu sirguintä ro- 

lurile, studia mäestria scenei, felul de orga- 
nizare a turneelor, regia spectacolelor, cu 
credinţa că într-o zi va avea trupă teatrală 
proprie. Cu trecerea anilor i se încredin- 
țează roluri principale, începe să aibă 
succes. Dar idealul său, după însuşirea mă- 
estriei actoricești, era să se întoarcă acasă, 
în mijlocul poporului din Banat. 

În anul 1878 se întoarce la Lugoj și 
după stăruitoare intervenţii la Ministerul 

de interne din Budapesta primește conce- 
siunea nr. 30178 din 18 iulie, care-i per- 
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mitea să înființeze o trupă permanentă de . 
teatru romînesc, formată din 6 actori şi să 
dea spectacole în orașele romîneşti din 
Ungaria, cu excepţia capitalei. 

în noua activitate pe care o începe, acto- 
rul Petculescu s-a dovedit a fi înzestrat şi 
cu calităţi de crganizator. Pentru trupa sa 
teatrală şi-a fixat un bugei de 34 000 
florini anual, sumă pe care n-avea să o 
realizeze nici odată. Actul de concesiune îi 
permitea să joace un repertoriu format din 
iese admise de cenzură. Reînoirea autori- 
zaţiei în fiecare an punea pe întreprinzător 
în situaţii dificile. Organele administraţiei 
ii puneau piedici, îi făceau şicane, reuşind 

să întrerupă turneul cînd mergea mai bine, 
provocîndu-i deficite serioase. Initial Pet- 
culescu încheiase contracte cu actorii, pre- 
văzuse un fona de pensii, alocase sume 
pentru scktimburi de experienţă, ajutoare 
pentru compietarea garderobei actorilor, 
tocinai fiindcă cunoscuse din plin aceste 
greutăţi. Deşi turneele sale se transformau 
în adevărate sărbători populare, încasările 
nu acopereau cheltuielile. Adeseori nepu- 
id face fatä plăţii salariilor şi impozi- 

telor, era nevoit să facă împrumuturi one- 

roase, să-și amaneteze lucrurile personale, 
iar unii creditori zeloși i-au sechestrat pînă 
și modesta garderobă a trupei sale. 

Situaţia sa financiară s-a înrăutățit înce- 
pînd cu anul 1881. Un pretor zelos vroia 
să-i anuleze concesiunea sub pretextul 
că... nu poate face identificarea membri- 
lor trupei. În urma greutăților financiare, 
unii actori îl părăsesc, iar datoriile sale 
cresc. Pentru salvarea trupei se fac liste 
de subscripţie, se încheie contracte de 
abonament pentru mai multe spectacole. 
Între persoanele care-l ajută se găsesc 
romîni, maghiari, germani, evrei, dar situ- 
afia este tot mai precară. În perioada 
anilor 1883-1889 activitatea lui teatrală 
este tot mai redusă. 

Animatorul trupei teatrale, strîmtorat de 
datorii, urmărit de creditori, părăsit de 

prieteni, nu mai găsește sprijin nici mate- 
rial, nici moral, iar puterile îi slăbesc. " 

Măcinat de o boală de piept, provocată de: 
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zbuciumata lui existenţă, în anul 1889 
se retrage la Lugoj, grav bolnav. 

Pe un portret rămas de la el, a scris 
aceste cuvinte dureroase : „Fost-am direc- 

torul primei societăţi de teatru romîn din 
Ungaria şi Transilvania, petrecînd o viaţă 
amară de la 1870 pînă la finea vieţii 

mele". 

La 4 decembrie 1889 G. A. Petculescu 
încetează din viaţă, fiind înmormîntat în 

cimitirul istoric al Lugojului, alături de 
Eftimie Murgu și ceilalți mari înaintaşi 

lugojeni. 

Mai tîrziu admiratorii săi i-au ridicat 
un monument funerar pe care sînt repro- 

duse fotograiiile sale în diferite roluri, în 
piese cu Barbu Lăutaru, Nunta ţărăneaecă 

etc. 

Trupa sa teatrală era formată din acto- 
rii : Jon Petrişor, George lovi, Mihai Pe- 
trescu, Anton si Iulia Dobricean, Vernica 
Hälmäjan, Versavia Angelescu, George Mi- 
häilescu, Tome si Ana Alexandrescu, si 

G. A. Petculescu. 

O spicuire din programul turneelor în- 
treprinse, ne arată că în ânul 1878 a dat 
spectacole în oraşele : Oraviţa, Lugoj, 
Bocșa Montană, Bozovici, Cacova ; in anul 

1879 la Siria, Buteni, Pecica și Mehadia, 
în anul 1880 la Hateg, Sebeș, Semlac, 

Orăştie, Hunedoara, în anul 1881 la Blaj, 
Sibiu, Brașov, Alba Iulia, Făgăraș, Abrud, 
Cîmpeni, Hălmagiu, Baia de Criș, Buteni, 

Timişoara, Sînnicolaul Mare, Nădlac, Pe- 
cica, etc., în anii 1883, 1884, 1885, 

1886, 1889 turneele sale se răresc, lipsin- 
du-i mijloacele materiale. El a cutreerat 
astfel întreg Ardealul şi Banatul. 

Cu prilejul adunării generale a S.T.R. 
din Bocșa Montană din iulie 1885, trupa 
Petculescu a jucat piesele Supliciul unei 
jemei, dramă de A. Dumas si Vlăduţul 
mamei, comedie de I. Lupescu. 

“În repertoriul său au figurai peste 50 
de piese de teatru, vodeyiluri, operete, 

între care cităm : „lancu Jianu“, „Nunta 
țărănească“, „.Barbu Lăutaru“, „Execu- 

torul din Paris“, „Sfîrşitul lumii“, „„Lua- 

rea Griviței“, „Arvinte şi Pepelea“, „„Moar- 
tea lui C. Brîncoveanu“, „Muza de la 

Burdujeni“, etc. În general un repertoriu 
patriotic, cu subiecte istorice şi comedii. 

La 13 noiembrie 1888 trupa a dat cîteva 
spectacole la Oraviţa, în beneficiul acto- 
rilor Dobriceanu şi Hallepin jucînd piesele 
„Doi ţărani şi cinci cîrlani“, „Coarda 
simțitoare“ și „Douä despärtenii“. 

Astăzi, cînd revoluţia culturală din pa- 
tria noastră este în plină desfășurare, se 
cuvine să ne aducem aminte cu dragoste 
de acest entuziast pionier al teatrului. 

OCTAVIAN METEA 
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MUZICIENI BĂNĂȚENI* 

Un prieten din Cluj ne-a transmis nu 

de mult trei plachete modeste, imprimate 

toate în tiparniţele de pe malul Someșului. 

Cărţuliile acestea nu sînt studii cu pre- 

tenții savante, ci evocări lirice, pline de 

căldură, ocazionate de niște evenimente 

festive, la Opera de Stat din Cluj. Același 

ton afectiv, comun celor trei prezentări, 

ne-a îndemnat înmănunchierea lor într-o 

singură prezentare. | 

Personalitatea strălucitoare a lui Traian 
Grozăvescu este urmărită de-a lungul zbu- 
ciumatei sale vieţi. Ni se prezintă pe scurt 

orăşelul Lugoj, de la sfîrșitul veacului tre- 
cut, viaţa lui muzicală, animată de Corio- 

lan Brediceanu şi lon Vidu și tradiţia 
artistică în această ambianţă. După studii 
de canto la Academia de muzică din Buda- 
pesta — întrerupte de primul flagei mon- 
dial — Traian Grozăvescu ajunge să fie 
angajat la Opera Romînă din Cluj, la în- 
ceput în cor, apoi, la numai cîteva luni, 

în 1920, apare în rolul lui Pinkerton din 
opera „.Cio-Cio-San“ de Puccini, alături 
de artisti de seamä ca Elena Roman (Ma- 
dame Butterfly) şi Lya Pop (Suzuki). 

Succesul remarcabil al debutului este doar 
începutul unui triumf. Urmează alte roluri 

principale. la fel de aplaudate de public 
și lăudate de presă. în „Faust“, „Boema“, 

„Carmen“, „Aida“, „Paiate“, „‚Cavaleria 

rusticană“, „.[osca“ etc. Criticii consem- 

  

*) George Sbircea şi Caius Olariu: 

Cluj 1957 ; 26 pag.) — George Sbircea : 

nează în cronicile lor această apariţie, cu 

mult entuziasm, acceptînd unanim că este 
o întruchipare fericită, cu calităţi multiple: 
voce, temperament, muzicalitate, înfăţi- 

șare, tinereţe. 

Faima lui trece în curînd fruntariile 
ţării. Cuprins de dorinţa de perfecţionare, 
dar și de unele neliniști interne, pleacă 
în 1923 la Viena, unde este angajat la 
început la Opera populară, apoi la Ope: 
ra de Stat. Despărțirea a fost umbrită 
de un conflict între artist şi direcţia 
Operei din Cluj. Ne amintim cum încer- 
carea de aplanare paşnică a acestui inci: 
dent penibil, făcută atunci de mai mulţi 
prieteni ai săi, în frunte cu profesorul 
Constantin Nedelcu, n-a reușit. 

Debutul la  „„Volksoper* (Opera 
populară) din capitala Austriei îl face 
în rolul titular din „„Paiaţe“* de Leonca- 

vallo. Publicul muzical pretenţios al Vie- 
nei, îl primește cu excepţională însufle- 
țire, care se transformă în scurt timp 

într-un delir admirativ, iar criticii cu 

aleasă pricepere artistică,  exprimînd 
superlativul de satisfacţie, îl compară cu 
Caruso, cu Kiepura si cu Piccaver. In 
curind turneele sale de concerte si spec- 

“tacole, la Budapesta, Berlin, Praga, Oslo, 

Salzburg si Reichenhall, alterneaza cu 
cele de la Cluj, Bucuresti, Timisoara si 
alte centre bänätene. Ni se reamintește 

Traian Grozävescu (1895-1927) (Ed. Opera de Stat din 

Tiberiu Brediceanu in slujba muzicii 

tetului de Intreprindere al Intreprinderii Poligrafice din Cluj 1957 ; 95 pag. — George Sbircea ? 

Ed. Conu- 

Nă- 

rominesti. 

pasta“ lui Sabin V. Drăgoi (30 mai 1928—30 mai 1958) Ed. Opera de Stat din Cluj ; 32 pag.+ 5 pag. 

ilustraţii în afara textului. 
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cum atunci cind postul de radio Berlin 

a transmis spectacolul cintat de el la 

Charlottenburger Oper, la Lugoj, localni- 

cii foarte mîndri de a-l fi dat lumii pe 

Grozăvescu, amplifică transmisiunea, pen- 
tru ca întreg orașul să-l poată auzi. 

Și de-odată, în drum spre gloria uni: 

versală, în pragul unui angajament la 

Opera Metropolitan din New York, la 
15 februarie 1927, revolverul ucigas al 

soţiei sale, cuprinsă de furia geloziei con- 
jugale curmă la Viena, pentru totdeauna, 
o carieră artistică în Pie si strälucitoare 

ascensiune... 

Ne amintim cum inmormintarea sa 
la Lugoj a înfrățit într-o mare durere 
populația plaiurilor natale. A impresionat 
participarea masivă a corurilor de munci: 
tori și ţărani, indiferent de naționalitate. 
romîni, germani şi maghiari, din Lugoj. 
Timişoara, Caransebeş şi satele din împre- 
jurime, precum şi a lăutarilor din întreg 
Banatul ! ,,...Cá Traian Grozăvescu ar 
fi depăşit dacă nu murea la vîrsta de trei- 
zeci şi unu de ani — încheie autorii — 
faima tuturor artistilor romini de pina 
astäzi, care au cintat pe scenele artistice 
internaţionale, acest lucru este aproape 

sigur. Cantilena lui fără seamăn, păstrată 
în matrița de metal a unor plăci de gra- 
mofon, care mai răsună uneori, în ceasuri 
târzii de noapte, din pîlniile radiofonice, 
este singura amintire trainică pe care 
ne-a lăsat-o“ 

Brediceanu Lucrarea despre Tiberiu 
este mai vastă. Ea cuprinde șase capitole 
dense, care constituie tot atitea etape în 
viața octogenarului creator : I. Contribu- 
ţia mediului și a familiei la orientarea 
spre muzica romînească a lui Tiberiu 
Brediceanu : II. Iacob Mureşanu şi în- 
demnurile Blajului ; III. Activitatea fol- 
clorică a lui Tiberiu Brediceanu; IV. 
Caracterul specific romînesc al creaţiei 
lui Tiberiu Brediceanu ; V. Scene laice 
din viaţa poporului romîn ; VI. O viaţă 
în slujba muzicii romînești. — La sfirsit 
găsim bibliografia operelor lui Tiberiu 
Brediceanu și un extras succint din lista 

celor peste 500 de articole, studii şi foile- 
toane, care s-au scris despre fecundul 
muzician. 

„Mulţi cred — spunea Bartok Bela 
încă in 1931 într-un articol despre 
„Importanţa muzicii populare“ (Însemnări 

asupra cântecului popular, Bucureşti 
ESPLA 1956) — că armonizarea melo- 
diilor populare este o sarcină destul de 
uşoară sau, cel puţin că este o realizare 
mai uşoară decît aceea de a scrie o lucrare 
cu temă „originală“. În felul acesta — 

așa gîndesc ei — compozitorul este scutit 
complet de una din părţile muncii sale, 
anume de inventarea temelor. Concepţia 
este complet greşită ! A şti să foloseşti 
melodii populare este una din cele mai 
arele sarcini. Îndrăznesc să afirm că este 
tot atît de grea, dacă nu chiar mai grea, 
decit compunerea unei lucrări originale 
de mari proporţii“ (pag. 23). 

Judecat prin prisma acestei  consta- 

tări autorizate, a unui apreciat realizator 
— oninie astăzi unanim acceptată, dar 
discutată în contradictoriu înainte cu 
50—60 de ani — marele merit al lui 
Tiberiu Brediceanu apare  covirșitor. 

Născut în Lugoj la 2 aprilie 1877, 
el a ştiut să aprecieze de la primii pași, 
în viaţa muzicală, valoarea și frumuseţea 
cîniecului popular, a știut să se apropie 
cu dragoste curată de mediul rural. Cele 
peste 2000 de culegeri folclorice — din 
care 810 melodii din Banat — au aceeași 
preţuire ca şi creaţiile care au marcat 
autenticitatea drumului propriu. 

În afară de analiza minuțioasă făcută 
de George Sbiîrcea asupra principalelor 
creaţii, mai aflăm din această lucrare că 

lui T. Brediceanu i se mai datorește 
înfiintarea Conservatorului de muzică si 

de artă dramatică din Cluj (1920), 
întemeierea Operei  Romîne din Cluj 
(1920), a conservatorului din Braşov 

(1927) — în scopul mărturisit de a trans- 

forma orășelul de sub Timpa într-un mic 
Salzburg romînesc, — apoi fondarea pri- 
mei arhive fonogramice si publicarea sis- 
tematică de folclor muzical de către Mi- 
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nisterul Cultelor şi Artelor (1927), pre- 
cum şi crearea unei orchestre proprii, a 
Operei Romîne din București, în timpul 
cît a fost directorul acestei instituţii 
(1941—1944). 

Ca o completare, ne permitem să adău- 
găm că Coriolan Brediceanu — tatăl 
compozitorului — el însuși cîntăreţ de 
seamă, a fost ales în 1881, alături de com- 
pozitorul Ciprian Porumbescu, ca mem- 
bru de onoare al corului muncitorilor 
romîni din Reşiţa. Mai subliniem că ta- 
blourile muzicale de inspiraţie populară 
„La şezătoare“, au fost prezentate pertru 

prima oară în Banat, tot la Reşiţa (1910), 
de un grup de muncitori și orchestra mon- 
tanistică locală, fiind instruiți şi îndrumați 
cu apreciată pricepere artistică de învăţă- 
torii de pe atunci, Iosif Velceanu — el 
însuşi compozitor, dirijor și actor — şi 

de Petru Bandu, — regizor şi scenograf. 

În această lumină, concluziile preli- 
minare ale autorului, cîntărite cum însuși 

o mărturisește, din perspectiva celor opt- 
zeci de ani, pe care i-a împlinit nu de 
mult compozitorul, reflectă un adevăr: 

„Pentru faza de tranziţie a muzicii romi- 

neşti, de la primele începuturi stinghere, 
la organizarea conştientă a factorilor de 
dezvoltare a culturii şi creaţiei muzicale, 

Tiberiu Brediceanu înseamnă unul din 
acele trainice pietre de temelie, fără de 
care ar fi greu să înţelegem succesele 
compozitorilor actuali şi multe din cele 
mai importante probleme ale artei noastre 
muzicale. Atunci cînd se va scrie istoria 
muzicii romînești, numele lui Tiberiu 
Brediceanu va trebui menţionat printre 
cei mai valoroși precursori ai şcolii 
nationale“. 

Supracoperta cărţii reproduce un bust 
al lui Tiberiu Brediceanu, opera Militzei 
Pătrașcu. 

* 

5... cineva de departe, de nicăieri, 

din Banat, ivit fără autorizație și căzut 
ca din cer, a scris — dacă se poate — 
pentru muzica europeană o primă operă 
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romînească, egală dintr-o dată cu operele 
vii. Noutatea emoţională a supărat. Atitu- 
dinile organizate s-au simţit jignite. În 
marele întuneric, cine a înrăznit să aprin- 
dă o lampă ?* (Tudor Arghezi : „Bilete 
de Papagal“ octombrie 1928). 

Cu acest MOTTO, strigăt de durere 
dar și de biruinţă, porneşte schiţa despre 
„Năpasta lui Sabin V. Drăgoi“. Broşura. 
nu are decît patru capitole: I. Coniri- 
buţia lui Sabin V. Drăgoi la fondarea 
unei şcoli naţionale de compoziţie ; II. 
Apariţia „„Năpastei“ şi mesajul ei pentru 
muzica lirică romînească ; III. Prezenta: 

rea „.Năpastei“ la Opera Rominä din 
București și ecourile stirnite de ea; 
IV. Drama muzicală a lui Sabin V. Dră- 
goi la Opera Romînă din Cluj. 

Ca o caracteristică pentru 
social al epocii, autorul relevă cum în 
1920, pe cînd Sabin V. Drăgoi era stu- 

dent la Conservatorul din Cluj şi-a mărtu- 
risit orientarea spre folclor, scriind un 
articol în legătură cu problema muzicii 
populare și a fondării unei şcoli naţionale 
de compoziţie, pe care l-a prezentat re- 

climatul 

dacţiei ziarului Patria. — „Articolul n-a 
apărut niciodată — subliniază George 
Sbircea — şi nici manuscrisul nu i-a 

fost înapoiat, poate pentru că avea un 
ton prea polemic, autorul luînd poziţie 
împotriva epigonismului francoman gi a 
formalismului în artă. El (Drăgoi n.n.) 
încheia astfel : „Mai bine să noteze cineva 
bine zece cîntece populare, decît să scrie 
o lucrare proastă și formalistă. Aşa cum 
există o limbă romînească vorbită, există 
una muzicală şi spre ea trebuie să se 
îndrepte, ca spre singurul izvor de creaţie 
care ne poate duce acolo unde dorim cu . 
toţii, atenţia compozitorilor“. 

Un an mai tîrziu, ca student la Con- 

servatorul din Praga, Sabin V. Drăgoi. 
de data aceasta mai documentat, dar to- 

todatä mai îndîrjit, publică în revista 
„Muzica“ din Bucureşti (nr. 12/1921) 
un articol, „Asupra muzicii rominegti“, 
în care, printre altele, cheamă pe creatori 
să-și îndrepte privirea spre ruși, cehi si 
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scandinavi, popoare la care se manifestä 
mai hotărît tendinţa naţională în muzică: 
„Oricît de înrudiţi am fi noi cu francezii 
şi italienii, în muzică sîntem străini. Dacă 
cercetăm ce e original și frumos in mu- 
zica rusească, aflăm cîntecul popular care 
a fost şi este totdeauna baza oricărui în- 
ceput. Deci să ne unim, cum au făcut-o 
„cei cinci“ ruși, să scriem romîneşte, să 
„punem stavilă curentelor străine, contro- 
lîndu-ne riguros inspiraţia.“ 

Cu un asemenea entuziasm, cu o for- 
maţie de artist care ştie ce vrea, Sabin 

V. Drăgoi reîntors acasă, lucrînd ani în- 
delungaţi în climatul prielnic din Banat, 
s-a aplecat cu nemărginită dragoste asupra 
inspiraţiei populare și s-a integrat în misca- 
rea autorilor conştienţi care au pus bazele 
şcolii naţionale de compoziţie. 

Analiza operei „Năpasta“, compusă 
în intervalul 1 ianuarie — 25 octombrie 

1927, pe cînd Sabin V. Drăgoi era director 
la „Conservatorul Municipal“ din Timi- 

soara, reliefează cunoştinţele muzicale so- 
lide ale lui George Sbiîrcea. Lucrarea a 
rămas pînă în zilele noastre în repertoriul 
permanent al Operei de Stat din Cluj, un 
document de trainică, incontestabilă va- 
loare lirică, de majoră expresie sonoră. 

x 

Cu toată extinderea lor limitată, aceste 

prezentări, departe de a fi complete, con- 
țin totuși date esenţiale din viaţa și opera 
celor trei însemnate. figuri muzicale. S-a 
scos în relief ce a rămas viabil din creaţia 
lor ca să înfrunte vremurile. O ţinută lite- 
rară lăudabilă, o informaţie bogată, un 
aport personal merituos, compensează nu- 

mărul redus de pagini şi înscriu aceste 
plachete printre strădaniile care nu vor fi 
ignorate de viitorii cercetători. 

GEORGE C. BOGDAN 
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MINIATURI CRITICE 

8 NICOLAE TĂUTU: „CÎND AU PLECAT COCORII“ (Ed. Tineretului 1958, 
168 pag.) — Dotat cu bogate resurse sufletești şi cu o sensibilitate deosebită, Nicolae Tăutu 
este în primul rînd un poet al entuziasmului colectiv, al participării directe la faptul de viată, 
cărnia îi desprinde cu pasiune, semnificaţii noi, insezisabile la prima vedere, sau îi accentu- 
iază tonurile de umbre şi lumini, spre a-i marca relieful. De aici, poate, preocuparea sa aproape 
permanentă de a prinde în obiectiv imagini sintetice, cu pronunţat caracter sculptural, amin- 

“tind linia sobră şi laconismul sonetului. Poeziile din actuala cuiegere a lui Nicolae Tăutu 
excelează prin această notă specifică (deși volumul conţine şi piese de dimensiuni mai mari, 
cu pronuntat caracter retoric) şi se afirmă ca o replică la meşteşugul din volumele anterioare, 
tributare lirismului discursiv, 

Privită sub acest aspect, poezia lui Nicolae Tăutu a cîștigat, negreşit, în calitate, căpă- 
tind totodată un mai accentuat contur personal. Retrăindu-și amintirile din campania anti- 
hitleristă, Nicolae Tăutu e copleșit de un puternic sentiment patriotic, pe care îl transcrie 
liric, uneori la temperaturi din cele mai înalte, reușind să ne transmită emoţii autentice, in 
versuri pline de prospețime și conţinut etic : 

„Dator mă simt acestor vechi morminte 

-—— Azi poate ploaia slovele le-a șters — 
Să-mi picur caldă ceara din cuvinte 
Și inima în fiecare vers ! 

4 (Dedicatie, pag. 7) 

Această temă, u eternizării faptelor de arme şi eroismului ostașului romîn, pătrunde ca un 
adevărat  .laitmotiv“ prin toate poeziile în care dragostea de popor si conștiința 
luptei pentru libertate, se înfruntă cu moartea, pas cu pas, pe podişul Ardealului, în pusta 
maghiară, sau pieptiş peste piscurile Tatrei. Deşi aparent limitate la notație şi păstrind o 
ușoară notă de melancolie proprie retrospectivei, prin mesajul luminos de idei pe care îl 
poartă fără zgomot de trîmbiti şi tobe, şi prin atmosfera lor de simplă solemnitate, versurile 
de acum ale lui N. Tăutu au un real potenţial mobilizator, merg la inimă, cum se spune în 
limbaj obișnuit. Ni se confirmă odată mai mult, poziția militantă ,a poetului, însușită cu elan 
şi plenitudine. acesta slujind cu dragoste şi rivnă măreaţa cauză a construirii socialismului în 
țara noastră. E impresionant de urmărit pe parcursul întregii cărți sentimentul de comuniune 
al poetului cu masa de ostași angrenată în efortul titanic al războiului, masă ce reprezintă 
poporul, patria. Trăgîndu-și seva din adiîncurile eposului popular, din datini şi obiceiuri, 

poeziile din volumul „Cînd au plecat cocorii“ îmbină la tot pasul numele eroilor căzuți, cu 

elementele naturii. însăși pădurile, munţii şi apele iau parie la izgonirea dușmanului : 

„Îi urmărim de-o noapte sau de un veac, într-una. 
Nu ia-ţi ajuns ?* în spume trei Crișuri ne întreabă. 
„Nu ia-ți ajuns ?* severă ne cerceta și luna, 
Şi s-aplecau Carpaţii să-i trecem mai de grabă... 

(Urmărire, pag. 32). a 

sau, şi mai plin de prospețime și caldă umanitate : 

Îmbrățișînd gleznele goale 
Pămîntul parcă ne cunoaște ! 

(Pe Someș, pag. 37) 
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Este aici sugerat în toată măreţia lui sentimentul unic al cetățeanului-soldat, care luptă pentru 

dezrobirea poporului. _ | | un 

Trecutul istoric se leagä organic cu prezentul, prin evocarea inaintagilor, simbol al vitejiei 

eu care am străbătut ca popor, zbuciumata şi mult insingerata noastră istorie : 

Nu cîntăream în aur a noastră tinereţe. 
Nu revărsam nici perle din fermecate baniţi, 
Purtam cu noi străbunii cu vechile sîneţe 
Şi visele duiumuri în inimă — ca-n ranifi ! 

(Preţuire, pag. 23). 

Aici, în aceste esențe trebuieşte căutată poezia lui Nicolae Tăutu și adevăratul sentiment 

patriotic ce o străbate din plin, îngemănat cu atitudinea de modestie ţărănească a poetului, 

care, aproape în toate poeziile, vorbește în numele colectivității, ca unul din miile de glasuri 

ale acesteia. Însuşi procedeul tehnic ca atare, îl socotim fericit, prin formula „noi“ realizin- 

du-se atit extinderea planului de proiecţie a imaginilor, cît și sențimentul prezenţei masei 

în momentul respectiv. Prin surprinderea unei serii întregi de contraste pe care războiul i le 

scoate în cale, notația lirică reușește să se adincească ori de cite ori poetul apelează la reali- 

tăți trăite, cu profunde sensuri umane : 

„Noi ascultăm vrăjiţi cum flacăra-i albastră 
Pătrunde-n încăperea cu iod și cloroform, 
Și primăvara zvîrle o floare pe fereastră 
Lor, morţilor de mîine, ce astăzi încă dorm. 

(Spitalul, pag. 43). 

În schimb, atunci cînd se inventează situaţii şi stări sufletești în discordanță cu verosi- 
milul, cînd li se atribuie luptătorilor gînduri şi idei străine de adevărata atmosferă a frontului, 
imaginile cad în gol, îţi lasă în priviri senzaţia florilor de hirtie strident colorate. S-ar putea 
cita : Trec trenuri, Rastelul, În adăpost, Sărbătoarea, Lașul etc. Sub raportul măiestriei 
artistice, „medalioanele“ (dintr-un catren sau două) rezolvă în general cu destulă pregnanță 
temele respective, însă uneori apare şi fenomenul „poetizării“ cu orice preţ al unor elemente 
anecdotice, la care se adaugă şi un iz de stereotipie. 

O selecţie mai riguroasă, ar fi eliminat piese care în ansamblu scad nivelul estetic 
al cărții. 

Se pare că la un moment dat autorul s-a rutinat prea mult în genul „miniaturilor“ si se 
autopastișează. Contrar faptului aparent că N. Tăutu s-ar simţi mai în elementul său în acest 
gen de poezie, socotim că nu aici se va opri drumul său poetic. 

O hotărită şi curajoasă „spargere a formei“ se impune cu prisosinţă, și, sîntem convinși 
că poetul a și întrezărit-o. Părăsind într-o oarecare măsură sistemul de încorsetare prozodică 
în care s-a exersat un răstimp apreciabil, poezia lui N. Tăutu îşi va spori indiscutabil filonul 
de intensitate lirică, lăsînd să i se dezvolte, liber și armonios, profilul propriu. Primul ciclu 
al volumului, întitulat sugestiv „Podiș de aur ardelean“, cu mult mai realizat decit celelalte, 
pare să pledeze în sprijinul afirmațiilor de mai sus. Totuşi nu ne putem reține să nu remarcăm 
din celelalte cicluri, poezii de înaltă vibraţie lirică, precum : „Dragoste“. .„Drum romînesc“, 
*Primăvara“, ”Dorinţa“, "După război“, „Remember”, „Jurămîntul” şi altele. Privit în ansam- 
blu, volumul „Cînd au plecat cocorii“ marchează un succes al talentatului poet Nicolae 
Tăutu. În asaltul noilor obiective, îi dorim poetului succese tot mai depline, și mai puţină 
îngăduință față de zgura ce trebuieşte sistematic înlăturată din vatra diamantelor poetice, spre 
a nu se mai amesteca printre acestea. 

Har. Th. Tugui 

@ CIiNTECE DE DRUMETIE de AL. IVAN GHILIA ( E.S.P.L. A. ). — Aveam credința 
ca poemul in prozä, cu acordurile sale suave si minore, devenit de mult anacronic, a decedat 
pentru totdeauna sub suflul fierbinte al literaturii angajate in slujba poporului ridicat 
la revoluţie după amar de ani negri. Păstrat de pe vremea bunicilor noștri literari, poemul 
în proză își pierduse aproape total seva, lincezind între ființă şi neființă cu cîte un zîmbet 
delicat adresat nimănui, cu cite-o bătaie sfioasă de pleoapă peste un ochi de îndrăgostit, sau 
cu un tremur de inimă al unor neliniști tulburi, cu totul trecătoare. Și chiar dacă-i mai 
pilpiia viața, el era totuşi ignorat, în favoarea unor genuri majore. 
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Şi iată-l acum reînviat de un scriitor tînăr : Al. Ivan Ghilia foloseşte cu succes poemul 

în proză în volumul „Cîntece de drumeție“, însă cu potențe noi şi în registre ample. 

Fecundat de idei majore (patriotismul, mîndria constructorilor socialismului, dragostea față 

de Uniunea Sovietică) poemul în proză reușește să capete glas nou în ansamblul literaturii 

vealist-socialiste. EL capătă chiar un farmec aparte şi o tărie nouă. 
Este desigur meritul tînărului scriitor moldovean de a fi găsit mijloacele de valorificare 

cele mai bune. O bună parie a capitolelor sale cuprind admirabile pasaje de poem în proză. 
Mai cu seamă cîntările („Cîntarea drumurilor“, „Cîntarea pămîntului“, „Cintarea  Mol- 

dovei“) sau paginile de impresii din Uniunea Sovietică („Nopți albe la Leningrad“ si 
„Nopți ucrainene“ ). Un lirism cald, unduitor, străbate aceste capitole ; lirismul träit de un 
pasionat al drumeţiilor prin locuri dragi, pe drumurile patriei. Mărturisește autorul : 
„„Setea însă, care mereu m-a îmboldit să merg mai departe, spre alte drumuri, spre alte zari, 
setea tainică, nepătrunsă, ce-mi umple ochii şi sufletul de veșnic schimbătoarea culoare a 
cerului şi a pămîntului natal, setea aceasta nu mi-am potolit-o niciodată“. 

Ar fi şi greu pentru un druineţ îndrăgostit de patria sa la tensiunea dezvăluită de 
Al. Ivan Ghilia in acest volum. Realitatea înălțătoare a zilelor noastre alimentează 
necontenit setea aceasta. Tînărul scriitor reușește să înfăţişeze concentrat şi profund drama- 
tismul desţelenirii unor pămînturi acoperite de-o veșnicie de holera cu rădăcini foarte 
adinci, care cu greu poate fi învinsă. Și numai de o tenacitate asemenea aceleia care sălăș- 
luiește în tractoristul zilelor noastre. Schimbarea la faţă a Moldovei de astăzi inspiră fier- 
binte pe scriitor. „Te slăvesc, Moldovă a zilelor noastre, care-ţi primenești portul si traiul 
şi te avînţi cu toată puterea spre lumina de aur a viitorului !“ exclamă Al. Ivan Ghilia in 
finalul poemului „Cintarea Moldovei“. 

Cred că nu este lipsită de temei afirmaţia că Al. Ivan Ghilia face cu acest volum o 
interesantă valorificare a unor bune tradiții ale literaturii patriotice rominești, cultivată 
cu o rară măiestrie de înaintași ca Nicolae Bălcescu, Alecu Russo şi — mai înainte de ei — 
Dimitrie Cantemir. Dragostea de patrie respiră larg în scrisul scriitorului de azi ; transfor- 
mările vremilor noastre îl pasionează şi uneori reușește imagini de amploare, încărcate de 
lumină, culoare şi optimism. E păcat că uneori intervin corpuri străine în text, de genul 
acestora : 

„Timpul oamenilor s-a limitat. Nu mai au timp de pierdut“ (pag. 91) ; 
„Pe o vreme mohorită, noroasă, cînd cerul stă încruniai deasupra oraşului, ca un obraz 

livid de moșier expropiat sau de bancher falit“ (pag. 62). 
Sau că în descrierea Iașului, autorul nu reușește ca în aceea a oraşului Botoșani, să 

surprindă ceea ce e specific marelui oraș al Moldovei şi a istoriei noastre, mulțumindu-se 
să înșire citeva generalităţi ca acestea : sirenele fabricilor sună, gospodinele se duc la piață, 
mamele își duc copiii la creşă, muncitorii se duc la fabrică, în staţiile de tramvai oamenii 
musuroiesc etc., etc. 

Asemenea corpuri sträine — putine de altfel — nu scad interesul cititorului, care — 
ajungind la ultimele capitole — va resimţi din nou emoții autentice atunci cînd va trăi o 
noapte albă la Leningrad, „marea floare de lotus a Nordului“ sau va simţi răsuflarea aromată 
a stepei întinse de la o margine la alta a Ucrainei. 

Publicate în reviste înainte de a apare în volum, bucăţile cuprinse în această carte de 
„cîntece“ și-au păstrat nealterată prospeţimea, deși au mai suferit modificări. Al. Ivan Ghilia 
a mai făcut un pas înainte „pe drumul cel mare al literaturii noastre noi. 

\ M. Cerbu 

© D. D. PĂTRĂȘCANU: UN PRÎNZDE GALĂ (ESPLA, 1958 300 pag.). — 
Scriitor a cărui activitate se desfășoară înainte şi după primul război mondial, D. D. Pătrăş- 
canu a lăsat posterităţii, printre altele, citeva volume de nuvele şi povestiri umoristice 
din care ESPLA a publicat o culegere cuprizind bucăţile cele mai reprezentative. D. D. Pătrăş- 
canu continuă tradiţia literaturii umoristice, glorios reprezentată de Caragiale şi ilustrată 
de alte personalităţi de seamă ale literaturii romîne cu care scriitorul are unele asemănări. 

Temele lui D. D. Pătrăşcaru sînt furnizate de aceleași  aspecie ale realități 
care au constituit surse de inspirație pentru înaintaşii și urmaşii săi: instituţiile 
burgheze (armata, justiția etc.) alegerile, tirgul de provincie, familia mic-burgheză, 
viața monahală. D. D. Pătrășcanu a cunoscut moravurile electorale ale vremii, despre 
care ne-a lăsat caustice mărturii (într-o manieră amintind de Mark Twain). Goana 
după voturi, demagogia şi înşelăciunea, șanțajarea și intimidarea alegătorilor, alături de 
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cumpărarea lor cu bani, manevrele de culise. aparatul de stat pus în slujba partidului la 

putere, pretenţiile absurde ale unor alegători sint fațeie ale aceluiași fenomen prezente în 

povestirile lui D. D. Pătrășcanu. O familie de mic-burghezi meschini care se ceartă pentru 

fleacuri ; ambiția ridicolă de a fi decorat a unui mărunt slujbaș ; absurditățile rigidității 

cazone de la ministerul de răboi, un inspector lipsii de voință în fața unei directoare 

energice și afaceriste ; un profesor învinovățit pe nedrept de un escroc, care abia scapă cu 

fața curată de justiţie, sînt tot atitea prilejuri de ris demascator. 

Dar nu numai din satira propriu-zisä se pot desprinde concluzii asupra societätii timpului. 

“Chiar atunci cînd autorul nu-şi propune drept scop satira, se intreväd anumite realități, 

În Un prînz de gală, de exemplu, unde comicul este generat de contradicția dintre termino- 

logia pretențioasă în care este prezentat şi calitatea mizerabilă a prînzului, sînt înfățișate, 

“fără intenţii satirice, condiţiile precare de trai ale profesorului în regimul burghezo- 

mosieresc. 
Uneori comicul reiese din exagerarea unor stări psihologice verosimile şi curente 

/Un funcţionar nu poate pregăti discursul, cu care vroia să-i întîmpine pe ministru, din 

cauza unei muște care biziia în cameră ; Un profesor plecat în vacanță nu poate dormi din 

cauza că nu-și aminteşte cine l-a învins pe Napoleon la Waterloo etc./ 
Umorul lui D.D. Pătrășcanu nu e deosebit de incisiv şi conţine unele sentimentalisme 

pe care un Caragiale, de pildă, le evită. Atunci cînd vorbeşte de viaţa monahală, tonul 
scriitorului are o. notă deosebită, stilul său punctat cu regionalisme moldovenești și cu 
arhaisme bisericeşti capătă o savoare specială iar ironia devine amabilă. 

Scriitorul sezisează comicul din realitate dar, redîndu-l în opera literară," nu reușește 
să-l condenseze, să ajungă la acea densitate plină de spirit, caracteristică marilor umoriști. 
De aici impresia că povestirile au anumite lungimi, că sînt oarecum rarefiate. 

De asemenea, nu întotdeauna umorul lui D. D. Pătrășcanu are o ţintă bine stabilită. 
În timp ce în unele povestiri se caracterizează un tip social sau o situaţie ; în altele se 
face haz de dragul hazului. Adesea, în aceiaşi povestire aceste două feluri de umor coezistă. 

De pildă, Candidat fără noroc începe cu o satiră densă şi bine țintită a felului în care se 
organizau alegerile burgheze pentru ca apoi, în continuare, să se facă umor gratuit, poves- 
tindu-se păţăniile unui candidat plecat la vînătoare de voturi și explicîndu-se căderea lui 
în alegeri prin aceea că era un gafeur iremediabil. 

Autorul fiind înclinat îndeosebi spre genul scurt, nuvelele şi povestirile sale cuprind, în 

general, un singur moment, povestit însă pe larg. Bucăţile sale de oarecare întindere 
/. Ce cere publicul de la un deputat, Candidat fără noroc / sînt de fapt o însăilare de schițe 
legate între ele prin temă şi personaje, dar care pot exista independent. Aproape oricare 

“dintre ele poate fi scoasă din context fără ca aceasta să dăuneze înţelegerii acțiunii. 

Fără a inova în literatură, fără a reprezenta o culme a literaturii satirice, povestirile 
lui D. D. Pătrășcanu, inspirate din realitățile vremii, contribuie la formarea unei imagini 
juste asupra societăţii burghezo-moșiereşti. | 

N. Corbeanu 

9 FETELE LUI BAROTĂ, roman de CELLA SERGHI ( E.S.P.L.A. 1958, pag. 360). 

— „Fetele lui Barotă“ e o carte interesantă. Cei care urmăresc scrisul Cellei Serghi trebuie 

să-i recunoască, cu plăcere, evoluţia. Stilul a devenit mai limpede, mai puţin obositor, con- 

strucţia mai bine închegată și mai armonioasă. Sterilele introspecţiuni psihologice atit de 

numeroase în romanul „Pinză de păianjen“ scris acum mai bine de două decenii sînt acum 

intercalate mai cu zgircenie. Scriitoarea a abandonat și schematismul din „Cantemireştii“. 

Ultima carte e cea mai atrăgătoare. Nu numai şi prea puţin pentru că autoarea a părăsit unele 

întortochieri predilecte odinioară. În carte şi-a făcut loc — e principala ei calitate — atracția 
vizibilă şi persistentă pentru tumultul vieţii de azi. 

Ceea ce se voiește demonstrat în această carte e avîntul societăţii de azi, triumful noului, 
decrepitudinea şi decăderea vechiului. Istorisind întîmplări dintr-o casă în care locuiesc două 
familii, una de muncitori, aita de burghezi scăpătaţi, Cella Serghi se trudeşte şi izbutește să 
redea, în mic, imaginea societăţii noastre de astăzi, cu oamenii noi în ascensiune, cu cei vechi 
care îşi trăiesc ultimele zile. Compoziția romanului, bazată pe această antiteză permanentă, 
e alcătuită dibaci ; exploatarea ei mărește farmecul cărții. 

Scriitoarea se dovedeşte și o bună cunoscătoare a unei părți din societatea pe care o des- 
crie. Deși intriga, acţiunea, nu ocupă un loc preponderent, romanul e îndeajuns de antrenant. 

6 — Scrisul bănăţean , 81



În pofida unor înclinări spre analiza psihologică, uneori sterilă, adesea factică şi artificială. 
cartea învederează totuși o capacitate remarcabilă de a observa fin şi nuanțat oamenii, și 
fenomenele. Înclinarea spre pitoresc şi anecdotic, spre caricatural şi caracteristic, o doză de 
permanentă maliţie contribuie, cu succes, la conturarea cîtorva personaje. Mai întîi, surorile 
Mîndru. Romanul trăieşte îndeosebi prin ele şi mai ales prin Artemisa, personajul cel mai 
reușit din punct de vedere artistic. Inteligența lucidă si critică a acestui personaj contrastează 
cu prostia Clemansei şi lăcomia Elenei. Artemisa, ţintuită la pat de o infirmitate care nu i-a 
ucis generozitatea sufletească, reuşeşte să dea cu tifla tuturor prejudecăţilor, conveniențelor 
şi putreziciunii morale caracteristice societăţii burgheze. Personajul e o apariție singulară 
şi e înzestrat cu o certă putere de atracţie. Simpatic e şi tînărul Victor, teribilist şi pierde- 
vară, cu capul încă îmbicsit de lectură, cu dorința nedeținită şi încă palidă de a deveni om 
de treabă. Mesajul societăţii noi nu și-a găsit — și nici nu-și putea găsi — în această raiso-- 
neură și nici în această pușlama simpatică, propagatorii. Romanul promovează şi cîteva perso-- 

naje pozitive și spre discutarea reuşitei lor artistice vrem să ne îndreptăm. 
Eroii pozitivi sînt, în roman, patru. Barotă, fetele sale, Geta si Voica, inginerul 

Horia Costinaş. Să observăm, în treacăt, că locul lor în economia romanului e mai mic decît 
acela pe care-l ocupă bunăoară Artemisa şi Victor Voica, de pildă, apare puţin palid, incidental. 
Legătura ei de odinioară cu Victor aparține amintirii. Personajul e mai mult o completare 
a familiei Barotă. Construită aproximativ, mai degrabă conturată, Voica rămîne mai mult 
o schemă. Și mai palid, e Tudor, logodnicul ei. Barotă însuși e definit mai mult la 
antipodul lui Horia Costinaş, inginerul care lucrează în aceeași fabrică cu dînsul, care-i iubeşte: 
fata, pe Geta, cu care se ceartă și se împacă în cele din urmă. Mai supărătoare în descrierea: 
personajelor pozitive apare discursivitatea, monologul interior, rememorarea trecutului, nu 
întotdeauna motivată, nu de puţine ori artificială. Dacă în descrierea societăţii decrepite a 
familiei Mindru autoarea a uzat din belșug de pitoresc și anecdotic, inzestrindu-si astfel 
personajele cu o certă putere de viaţă, portretistica ersonajelor pozitive i-a reușit mai puţin. 
Impresia pe care o lasă cititorului e că pe muncitori îi cunoaște mai puţin și că plămădeşte 
ființa lor literară mai mult cu ajutorul fanteziei. Vagul în care pluteşte Barotä ne 
îngreunează pătrunderea spre sufletul lui si a lui ca personaj spre sufletul nostru. 
Personajul, într-un fel punctul de sprijin al romanului, muncitorul înaintat și omul 
înzestrat cu o certă personalitate, apare totuşi individualizat prea puţin și prea puţin 
caracteristic. Cele citeva trăsături de caracter . definitorii, încăpățînarea, dar si dirzenia, 
generozitatea sufletească, bruma vagă de conservatorism, n-au fost contopite într-un aliaj: 
unitar care să ne redea un personaj armonios şi viabil. 

Mai apropiaţi sint Horia Costinaș și Geta, tineri îndrăgostiţi prin care autoarea a năzuit 
să întruchipeze imagini tipice ale tineretului de astăzi din ţara noastră, tineret căruia îi 
suride un viitor luminos și care e capabil să-și găsească prin dragoste şi muncă, — fericirea. 
Horia e construit la antipodul lui Victor. Inginerul Costinaş se vrea reprezentantul tinerei 
şi noii intelectualităţi, ivită din sînul poporului. Îndirjirea şi sinceritatea sa ni-l fac, fără 
îndoială, simpatic. Nemotivată ne apare însă capacitaiea lui de a-l convinge dintr-odată, în 
urma unei întimplătoare întilniri, pe Victor Mindru, ca să abandoneze vechea sa concepţie: 
despre viaţă şi să devină un om nou. 

E curios că scriitoarea care a realizat succese evidente în zugrăvirea unor personaje: 
femenine, cum sînt Artemisa și Clemansa, a izbutit mai puţin în realizarea Getei. Personajul 
e construit mai aproximativ, cu unele reminiscenţe didactice. 

În general, în pofida şovăielilor şi a nesiguranţei cu care s-a apropiat autoarea de cele- 
citeva personaje pozitive, ea a reuşit totuși să impregneze cartea de o atmosferă optimistă 

şi sănătoasă. În contrast cu decăderea celor cîteva personaje reprezentante ale burgheziei, perso- 
najele luminoase pe care le reprezintă Barotă, fetele sale şi inginerul Costinaş, dau încredere 
cititorului în reușita acestor oameni de a-și găsi un rost în viaţă, o ţintă care e, în același 

timp, ținta societăţii noi : drumul spre o viaţă mai bună. Cartea „Fetele lui Barotă“ nu 
reprezintă numai un pas înainte în cariera scriitoarei, ci şi o imagine interesantă a: 
contemporaneităţii. 

Traian Liviu Birăescu 

© ION VIDU : CINTECE, DOINE SI STRIGATURI (Espla 1958, 194. pag.). — Valori-. 
ficarea si interpretarea critică a moștenirii muzicale a lui lon Vidu s-a făcut anii trecuţi 
prin publicarea lucrărilor muzicologului Viorel Cosma cu titlurile : lon Vidu — monografie: 
şi Opere alese ediție critică. 
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Anul trecut, în colecția „Biblioteca pentru toţi“, a apărut lucrarea cu titlul de mai 
sus, care ne dă posibilitatea să cunoaștem şi o altă latură a activității compozitorului 
bănăţean, cea de folclorist, foarte puţin cunoscută. Culegerea de folclor a lui Vidu este 
publicată pentru prima dată, sub îngrijirea lui Viorel Cosma. 

Astfel opera rămasă după lon Vidu este redată patrimoniului muzical şi cultural al 
poporului nostru în tot ceea ce are ea mai valoros. Piesele sale muzicale sînt cunoscute, 
räspindite și îndrăgite pînă în cele mai depăriate colţuri ale ţării. Pe calea undelor — 
emisiunile de radio romînești și străine — in programele căminelor şi echipelor culturale, 
bucăţi ca : Ana Lugojana, Preste deal, Negruța, Dragă și iar dragă, De-ar fi mîndra-n deal 
la cruce, Mărie, mărie etc. sînt nelipsite, ele intrînd în tezaurul muzical al poporului nostru- - 

Materialul folcloric apărut, a fost cules de Vidu în tinereţe în perioada 1881—1900 
în regiunile ardelene şi bănățene. El are o dublă însemnătate, o -parte a folosit compozi- 
torului în piesele sale muzicale, cealaltă pentru cercetătorii literari, pentru a studia aspecte 
de viață ale poporului. Ridicat din mijlocul unei familii ţărăneşti sărace, Vidu s-a întors 
cu drag în mijlocul satului, receptiv la bucuriile, durerile și sentimentele poporului, pe 
care le-a tălmăcit cu măestrie în doinele și corurile sale. Într-un articol publicat in 
„Drapelul“ din Lugoj în 1907 Vidu scria : „Noi am cîntat poporului și sîntem mîndri de 
acest lucru“, de aceea pe bună dreptate a fost numit „doinitorul Banatului“ 

Vidu a ţinut o legătură permanentă şi organizată cu satul romînesc, la început ca 
învățător, apoi ca dirijor şi organizator de coruri şi fanțare. În munca sa de culegător al 
folclorului el n-a pornit la culegerea materialului cu pregătire de specialist, dar nici n-a 
dus această muncă la întîmplare, cu o concepție restüntifica. 

Din folclor el a cules cîntecele și doinele cu muzicalitate, pentru a le armoniza în 
minunatele sale doine. Materialul cules a rămas în trei caiete, pe care editura le-a 
împărțit în trei categorii : cîntece de dor și jale, satirice și strigături. 

Aceste cîntece reflectă condiţiile social-politice în care a trăit poporul nostru în veacul 
trecut, supus asupririi. De aceea în ele predomină dorul si jalea. 

Poporul îşi exprima duşmănia şi ura față de regimul absolutist prin aceste versuri : 

Vedea-te-aș lume arzînd, 
Că n-oi sări să te sting, 
Ci-oi sări să-te aprind. 

Sentimentele de jale, durere. care predomină majoritatea cîntecelor culese este consecința 
condițiilor grele de existență ale poporului nostru, cum vedem din următoarele versuri : 

Cine nu-i mîncat de rele 
N-are ce cînta de jele.“ 

Acest sentiment de jale nu trebuie înţeles ca o stare de resemnare, de fatalitate, pentru 
că poporul era convins de justețea unei lupte pentru o viaţă mai bună, mai senină : 

Dar m-ajunge uneori 
Să mă sui la munţi cu flori.“ 

Sentimentele de ură şi răzbunare ale poporului nu se puteau manifesta deschis nici în pro- 
ducţiile folclorice, ci trebuiau să fie ascunse, voalate, pentru a scăpa cenzurei absolutiste. 

Că din gură rîd, glumese 
Nu ști-nimeni cum trăiesc, 
Am pe buze voie bună 
La inimă mătrăgună. 

Între materialul cules şi creația muzicală a lui lon Vidu există o legătură strînsă, 
unele dintre aceste cîntece populare au fost armonizate de el în coruri, aducîndu-le mici 
modificări cerute de armonizarea sau localizarea lor în Banat. Astfel cunoscutele cîntece 
Preste deal, Negruţa, Răsunetul Ardealului etc. au la bază creaţiile populare. Este interesant 
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să subliniem faptul că Vidu menţionează că două din lucrările sale Preste deal și. Mărie, märie 

sint inspirate din lucrări populare închinate amintirii lui Cuza Vodă, în trecerea lui prin 

Lugoj, în drumul spre exil. 
În culegerile satirice, sînt combătute diferite aspecte negative din viața satelor : fur 

tul, lenevia, îngimfarea, pofta de îmbogăţire, luxul etc : 

Popa zice că nu fură 
Și-l prinsei la roate-n șură. 

sau : 

Astă vară la săpat 
Șapte fete-au degerat. 

sau : 

Rumenele de n-ar fi 
Multe fete-ar bătrîni 
Dar așa ele-s tot nouă 
Bune de clocit pe ouă. 

Prin publicarea materialului foleloric cules de Ion Vidu şi soţia sa Sidonia la sfirşitul 
veacului trecut, ni se dă posibilitatea să cunoaștem si prefuim in toată amploarea sa 
moştenirea muzicală şi literară rămasă pe urma acestui strălucit înaintaș. 

Octavian Metea 
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REVISTA REVISTELOR 

„TEATRUL“ (Nr. 10/11, 1958) 

De la situaţia de publicaţie care, cu 
cîtăva vreme în urmă, prin conţinutul ei 
restrîns, în ultimă instanţă nu se adresa 
iecît unor „specialişti“, Teatrul, cu ulti- 

mele sale numere, tinde tot mai mult să 
devină o revistă cu un profil mai larg; 
capabilă să suscite interesul a cît mai mul- 
tor categorii de cititori. Numerele 10 si 11. 
pe anul trecut, apărute împreună, proba- 
bil din cauza sensibilei rămîneri în urmă 
faţă de timp a publicaţiei, reprezintă din 
acest punct de vedere o dovadă convingă- 
toare. Cum e şi firesc, numerele respective 
au în centrul atenţiei lor principalele as- 
pecte legate de viaţa teatrală din patria 
noastră. Tocmai aici credem că a înţeles 
colectivul redacţional să caute sursele care 
să asigure varietatea problematică a mate- 
rialelor publicate şi să atragă interesul 
cititorilor. Din lectura numeroaselor cro- 
nici si note räspindite in revistă, se poate 
deduce că revista Teatrul este o publicaţie 
a cărei conducere redacțională a înţeles în 
sfîrşit că principalele direcţii ale activităţii 
sale trebuie să conveargă spre fenomenul 
teatral contemporan din ţară şi de ceea ce 

este direct legat de evoluţia acestuia. 
În această ordine de idei, trei sînt eve- 

nimeniele teairale, de mare amploare, care- 
şi găsesc o largă tratare în nr. 10, 11/ 
1958 : Consfătuirea unională a oamenilor 
de teatru din U.R.S.S., Festivalul teatrelor 

dramatice din patria noastră şi turneul Tea- 
trului Naţional „|. L. Caragiale“ din Bu- 

cureșşti în Uniunea Sovietică. Pentru semni- 

ficaţiile lor, de fapt, acestea sint eveni- 
mentele cele mai de seamă care au preocu- 

pat în etapa respectivă pe iubitorii noştri 
de teatru. 

Prin publicarea în extrase a raportului 
lui N. A. Mihailov, ministrul culturii al 
U.R.S.S., „Sarcinile teatrului sovietic în 

etapa actuală“ și a articolului „Împreună 
cu poporul, în slujba poporului“ de cri- 
ticul teatral sovietic V. Pimenov, Teatrul, 
oferă cititorilor săi, cele mai competente 
și mai diverse opinii despre acest impor- 
tant eveniment din viaţa teatrală sovietică. 
Raportul lui N. A. Mihailov constituie nu 

numai o trecere în revistă a realizărilor ob- 

ținute de oamenii de teatru sovietici, ci 

și un important document teoretic, pe linia 

dezvoltării gîndirii teoretice în teatru, a 
realismului socialist. Consistentele observa- 

ţii ale raportului au în vedere, în cele din 

urmă, satisfacerea exigenţelor mereu cres- 
cînde, întrutotul fireşti, ale spectatorului 

de teatru sovietic : „Exigenţele spectatoru- 
lui sovietic faţă de artă au crescut consi- 

derabil, arată raportorul. Spectatorul nu 

vrea să tolereze retorismul, șablonul, per- 
sonajele schematice, el vrea să vadă opere 
de artă cu adevărat inspirate, care să con- 

ţină importante generalizări artistice. Spec- 
tatorul așteaptă de la teatru nu o simplă 

oglindire, „prin asemănare“, a vieţii lui. 
EI nu este satisfăcut de verosimilul mărunt 
şi cere scenei analize, descoperiri, reve- 

latii“. 

Articolul lui V. Pimenov, aläturi de ra- 

portul lui N. A. Mihailov, într-o formă 
concentrată, vine să furnizeze cititorilor 

romîni informaţii de detaliu, dar semnifi- 
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cative, referitoare la Consfätuirea unionalä 

a oamenilor de teatru din U.R.S.S. 
Ca parte demonstrativa, concretä, Tea- 

trul publică în continuare articolele „Ci- 
tind o nouă piesă despre Lenin“ (A treia 
patetică de N. Pogodin), de Horia Dele- 
anu, „Înspiratorii de dramă“ (lupta tine- 
retului sovietic oglindită în dramaturgia 
sovietică) de Emil Mandric şi „Teatrul de 

tineret, teatru de tinereţe“ (note dintr-o 
călătorie în Uniunea Sovietică), de Călin 

P. Florian. Deosebit de interesant şi de 
bogat în observaţii este mai ales articolul 

lui Emil Mandric. 
Festivalul teatrelor noastre dramatice 

dau substanţă unui număr de patru ample 
articole. În primul, Florin Tornea, pe baza 
unei analize riguroase şi a unei demonstra- 
ţii strînse, se ocupă de raportul dintre ca- 
racterul popular şi expresia artistică în 
dramaturgia noastră. lar Simion Alterescu, 
în articolul său, „Unitate de concepţie — 

varietate în mijloacele de expresie“, îşi 
propune să diferenţieze o seamă de parti- 
cularităţi interpretative, așa cum s-au relie- 
fat acestea în cadrul Festivalului. Din pă: 
cate articolul suferă de o anumită proli- 
xitate, şi de o anumită insistență obosi- 
toare în ce priveşte apelul la citate recru- 
tate din opiniile unor maeştri celebri ai 
teatrului. Plus de asta, din articolul lui S. 
Alterescu, n-am înţeles prea clar ce sste 

bun si ce nu este bun in „formula“ aplı- 
cată piesei „Anii negri““ de regizorul Dan 
Nasta la Teatrul Naţional din laşi. În 
„Coordonate ale interpretării realist-socia- 

liste““ Valentin Silvestru, plecînd de la 
ideea că „Festivalul (...) propune ca o 

figură centrală a momentului teatral actual, 
actorul, şi invită la dezbaterea cu precă- 
dere a unor probleme ale interpretării“. 
evidenţiază o seamă de caracteristici ale 
interpretării rolurilor de către unii dintre 
actorii prezenţi la festival. 

Credem totuşi că revista Teatrul ar fi 
fost datoare în această parte să dea o aten- 
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ție mai largă şi la obiect, producţiei dra- 
matice originale, la acest festival. 

Subtil şi plin de miez este articolul lui 
Mihnea Gheorghiu „Mesajul dramatic în 
arta scenografică“. 

AL treilea eveniment pe larg comentat în 
numerele 10, 11/1958 ale revistei Teatrul 

este turneul, încununat de mare succes, al 
Teatrului Naţional „|. L. Caragiale“ in 

Uniunea Sovietică. Sînt impresionante 
niăr'urisirile unor oameni de teatru sovie- 
tici, după cum şi opiniile din presa sovie- 
tică, cuprinzînd elogiile aduse celei mai 
bune trupe teatrale romîneşti din zi'ele 
noastre. 

in sfîrșit mulie din paginile revi-tui din 
.umerele respective sînt consacrate unor 
"ronici, ce se ocupă de premierele stagi- 
unii actuale, de la o seamă de teatre din 

țară. Din păcate, multe din aceste cronici 
prea au ţinuta unor prezentări de serviciu, 
fugar si superficial scrise. 

Merită o menţiune specială „,polemica“ 
lui D. Solomon cu Al. Mirodan. D. Solo- 
mon „infirmă fără drept de apel“ unele 
opinii paradoxale ale autorului Ziariştilor, 
cu privire la legile specifice în construc- 
ţia dramatică, proprii teatrului contem- 
poran. 

Adine polemic, articolul Margaretei 
Bărbuţă „Conspirația minciunii“, pune în 
lumină înfundătura iremediabilă în care se 
află repertoriul dramatic al teatrelor pari- 
ziene. 

La întrebarea ridicată de „cronicarul“ 

Gazetei literare, dacă revista Teatrul nu 
trebuie să publice în paginile ei şi... 
teatru — am mai adăuga, şi noi una; 

dacă revista Teatrul nu este datoare să 
aibă în vedere un fapt esenţial al fenome- 
nului complex care este spectacolul dra- 
matic : spectatorul ? 

Remarcabilă este prezentarea grafică a 
acestor două numere, care n-ar fi avut, 
desigur, decît de cîștigat dacă ar fi apărut 
la timp. 

  
 



. TRIBUNA NR. 100 

Intratä in cel de al treilea an de exis- 

tentá, Tribuna este o publicatie care si-a 

definit de acuma pe deplin „profilul“. 
„Săptămînal de cultură“, cum se subinti- 

+ulează, revista clujeană este în primul 
rînd o publicaţie literar-artistică, la care 
se adaugă, într-o măsură limitată, unele 
preocupări ştiinţifice şi sociale. Nu vrem 

să minimalizăm de loc însemnătatea celor- 

lalte sectoare ale revistei, dar credem, 

(conţinutul fiecărui număr dovedeşte acest 

lucru) că partea cea mai „tare“ a Tribunei 

o formează, neîndoielnic, literatura. Nu- 

mărul 100 (felicităm din inimă colectivul 

redacţional al Tribunei, cu prilejul acestui 

„jubileu““), din 3 ianuarie a.c. învederează 

“întrutotul „profilul“, dominant literar, al 

săptămînalului clujean. Apreciată în an- 

samblu, literatura din acest număr, se do- 

vedeşte a fi cu deosebire reușită în părţile 
de critică și de proză. 
„Revista se deschide cu articolul de orien- 

tare, ..Geneza unei confirmări“, în care 

autorul, Dumitru Isac, îşi propune să sin- 

tetizeze opiniile criticii literare pe margi- 
nea romanului Setea de Titus Popovici. 
Articolul ni se pare întrutotul oportun, mai 

ales că criticul de la Tribuna reuşeşte să 
pună faţă în faţă diferitele judecăţi ale cri- 
ticii noastre, pentru a scoate în evidenţă 

„geneza confirmării““ valorosului roman 

„Setea. Articolul, după părerea noastră, ar 
“fi avut de cîştigat dacă în el ar fi apărut, 

“mai clar şi mai detailat, părerile generale 
„ale autorului lui. De asemenea, fiind de 

acord cu D. Isac că „Titus Popovici este un 

mare talent literar“, nu vedem de ce-ar 

putea fi inoportună, pentru critica literară, 
analiza unor scăderi, existente totuși, ale 

romanului Setea, cum ar fi inconsistenta 

personajului Ardeleanu, de pildä. In sfir- 

sit, punind fatä in faţă părerea lui Paul 

Georgescu — „„Setea, roman al reformei 

agrare“ şi a lui Andrei Băleanu — „Setea 

democrat- 

populare, al trecerii puterii politice din 

mîinile claselor exploatatoare în mîinile 

este un roman al revoluției 

proletariatului aliat cu țărănimea munci- 

toare““—, nu credem că trebuie să vedem 

între aceste opinii, un raport de neconcor- 

dantä totală, mai firesc fiind să conchidem 

că Setea este un roman al revoluţiei noa: 

ştre socialiste, surprinsă, concret, într-unul 

din momentele sale importante : reforma 

agrară. | 

De reală utilitate este articolul scurt, 

dar dens şi clar în intenţiile sale, „La 

şcoala uniformizării““ al lui lon Oarcăsu. 

Subtilul critic clujean, versat analist al po- 

eziei noastre contemporane (aşteptăm să-l 

vedem pe tov. I. Oarcăsu ocupîndu-se și 

de alte genuri, de proză, de pildă), dezbate 

unul din pericolele într-adevăr îngrijoră- 

toare ce paşte creaţia tinerilor noştri po- 

eţi : pericolul uniformizării generate de 
practicarea unor maniere folosite fără dis- 

cernămînt, în cazul de faţă practica verslib- 
rismului. 

Penetrantă, scrisă cu real spirit de 
observaţie la care se adaugă subtile gene- 
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ralizäri, este si cronica lui Radu Enescu 

la volumul Orientări în literatura străină 

al lui Mihnea Gheorghiu. Cronicarul 
Tribunei are deplină dreptate cînd observă 
că : „Orientări în literatura străină nu se 

rezumă doar la stabilirea unor fapte de 
valoare strict documentară. Volumul lui 

Mihnea Gheorghiu nu este o carte de infor- 
matie,ci una de atitudine“. Aceasta 

deoarece „majoritatea studiilor cuprinse 

în volum au un caracter polemic, constituie 

o luare de atitudine“. Articolul Piesa într- 

un act, scris de un pasionat cercetător al 

literaturii dramatice — Al. Cäprariu —, 
interesant prin punctele de vedere aduse 

în discuţie, (inclusiv prin nota referitoare 
la nr. din Gazeta literară închinat drama- 
turgiei), ar fi cîştigat în valoare dacă ar 

fi făcut mai mult apel la stările de lucruri 

concrete, proprii literaturii noastre actuale. 

Redactat la un înalt nivel literar, articolul 

Spătarul Milescu, scris de Șerban Ciocu- 

lescu, completează fericit sectorul de 

critică literară din acest număr. 

Proza, în nr. 100 al Tribunei, este sus- 

trutä de trei autori: I. Agîrbiceanu, 

Dumitru Mircea și Romulus Rusan. Floarea 

soarelui, o minunată schiţă, scrisă în ton de 

baladă, încărcată de valenţe simbolice, — 

capacitatea inepuizabilă a omului de a 

cultiva optimismul în viaţa sa, de exemplu 

— se înscrie în rîndul celor mai de seamă 

realizări, în domeniul schiţei, ale maestru- 

lui Agîrbiceanu. În Însemnările tovarăşului 

Pascu, fragment dintr-un roman de Dumi- 

tru Mircea, ni se narează, cu preţul unui stil 

dens şi pe un ton firesc, întîmplările de 

care are parte un activist de partid în 

primele ore ale întilnirii sale cu viaţa unui 

sat în care merge spre a îndruma lupta 

pentru socializarea agriculturii. Autentici- 

tatea situaţiilor descrise, utilizarea subtilă 

a dialogurilor, după cum si limbajul 
natural și proaspăt al eroilor ne fac să 

credem că Dumitru Mircea va da cititorilor 

săi un izbutit roman de actualitate. Întere- 
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sant şi atractiv este de asemenea şi repor- 

tajul lui Romulus Rusan, Tipografii, îru- 
mos ilustrat de fotografiile realizate de: 
Const. Şerban. Păcat că pînă acuma critica 
literară nu s-a ocupat cu mai muliă atenţie 
de activitatea acestui talentat reporter. 

Așa cum observam la început părţile cu 
adevărat realizate în acest număr al Tribu- 

nei sînt cele afectate criticii şi prozei. În 
ce priveşte poezia, acest număr este mai 

sărac în raport cu altele precedente. De: 
data aceasta Tribuna oferă cititorilor săi 

doar un număr de patru poezii semnate de 
Negoiţă Irimie, Gheorghe Chivu, Miron 

Scorobete și lon Rahoveanu. Este notabil 

de data aceasta efortul poeţilor de la 

Tribuna de a se exprima mai clar, în con- 

trast vizibil cu soiul de poezii vestejit de 

loan Oarcăsu, pe drept cuvînt, în articolul 

său. 

Dintre toate, poezia lui Gheorghe Chivu, 
Uzine, ni se pare cea mai izbutită, scrisă 

cu multă sensibilitate. Conţinutul adînc 

agitatoric al poeziei transpare viguros prin 

intermediul unor imagini originale : O, 
domnule Tom, / De loc n-ai mei rînjit cu 

dinţii rămaşi în pulberea vechiului drum, / 
Dacă ai şti cum dau / Ca un inel de aur, 

/ Ocol / Fumurile astea ale noastre pă- 

mântului. Tinerețe de lon Rahoveanu im- 

pune prin frumuseţea ideilor : Într-o seară 

voi privi stelele şi luna, / Ele vor cobori, 

se vor așeza / În rîu şi pe-nalta arcadă, pe 

şoseaua înourată a podului / Durată ca 
numai viața într-una să treacă pe ea. 

Minus o anumită impresie de împietrire 
a lucrurilor şi a vieţii, așa cum se degajă 
din ea, poezia lui Miron Scorobete, Acasă, 

dovedeşte certe calităţi artistice : 

Vitele în somn poate-aud cum iata le 
îndeamnă / Grinzile tot mai troznesc, ascul- 
tind linistite / Cum ogorul şi cerul pe-o 
întindere fără sfirsit / Se cheamä prin 

“ploaia tîrzie de toamnă. 

În schimb plăsmuirea lui Negoiţă Irimie, 
Mirajul poeziei, se caracterizează printr-o 

  
 



supărătoare banalitate a ideilor, fără logică 

puse una lîngă alta și printr-o versificaţie 

facilă și anacronică. De pildă care este 

legătura dintre următoarele două idei, ca 

să nu ne mai întrebăm care e origina- 

litatea lor ? 

Dar e tîrziu de-acuma tot una este / 

De-ajungi ori nu pe culmile celeste / Şi e 

tîrziu de-acuma tot înainte / Eu cred în 

steaua mea, care nu minte. 

Precizăm că stihurile acestea se succed, 

formînd finalul poeziei. Ce a vrut să spună 

în ele poetul, mărturisim că nu este de 

loc clar. 

Superficialitatea acestei poezii e cu atit 

mai evidentă cu cît acest număr al Tribu- 

nei este, în ansamblu, în sectorul de litera- 

tură, deosebit de reuşit. 

NICOLAE CIOBANU 
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INSTANTANEE 

@ UN CATALOG-ALBUM INTERESANT. 
— E. S. P. L. A. (Editura de Stat pentru 
literatură şi artă) împlineşte în acest an o 
istorie de un deceniu. Un deceniu de existenţă a 
Esplei înseamnă însă, în cifre, 900 de scriitori, 

3100 titluri şi 35 de milioane de exemplare. 
În cazul acesta, statistica rece nu-i altceva decit 

mărturia palpabilă a unui grandios monument 
cultural: care-și află foarte bine locul în 
cadrul revoluţiei culturale din patria noastră. 

Această scurtă, dar rodnică istorie de zece 

ani, a dat conducerii Esplei fericita idee de a 
scoate un catalog-album, care chiar dacă nu 
cuprinde in întregime activitatea editorială, 
indică firul roşu al editurii pe diferitele pla- 
nuri, catalogind scriitorii din R.P.R. publicaţi 
în deceniul de existenţă al Esplei. 

Într-un scurt cuvînt introductiv conducerea 
Editurii notează principalele linii pe care s-a 
trudit în aceşti zece ani pentru aducerea la 
lumină a tezaurului literar-artistic. În Editura 
de Stat pentru literatură și artă s-au tipărit în 
limba romînă 1169 de titluri într-un tiraj de 
21.923.000 exemplare. S-au tipărit cărți în lim- 
bile naționalităților conlocuitoare in 
altădată nici măcar visate. Eminescu. Creangă, 
şi Caragiale au atins cifre de suie de mii de 
exemplare. S-au editat în colecţii valoroase 
clasicii literaturii romiîne, cît și scriitorii actuali 
romîni. S-a făcut o grandioasă operă de recon- 
siderare a scriitorilor valoroși ai perioadei 
„agitate şi confuze“ dintre cele doui războaie. 
S-au editat colecţii interesante si la indemina 
oricărui cititor ca: Biblioteca pentru toți, 
Luceafărul, Biblioteca ţăranului muncitor, 
Albina. Preocuparea pentru literatura clasică 
universală şi contemporană a dat la iveală 
colecții ca Literatura universală contemporană 
şi Clasicii literaturii universale. Pentru promo- 
varea criticii romiînești s-a scos colecția Caiete 
critice, iar pentru cunoaşterea literaturii con- 
temporane de către naţionalităţile conlocuitoare 
s-au tradus în limbile : maghiară, germană, 
sirbă, ucraineană opgrele cele mai valoroase ale 

scriitorilor romîni contemporani. 
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tiraje 

Catalogul reprezintă o imagine fidelă ilus- 
trată a autorilor şi a volumelor lor mai impor- 

tanie. Scriitorii sînt înșirați alfabetic, începînd 
cu I. Agirbiceanu si sfirsind cu G.M. Zamfire- 
seu. Fiecărui scriitor i-e rezervată o pagină, cu 
excepția clasicilor, care însumează două, unde 
sînt consemnate, cronologic, titlurile volumelor 
apărute din scriitorul respectiv. 

Catalogul se ocupă de asemenea de ilustra. 
rea scriitorilor și a operelor valoroase ale natio- 
nalităţilor conlocuitoare, ca și de fotocopiile 
copertelor de la diferite colecții și volume de 
poezie, proză și lucrări de artă plastică, apărute 
in cei zece ani. Trebuie să notăm calitatea 
materialului grafic, ca şi a fotograjiilor repro- 
duse. Catalogul, elegant tipărit și ilustrat, va 
rămine un martor, și peste ani. a trudei de 

pionierat pe care a dus-o E.S. P. L. A. în scoa- 
terea la lumină a tezaurului artistic-literar. 

Ion Ariesanu 

O B.ELVIN SI LOGICA DEFINITIEI. — 
Într-un articol apărut în revista ..Contempo- 
ranul“ la rubrica „Tribuna creației“ criticul 
şi cercetătorul literar B.Elvin se ocupă de 
caracterul inovator -al literaturii realist-socia- 
liste. Autorul articolului se străduieşte să dis- 
tingă citeva trăsături caracteristice ale rea- 

lismului socialist față de marile curente 
precedente acestei metode de creaţie. B. Elvin 
ia drept punct de plecare în efortul său inves- 
tigativ o definiţie a realismului socialist. O 
reproducem : „realismul socialist este o lite- 

ratură îndrumată de o concepţie asupra lumii. 
avînd un caracter popular și pătrunsă de 
spiritul de partid“. 

Oricit de grăbit şi de superficial ar fi 
cititorul, nu se poate ca el să nu observe că 
rîndurile citate mai sus, care pretind a defini 
realismul socialist, sînt de fapt o frază vala- 
bilă pentru definirea oricărui curent literar- 
artistic. Lipsesc din această definiție tocmai 
notele esenţiale, diferențiale. care singure pot 
distinge realismul socialist de realismul critic, 

  
 



sau de romantism, sau de clasicism. Intr- 

adevär, care literaturä, din care secol, din ce 

țară, nu este „îndrumată de o concepţie 
asupra lumii“, care literatură nu este „pătrunsă 
de spiritul de partid“ ? Și oare caracterul 
popular este o trăsătură apărută numai odată 
cu realismul socialist ? lată întrebări pe care 
le putem ridica în mod legitim chiar la cea 
mai sumară examinarea a așa zisei definiţii 
formulate de către B. Elvin. 

Avind un punct de plecare atit de „solid“, 
nu este de mirare că în continuarea articolului 
său B.Elvin găseşte că realismul socialist este 
„0 literatură de probleme, în care un fapt e 
totdeauna mai mult decît un fapt“. Mergind 
pe această cale, poate că ar fi mai nimerit 
ca Elvin, recunoscîndu-și drept maeștrii pe 
Antistene şi pe Stilpon. să sfirșească printr-o 
simplă judecată de identitate : „Realismul 

socialist este realism socialist“ ? 

Liviu Timna 

A OPFRFTA . PLUTASUL DE PE BISTRI- 
TA“ LA BERLIN. — Dupa Moscova „Plutasul 
de pe Bistrita“ de Filaret Barbu cunoaste a 
doua prezenţă romînească, de astădată la 

Berlin. Colaborarea dintre compozitorul romîn. 
artiștii şi personalul de seamă de la teatrul 
„Metropol“ unde s-a cîntat ..Plutașul“, s-a 
dovedit fructuoasă. Opereta s-a bucurat de un 
frumos succes. 

În „Neues Deutschland“ a apărut amplul 
foileton „Ausklang der Berliner Festtage 1958“ 

(Încheierea sărbătoririi Berlinului). unde 
alături de cronica privitoare la opera ..Blau- 
bart" de Bartok Béla și în vecinătateu coloanei 
despre muzica lui Kodălyv Zoltan din „Die 
Spinnstube“ (Fusul săcuiesc), se a/lă darea de 
seamä la reprezentatia ..Plutasul de re Bistrița“. 
Criticul muzical H. Seeger de lg „Neues Deuts- 
chland“, Ernst Krause, cronicarul revistei 

„Sonntag“, si altii se exprima elogios referitor 
la talentul compozitorului romin, la artistica 
realizare a piesei. Unanim sînt de acord, că „.Plu- 

tacul“ va ține multă vreme afisul teatrului , Me- 

tropol“ — cel mai mare din R. D. Germană. Cro- 
nieerii pun accent pe valoarea folclorulu, — 
bază a oricărei muzici. Compozitorul de faimă 
universalä Hanns Eisler si I. Felsenstein, direc- 
torul Operei comice, au subliniat pitorescul 
‚dansurilor, satisfäcuti fiind pe deplin de corul 
din , Plutasul" şi conchizînd că bine s-a lucrat 
alegindu-se această operetă pentru „Festtag“- 
urile Berlinului. Directorul teatrului Metropol, 
Hans Pitra, împreună cu regizorul Egon Mai- 

wald, au utilizat în distribuţie cele mai bune 

elemente. Ei l-au învitat să cînte pe lon 
Dacian, la adresa căruia presa întreagă pro- 
nunţă numai cuvinte de laudă. Rolul Ilenei 
l-a deținut Mărioara Vaidas, romincă stabilită 
la Berlin de peste douăzeci de ani. Dansurile 
noastre au fost jucate admirabil, în frunte cu 
Nina Feist. maestră de balet. Dirijor al specta- 
colului : Dr. Albert Miiller. Conducerea coru- 
lui : Siegfried Völkel. 

„Plutașul de pe Bistriţa“ de Filaret Barbu 
se numără în șirul frumoaselor prezenţe romi- 
nești peste fruntarii. 

Petre Pascu 

& AMINTIREA UNUIA DINTRE PRIMII 
EDITORI Al LUI G. COŞBUC. — În trecutul 
cultural al Banatului. orășelul Caransebeș își 
are un loc de prestigiu. asemănător cu cel al 
Blajului din Transilvania de altădată. La Ca- 
ransebes au activat în cursul timpului „dascăli“ 
de seamă, profesorii de la „preparandia“ de 
acolo, transformată mai tîrziu în „Institut 

pedagogic“. Unii din aceștia nu pot fi igno- 
rați. Amintim doar cîteva nume : Constantin 
Diaconovici-Loga (1770—1850), „director na- 

țional“ al școlilor din regimentul grăniceresc 
romino-banatic ; Stefan Velovan (1852—1932), . 
pedagog de seamă. organizatorul de mai tirziu 
al „Școlii normale“ din Craiova ; Patriciu 

Drăgălina (1849—1917), autor al unei lucrări 
istorice deseori consultată şi astăzi ; Antoniu 
Sequens (1865—1938), compozitor si folclo- 
rist etc. 

O figură aparte a fost profesorul Enea 
Hodos (1858—1945), autor de manuale. literat, 

istoriograf. folclorist ete. Originar din Roșia de 

munte, după studii strălucite la Brad, Blaj si 
Budapesta, termină facultatea 'de filozofie la 
Viena. Încenînd cu anul 1866 a funcţionat doi 
ani ca profesor la școala medie de fete a Aso- 
ciației „Astra“ din Sibiu, oraș unde are ocazie 

să cunoască bine pe redactorii de la „Tribuna“ 
de sub direcţia lui Ion Slavici. Devine colabo- 
rator la această publicaţie și se împrieteneste 
cu George Coșbuc. Hodoș ia parte şi el la dis- 
cuțiile asupra limbii romîneşti care erau la or- 

dinea zilei în această redacţie — etimologie, 
filologie, gramatică, stilistică etc. şi rămine 
tributar acestei pasiuni o viață întreagă. În 
anul 1889 E. Hodoș se angajează ca profesor 
de limba şi literatura romînă la Institutul peda. 
gogic din Caransebeș. Aici dezvoltă, într-un 
răstimp de peste 15 ani, o activitate intensă, 
multilaterală. Din lipsă de cărţi şcolare romi: 
neşti aci întocmește mai multe manuale. Dintre 
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acestea foarte räspindit a devenit manualul sau 
de „Limba rominä si elemente de istoria lite- 
raturii“, care s-a tipărit la intervale scurte în 
patru ediţii (ultima în 1902). După publicarea 
volumului său de „Schițe umoristice“, in care 

biciuia unele practici preoțești, E. Hodoș cade 
în disgrație ecleziastică. Este învinuit de ate- 
ism. ] se atribuie şi vina că „nu-și face cruce“ 
şi i se crează o atmosferă de ostilitate, care 
într-un centru episcopal cum era Caransebeșul 
acelor vremuri, a avut efecte deosebite. Mictuit 
de mai multe dezamăgiri, Enea Hodoș în 1905 
se retrage la Sibiu. 

Enea Hodoș cît a stat la Caransebeş. a înte.- 
meiat printre altele şi publicaţia ..„Biblioteca 
noastră“ (formatul „Bibliotecii pentru toți“ de 

astăzi ). în cadrul căreia au apărut vreo 50 de 
cărțulii pentru popor. asupra importanţei că- 
rora nu s-a stăruit pînă acuma îndeajuns. Astfel 
printre primele lucrări editate (nr. 3 şi 4) a 
fost culegerea de „Versuri și proză“ de George 
Cosbne. (Caransebes 1897) 

„Notitele desnre Casbur“, care nreced cule- 

gerea, scrise de E. Hodos, sint adeseori citate 
pentru bosătia informaţiilor și justetea caracte- 
rizărilor. Era în perioada premergătoare semă- 

nătorismului. Poetul începuse să fie cunoscut. 
După activitatea intensă de la „Tribuna“, la 
îndemnul lui Ion Slavici, el a trecut în anul 

1889 la București. unde i se editează în volum 
“versurile scrise încă în Ardeal : „Balade si 
idile“ (1893), „Fire de tort“ (1896), precum si 
traducerea Eneidei (1897). 

Și iată deodată i se semnalează prezenta li. 
terară şi la Caransebeş. Spicuim din mărturi- 
sirile sale romantice asupra felului cum lucra 
autorul, înserate de E. Hodoș în prefata respec- 

tivului volum : „Scriu mai cu plăcere la amiazi 

și seara, înainte de masă şi mai ales noaptea 
de la 10 pînă după miezul nopţii şi mă odih- 
nesc de munca scrisului, ori ducîndu-mă la 

cafenea, să citesc reviste umoristice şi varietăţi 

de prin gazete, ori îmi caut vr-un prieten glu- 

met şi mă duc la vr-o berărie. 

„Mi-i groază de orce regularitate a timpu- 
lui ; nu hotărăsc niciodată nimic înainte şi toate 
le las la bunul plac al momentului. Cîte două 

săptămîni nu scriu nimic, dar apoi cîte alie 
două săptămîni fac abuz de muncă. La cele din 
urmă trei cărți ale Eneidei am lucrat astăvară 
două luni de-a rîndul în fiecare zi, fără excep- 
ție, cite 18 ceasuri. Poeziile mele le compun 
cintindu-le si am atîtea melodii în cap, cîte 
poezii am scrise. Ca să le pot cînta, ori mă 
închid într-o odae, ori plec la cîmp, dar mai 
cu voe, compun cînd călătoresc cu trenul ; stau 

afară pe platforma vagonului.şi acolo-mi bom- 
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bănesc versurile în pace, căci zgomotul trenului 
îmi covirșește cîntecul. 

„Întiiele încurajări mi le-au dat profesorii 
mei de liceu, care în vederea talentului meu 

literar mă scuteau de studiile stüntifice si mai 
ales la matematici eram liber să urmez sau nu 
cursul fiindcă n-aveam nici o tragere de inimă 
spre matematici și spre toate studiile din care 
ie izgonită fantezia. — Mai la urmă m-a încu- 
rajat dl Ion Slavici, director al „Tribunei“, 
care m-a adus la „Tribuna“ şi mi-a dat un fel 
de „sinecură“ la ziar, ca să pot scrie versuri. 
De la 1884—1890 am publicat neîntrerupt ver- 
suri în „Tribuna“ ; aceştia au fost anii cei 
mai  roditori ai  tieții mele“. G. Coșbuc, 
Versuri și proză, Caransebeş, 1897, pag. 8—9) 

Editarea în Banat a lui George Coşbuc s-a 
făcut cu știrea şi sprijinul autorului. „La apa- 
ritia „Bibliotecii noastre“ — subliniază E. 

Hodoș în notițele-prefaţă amintite mai sus — 
am rugat poetul, să nu dea uitării pe compa- 

triştii săi din ţara aceasta. Și poetul a ascultat. 
Volumul de faţă pus de Coșbuc la dispoziţia 
„Bibliotecii noastre“ cuprinde „Versuri si 

proză“, piese publicate acum pentru întiia oară 
în volum. afară de trei poezii (Dușmancele, 
Pe lingă boi și Numai una). care au apărut in 
„Balade şi idile“. Toate piesele sînt revăzute 
şi îndreptate de poetul însuşi“. (G. Cosbuc, 
Versuri şi proză, Caransebeş, 1897, pag. 14) 

Volumul are în total 160 pagini. Cuprinde 
10 poezii, 7 bucăţi proză şi 2 portrete cu se- 

mnătura autorului. Poeziile din volum (pazi- 
nile 15—50) sînt : Ziua învierii, Andromahe, 
Legendă, Cintec, Lordul John, Sonet, De pe 

deal. Duşmancele, Pe lîngă boi, Numai una. 
Proza cuprinde pagini mai numeroase (pagi- 
nile 51—158) și anume : Vorba ăluia (un 
număr de 14 zicători explicate) ; Ce ne-au dat 
slavii şi grecii ; Heu, quale portentum (Vai de 
mine ce monstru am văzut) ; Pe culmea munte- 
lui ; Neaga ; O poezie nemţească de Alecsan- 
dri, şi Popa Cojoc. 

  

Sînt demne de subliniat mărturisirile unor 

„Dreparanzi“, înregistrate de autorul acestor 
şire, că textele cu explicarea zicătorilor apărute 
în volum sub titlul generic „Vorba ăluia“, pu- 
blicate inițial în revista „Vatra“ din București, 
în anii 1894—1895. (G. Seridon : „Pagini des- 
pre Coşbuc“, Societatea de științe istorice si 
filologice — București, 1957 pag. 84) scrise 
de Coşbuc cu scopul de a fi înţeles cît mai 
corect și de a fi prețuit așa cum se cuvine 
graiul poporului, au fost utilizate copios de E. 
Hodoș în cadrul lecţiilor sale de limba romînă, 
la modestul „Institut pedagogic“ din Caran- 

sebes. i ; 

  
 



Taciturn si om de modestie rara, E. Hodos 
n-a făcut niciodată caz de prieteniile lui lite- 
rare sau de succesele lui publicistice. -Le-a 
mărturisit doar în treacăt unora din „prepa- 
ranzii“ săi. O confirmare a relaţiilor priete- 
nești dintre George Coşbuc și Enea Hodoș o 
găsim în cartea citată a lui Gavril Scridon » 
„Probabil că această dată (este vorba de data 

naşterii n. n.) să fi fost primită chiar de la 
poet cu care Hodoș era bun prieten, încă din 
timpul şederii lui la Sibiu“. 

Cea mai bună dovadă de prietenie dintre 
acești doi iubitori ai frumuseţilor limbii noastre, 
a fost răspunderea morală și materială pe care 
și-a luat-o editorul exeget din Caransebeș tipă- 
rind poeziile lui Coşbuc. 

George C. Bogdan 

8 NOD ÎN PAPURĂ. În articolul „Realis- 
mul critic şi realismul socialist“ publicat în 
Viaţa Romiînească nr. 11, M. Novicov afirmă. 
la p. 137 că romanul „Mai presus de orice“ ar 
fi fost scris de Hemmingway. În realitate auto- 
rul cunoscutului roman e romancierul englez 
E. Knight. 

T. L. B. 

9 MONTAREA PIESEI „MUTTER COU. 
RAGE“ DE BRECHT LA TIMIȘOARA. — 
Asistind la spectacolul piesei istorice „Mutter 
Courage şi copiii ei“, te lași pur şi simplu co- 
pleşit de impresia puternică a dramaturgiei 

inovatoare a lui Bertolt Brecht. Dramaturgul 
german dispune de o excepțională inventivi- 
tate în prezentarea. personajelor și putem spune 

că este de talia lui Shakespeare în ceea ce 
priveşte schitarea caracterelor. Pe scena lui 

Brecht eroii trăiesc cu intensitate evenimente 
interioare şi exterioare. În toate piesele lui 
Brecht se evidenţiază pregnant nota perso- 
nala, liberă de orice /convenţionalism, în aşa 
fel încît nu te mai simţi tentat să compari 
dramaturgia sa cu cea din alte epoci. Dar dacă 
trecem. în revistă estetica şi dezvoltarea artei 

scenice și analizăm temeinic piesa „Mutter 

Courage și copiii ei“ putem recunoaște ușor 
drumul pe care a păsit Bertolt Brecht ve tări- 
mul realismului socialist, putem vedea legătura 
sa strînsă cu viata poporului, cu oamenii pe 

care îi prezintă în mod convingător pe scenă. 
Oare în ce constă esența artei dramatice a lui 
Brecht, care este axa ei de sprijin ? Este în 
primul rînd simplitatea, naturaleţea, creionarea 
veridică a personajelor, în fine stilul deosebit 
pe care l-a impregnat pieselor sale acest drama- 

turg recunoscut ca cel mai însemnat dintre 
dramaturgii germani ai secolului nostru. 

Cu prezentarea piesei „Mutter Courage“ — 
se poate spune piesa cea mai populară a lui 

Brecht — Teatrul german de Stat din Timi- 
şoara a trecut un examen dificil, dovedindu-și 
capacitatea de a înțelege progresele realizate 
de dramaturgie prin Bertolt Brecht. Trebuie 
să lăudăm în acest sens iniţiativa teatrului 
timişorean. 

Cu toate că tematica dramei „Mutter Cou- 
rage și copiii ei“ are un caracter istoric (din 
anii 20 ai secolului al XVII-lea, din timpul 

războiul de 30 de ani), această piesă capti- 
vantă este o piesă de actualitate, întrucît 
constituie un protest hotăritor împotriva răz- 
boiului, care întotdeauna a fost purtat pe seama 
celor exploataţi. Astfel Mutter Courage, fosta 
mușcatieră a regimentului, împreună cu bucă- 
tarul demobilizat al regimentului în urma 
vremelnicei încheieri a păcii la Lützen in 
1632, pribegesc împreună în căruța cu coviltir, 
hodorogită de anii îndelungaţi ai rezboiului. 
Rătăcind din sat în sat ei își dau seama că 
îndelungatul război i-a schimbat pe oameni, 
aceștia devenind neincrezätori si inräiti. Fie- 

care țăran caută să-și apere averea si casa. Cei 

mai respingätori sînt 

nizafi. 
cei instäriti, dezuma- 

Mutter Courage rämine pinä la urmä singurä. 
Fiii ei. unul de origine franceză, celălalt de 

origine elvețiană, cad pradă războiului. -Fiica 
ei, mută, ființă nenorocită, suferă amar. fiind 
expusă mereu poftelor soldaţilor. Ea e împușş- 
cată pe un acoperiș unde bate ca nebună toba 
în urma unui ordin dat de către comandant. În 

acest fel mușcatiera de odinioară, pricepută în 
ale comerțului, se prăbușește, îmbătrinind și 
trăgîndu-și singură căruța cu coviltir. E aci 
un simbol grăitor, antirăzboinic, de mare forță 
emotivă şi în acelaşi timp transmiţătorul unor 
idei de mare importanţă. 

Conducerea Teatrului a invitat pentru pune- 
rea în scenă a piesei pe regizorul Mauriciu 
Szekler din Bucureşti, care a pus în scenă 
piesa lui Bertolt Brecht şi la Teatrul Naţional 

din. lași, unde a obținut un succes remarcat 
si cu prilejul turneului la Bucureşti al acestui 
teatru. | 

Prezentarea piesei lui 
devenit 

Bertolt Brecht a 
un eveniment si pe scena noastră. 

Montarea sub regia lui Szekler, a ţinut seama 
de cele mai mici amănunte. Dar cite odată 
spectatorul a avut impresia unei interpretări 

stridente. Legătura între scene a părut în unele 
locuri superficială. Lacunele acestea se cer 
rezolvate. În orice caz, prin prezentarea piesei 
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„Mutter Courage“ teatrul şi-a însușit fără 
îndoială o piesă educativă pentru public, una 
din realizările pe prim rang ale lui Bertolt 
Brecht. 

s Karl Feld 

€ NAGY VILÁG DESPRE TÁLMÁCIREA 
IN ROMINESTE A POEMULUI „JANOS VI- 
TEZ“. — Critica literarä budapestanä sub se- 
mnátura lui Jékely Zoltán elogiaza in revista 
Nagyvilág (Lumea mare) nr. 12/1958, intr-un 
articol documentat, tálmácirea poemului János 
vitéz (Ianos viteazul) de Petöfi Sándor reali.- 
zată de poetul Eugen Jebeleanu. Relevám pa- 
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sajul introductiv, care de fapt conţine conelu- 
zia criticului maghiar : „Ca încă de la început 
să spunem ceva foarte frumos şi demn despre 
sarcina lui Jebeleanu, riscăm constatarea poate 
puțin cam poetică, dar potrivită atmosferei 
petăfiene cu exagerările de basm şi făcătoare 
de minuni : eminentul poet romîn a aruncat un 

trandațir în lacul feeric al poeziei şi de acolo 
a ieşit forma rominească a lui Jânos vitez, 
întreagă, în strălucirea originală, în tinerețe 
nevestejită“. | 

În acelaşi număr al revistei maghiare au apă- 
rut şi două poezii de Maria Banuș traduse de 
Takács Tibor. i 

Gr. Popiti 

   



  
  
  

CONCURS DE CREAȚIE LITERARĂ 

IN CINSTEA CELUI DE AL VII-LEA FESTIVAL MONDIAL 

AL TINERETULUI ŞI STUDENȚILOR ȘI A CELEI DE A XV-A 

ANIVERSĂRI A ELIBERĂRII PATRIEI NOASTRE 

In întimpinarea celui de al VIl-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenţilor, 
pentru pace și prietenie, care va avea loc în acest an la Viena, şi a celei de a XV-a ani- 
versări a eliberării patriei noastre, Comitetul Central al U.T.M., Ministerul Învățămîn- 
tului şi Culturii, Uniunea Scriitorilor şi Uniunea Asociaţiilor Studenţilor din R.P.R. 
organizează un concurs de creație literară. 

Acest concurs se adresează tuturor iubitorilor de literatură din țara noastră, tineri- 
lor muncitori, țărani muncitori, elevi şi studenți, membri ai cercurilor literare, precum 
Și tuturor scriitorilor, indiferent de vîrstă și naționalitate. 

Lucrările prezentate la concurs trebuie să se inspire din viața nouă a tineretului 
din uzine, fabrici, școli, șantiere, sate, care, sub conducerea înțeleaptă a Partidului Munci- 
toresc Romiîn, participă plin de însuilețire la opera măreaţă de construire a socialismului. 
Hotărîrea nestrămutată a tineretului patriei noastre de a apăra şi dezvolta cuceririle 
revoluționare ale poporului muncitor, prietenia dintre tineretul romîn şi tineretul minori- 
tăților naționale din R.P.R., marele elan patriotic al tineretului nostru, cultivat zi de zi 
de către organizaţiile U.T.M., ce mobilizează în epoca noastră milioane de tineri, care, 
urmînd exemplul comuniștilor, se află în fruntea muncii de construcție pașnică — sînt 
temele majore care vor trebui să constituie substanța lucrărilor literare ce vor fi pre- 

„ Zentate la concurs. De asemenea, un bogat izvor de inspirație literară îl constituie Festi- 
valurile Mondiale, prilejuri fericite pentru tinerii din întreaga lume de a se cunoaşte, 
de a lega prietenii și de a-şi stringe tot mai mult forțele în lupta pentru pace, libertate 
Şi un trai mai bun, împotriva ațițătorilor la război. 

La concurs, pot fi prezentate poezii, povestiri, schițe, nuvele, piese într-un act, 
scenarii cinematografice, reportaje literare și radio-reportaje. 

Se vor acorda următoarele premii : 

a) Poezie 
Premiul I a u a a a e e 3.000 lei 

Premiul II . een. 2000 „, 

Premiul III . aaa. ; „1.500 „, 

2 menţiuni ă PR en 800 ,, 

b) Povestiri, schife, nuvele 

Premiull I. 20.20.0200... 4.000 lei 

Premiul I-a 3.000 , 
PremiulIlII . s... . 5. 2.000 ,, 

2 mentiuni a eo. 0a 5 «1000 „ 
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c) Piese de teatru intr-un act, scenarii cinematografice 

Premiul I j RT af : ; 5.000 lei 

Premiul II . ; 8 : u 0 

Premiul III Ă E i j = : Sr al 

2 mentiuni ă ; j § 2 , .. EROK a 

d) Reportaje si radio-reportaje 

Premiul I pag ui aia e cuie tt Aa i ANR KAL MNK TI 

Premiul Il . RAR. ; Re 18005: 

Premiul Il . pi Ting es ar zzz et SÉGÉT 

2 mențiuni ă pg EU: eco sai e Pl 700 

Lucrările pentru concurs se primesc pînă la / iunie 1959 pe adresa Uniunii Scriito- 
rilor din R.P.R. București, șoseaua Kiselei nr. 10, cu menţiunea „pentru concurs“. 

Fiecare lucrare va purta pe prima pagină cîte un motto, pentru a putea îi identificată > 
şi va fi însoţită de un plic în care se va aila un bilet cu numele şi adresa autorului. 

La concurs se pot prezenta numai lucrări inedite. Lucrările publicate, diiuzate sau 
prezentate la alte concursuri nu vor fi luate în considerare. 

Lucrările prezentate la concurs vor îi examinate de un juriu compus din scriitori, 
ziarişti şi reprezentanţi ai C.C. al U.T.M, ai Ministerului Învățămîntului şi Culturii si 
ai Uniunii Asociaţiilor Studențești din R.P.R. 

Rezultatul concursului va fi publicat în preajma deschiderii celui de al VIl-lea 
Festival Mondial al Tineretului şi Studenţilor, de la Viena. 
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SCRISUL BÄNÄTEAN 
REVISTA FILIALEI TIMISOARA A UNIUNII SCRIITORILOR DIN R.P.R. 
  

Redacţia : Timișoara I, str. Voltaire 1. Telefon 20-26 și 17-73 
  

MANUSCRISELE SI ORICE CO- 
RESPONDENTA scrise citeţ pe o 
singură parte a hiîrtiei cu indicarea 
adresei exacte a expeditorului se tri- 
mit pe adresa: Redacția revistei 
SCRISUL BĂNĂȚEAN Timişoara |, 

str. Voltaire I 
Manuscrisele refinute pentru publi- 
care vor apare in ordinea necesitäfilor 
redactionale. Manuscrisele nu se ina- 
poiazd, colaboratorii fiind rugafi sä-si 
păstreze o copie. 

ABONAMENTELE LA REVISTA 
SCRISUL BĂNĂȚEAN se pot face la 
toate oficiile poştale din ţară, prin 
factorii poştali, difuzorii voluntari din 
întreprinderi şi instituţii, la Uniunea 
Scriitorilor din R.P.R. Bucureşti $o- 
seaua Kiseleii nr. 10, precum si la 
redacţia revistei SCRISUL BĂNĂȚEAN 

Timişoara I. str. Voltaire 1. 

COSTUL UNUI ABONAMENT 

Pe un an . . . oe s. . 48 lei 
Pe șase luni . . c s. . 24 lei 
Pe trei luni . . . . . 12 lei 
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